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LEPORE, segretario, da lettura del processo
verbale del1a seduta pl'ecedente, ehe e appl'O~
vato.

Congedi.

PRESIDENTE. Ha chiesto congedo iI sem~
tore Lussu per giorni 10.

Se non si fanno osservazioni, questo congedo
s'intende aceordato.

Deferimento di disegno di legge
a Commissione permancnte.

PRESIDENTE. Comunico al Senato che, va~
lendomi deUa. faeolta, tConferitami dall'articolo
26 del Regolamento, ho deferito all'e:same ed
al1'approvazione deUa 7" Comm~'ssione perma~
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nente (LavoripubbIici, trasporti, p,oste e tele~
comunicazioni e marina mercantile) il disegno
di legge: « Modifiche al regio decreto.~legge
21 ottobre 1937, n. 2180, relativQ a provvedi~
menti per La: dichiaraziQne di pubblica utilita
delle espro.priazio.ni per la co.struzio.ne di nUiO~
vi alberghi e per l'ampliamento di quelli esj~
stenti)) (888).

V otazione per la nomina di un Vice President>:,

PRESIDENTE. L'ordine del gio.rno. reca la
vo.tazione per la nomina di un Vice Presidente.

Prima di indire lJa, votazio.ne, estraggo a
sorte i[ .nomi dei senatori che dovranno proce~
dere allo. s'crutinio delle schede di vataziane.

Risultano .sorteggiati quali sarutato.ri i 8e~
natori: Salvagiani, Ciasca, Lovera, Alberganti,
Tommasini, Merlin Angelina, Caristia e Mat'~
tini.

Dichi,wr!O,aperta la votazione.

(Le urne rimangono aperte).

Sui lavori parlamentari.

CONTI. Domando. di parlare.
PRESIDENTE. Neha facolta.
CONTI. Signor Presidente, il Presi,dente del

CQnsiglio., parlando nei gio.rni sc.orsi in Senato,
durante la discussio.ne sullecomunieazio.ni del
Governo, di'Si8ie,se ben ri'CioJl'1do.,ma credo di ri~
cQrdare bene, dlislSeche avanti [allle Camere
giacdo.no. 2,50 disegni di legge. Stamane, poi,
ha letto su un giornale ehe ,questo numera sa~
'rebbe aumentato. fino. a 400. Ora io. desidero
rivo.lgere all'arno,revo.le Presidente questa do..
manda: il Senaito. ha lav.orato. abbastanza a e
stata tanto. negll1gente da aver lasci~tQ Co.Slalto
numero di leggi da esaminare? Dieo. subito.
ehe una !giusti1kazione, in agni caso., ci :sa~
rebbe: i1 Pre,sidente del OO<llsigliod' ha, ten uti
2 me!::::ie mezzo senza far niente e quindi malta
della resPo.nsabilita del ritardo. nel lavo.ro sa~
rebbe suI:j..

Ad ag'ni mado, ise la PreJsidenza patesse chia~
rire la situaziane, io. ,gliene sarei malta grata.

PRESIDENTE. In rispostai all'allio,revole
Oanti, fa.cdQ natare che i lavari del Senato han.
no pI'Qceduto. CQnmalta alacrita e per il futuro.
non 8ano tali da destare preaccupazioni di

tempo. A tuWolg1gisana davanti al Senato 108
pragetti di iniziativa gavernativa e 54 priopaste
di legge di iniz'~ativa parlamentare, con un to~
tale di 162 di!segni di legge. Ma quelli sn cui ri~
chiamo l"attenziQne del Senata sana i 108 pro.~
getti d~ iniziatlva Igo.verll1aitiva.Di questi, 55
s.ona demandati all'e,same e aHa apprQvazione
delle CammissiQni in sede deli'berante, e po~
tranno essere rapidamente esaminati e vatalti,
e 34 saltanto SQno attualmente all'es,ame delle
Co.mmissiorni permanen1J in sede referente. Fra
questi ultimi SQnQcompre!si anche i biland.

II SenatQ vede quindi ,came i nostri lavQri
abbiana praceduta can ritmo. rapt'ido. e intenso.

CON'T!. Ringrazia l'anarevale Presidente di
questa suaprecisaziane.

Presidenza del Viae Presidente MOLE ENRIOO

Seguito della discussione del disegno di legge:
« Provvedimenti per la colonizzazione dell'al-
topiano della Sila e dei territori jonici con-
termini)) (744-Urgenza).

PRESIDENTE. L'Qrdine del giarno. reca il
,seguito d,eHa dilsJeussione del disegno di we,ggE}:
« Provvedimenti per la ca}oiIlizzaziane dell'a]~
topiano della Silae dei territari janici conter~
min; )).

Poiche la ,Commissi,one nan ha ancal'1ai rag~
giunta conclu!siioni definitive per quella parte
dell'art}:lcolo 1C1he riguarda llal delimitaziane
del'c.omprensolTio., passiamo all'esame dell'arti~
cola 2; ,che rileggQ nel testo della maggiaranz3
delta Commissione:

Art. 2.

8ano slolggetti ad espropriazione i terreni di
proprieta privata, a;ppartenenti, a qualsiasi t:~
tOllo.,a singale pers'One '0 ia,societa, suscettibili
di trasformaziane, cue al 15 movembre 1949
superi:na.300 ettari,computati q"\1ellifuari del
territar~'a indieata nell'articalo l.

La norma del eomma precedente lSiiapplica
anche ai beni inenlfiteu8i.

Resta impr,egiud'kato il diritto deil'Operadi
procedere all'acquisto di altri terreni, non sog~
getti ad espro.priQ,previa autarizzazia,ne del
Ministra dell'agricaltura e de.lle foreste.
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Vi e poi un s.econdo testa, proposto da; sena~
.tori Azara, MediiCie Tartufoli e aciCiettatodalla
Commisskne, suI qual,e si svolgera quindi la
discussione. Es:soe COi3i!formuliato:

«Per i fini ddla prBsente legge, Bono 30g~
getti adespropriazione i tet'reni di pf'OprlBta
privata susc'ettibili di trasformazione, i quaIl,
computa.te anche Ie proprieta fuori del terri~
torio indicatonell'art';colo 1, appartengono, a
qualsia,si titolo, a singole persone {) a societa
ehe, al 15 novembre 1949, avevano pili di tre~
oentoettari.

<tLe norme del oomma precedente si appIl~
canoanche ai helli in enfiteusi.

«:Sono esclusi dal comput,o i terr,eni tras.fe~
riti a causa di mart'oa favm,e dei discendenti
diretti in linea r,etta dal 15 novembr,e 1949,
fino all'entrata in vigore della pres'ente legge.

«:I t-err,eni Buscettibili di tr,asformazi'one ap~
partenenti a sod-eta potranna eS<SHretotalmen~
te Bspropriati.

«:Resta impregiudicata it diritto dell'Opera
di procedere all'acquisto di altri terr~mi, non
soggettIl adespropriazi,oine, previa autorizza~
zio,n-e dol Ministr.a dioll'agricoltura .e delle fo~
teste.

,(L'Op,era puo eSB'ere autorizzata dal Mini~

, stro dell'agrieoltura e d,el1.e forest<ja permu~
tare i teTl'8ni, clei qualie venuta e,omunque in
posseiss,o, con t,erJ'eni ritenuti pili ido,nei alIa
f:ormazio,nedella pro-prieta contadina~.

To credo che per procedere rapidamente nej~
la discus:sione sarebbe bene fissare i punti su
cui es'ilste controversia. I principali S'OIllOque~
sti: ee i terreni debbano essere destinati all'ap~
poderamentoo genericamente aHa trasforma.
zione; se si debba .aidottare il criteria deIl'espro~
priaz'ione 0 quello delIa !co:stituzione in enfiteusi

€, in via subordinata, lee la concessione in enfi~
teusi debba essere fatta a singoH 0 a coopera~
tive. Ed ancora: se i terreni suscettib'ili di tra.
sformazione occorraconsider.a\rli in estensione
a in valore, per determinare la quota espro~
priabil.e .0 daCloncederf' in enfiteusi; a quale
data d~bba r~iportarsi questa estensione 0 valor~
dei terreni; lee si debha escludere 0 meno dal '

computo del ten-eno da, espropriare una quota
da attribuire ai figli; se., ai fini di tale computo,
debbano ritenersi valide Ie alienazioni onerose

o 'a, titolo gratuito fatte in un certo tempo im,
mediatamente precedente alIa emanazione deIla
legge, e in particolare i trasferimenti a titolo
successorio ai discendenti in linea retta.

Certamente, se fossero stati presentati nella
discuss~,one generale pairticolari ordini del gior~
no per fisEiare i criteri generali, la discussione
degli artkoli sarebbe stata :tp.olto;semplifi:cata,
in quanto la 101'0 approvazione in un senso 0
nelI'altro, avrebbe portato aHal decadenza dj
molti emendamenti. E pensoche la pn:;senta~
zilone di tali ordini del giorno potrebbe avve~
nire anche durante la diSicussione dei primi ar~
ticoli.

Comunque, 'se cio non avveni\sse ~ e mi pare
non avvenga ~ dovendo preliminarmente adot~
tarsi ilcriterio della espropriazione 0 quello
della ,concessione in enfiteu!sri, devo pone ir
discu;ssi,o,ne l'artk.olo 2 e sull'artieolo 2 l'emen~
damento sostitutivo dei senatori Grieco e Spez~
L.ano eosl formulato: « Le terre di proprieta
privata e di estensione, allogennaio 1948, su.
periore al limite di 300 ettJalri, computate anche
quelle fuori del territorio di ,cui all'artilcol,o, 1,
sono as,segnate in enfiteusi perp,etua ai conta.
dini ,che non pos!sliedarno terte ovvero nO' pos~

siedano in misura insuffidente all'impieg,o del~
la m;)ill:Od'opera deUa famiglia.

Aifini dena dete,rminazione del limite si
comput31no amche Ie tene a qualsiasi titolo p08~
sedute )).

DE LUCA. Domanda di parlare.
PRErSIDENTE. N e ha faeolta.
DE LUCA. Signor Presidente, ho chiesto ia

parola semplicemente per osservare ehe, nel~
l'emendamento propostol dai senatori Grieco c
s'pezzano all'art~f30Io 2, d si rifa ai 300 ettari.
Ora, per rl3.igionievidenti, questa parte va ac~
cantonata per €:ssere discussa dopo.

PRESIDENTE, R~mane intes,o che discutia~
ma per ora s0'lo la sostituzione deIl'enfitew,;j
all'espI'iopriazione, 'CIOS!che non venlgano pre~
cluse Ie discussionisui eriteri dell'estensione
o del valore, 0 dell'appoderamento in luogo
della'trasformazione, che ,deciderannc, dopo.

Osservo, e£rca la formulazione dell'Bmenda~
mental Grieco ,e Spezzano, che sarehbe bene mo~
di,ficarla in modo da chiarire ehe i te,rreni 'Cui
isi riferisce la legge debhano trovarsi entra la
zona stabilita dall'arUcolo 1; e qu'!ndi, invece
di usar;e la dizione poco chiara « terre d~ pro~
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prieta privata e d~ estensione superiore a
.300 ettari,computate an-ehe .quelle fuori del ter~
ritorio dicui aWartilcolo 1)), iSlarebbe meglio
dire: « terrecomprese nel territori0' di cui al~
l't3lrticolo 1, appartenenti a praprietari che pos~
seggan0' 0'ltre i 300 ettari, eomputate anche Ie
terI'e ehe S'i trovinOI fuari del comprensoria di
cui all'arti0o,lo 1 )).

DE LUCA. Nan si pUo parIare de; treeent0'
ettari.

LUCIFERO. Domando di parlare.
PRES1DENTE. Ne ha facalta.
LUCIFERO. 10' credo ,ehe se noi discutiamo

l'articolo sostitutiva deicol1eghi Grieco e Spe.z~
zano, si ingenereI"alnno pareochie di queste c:On~
fu~Joni. Allara sarebbe il casodi dO'111andare
piuttasto ai propanenti se sullaquestione fon~
damentale di principia, enfiteusi a esproprio,
foss.er;c. dispasti a presentare un ardine del
giorno ehe stabiU8se i1 principia.

CONTI. Damandadi parlare.
PRES1DENTE. Ne ha :Dalcolta.
CONTI. A me pare ehe d sia una certa va~

glia di non arrivare a concludere. Ordine del
giorno ehe si;gnitica? Signlfica ;dhe si prOP0'n~
gono parole in m:~ssologica per iI quale si va
a una ,dBcisione. Emendamento ehe 'casa signi.
fica? Significache si prfopO'11g1oin!aparaIe in
nessa Iagilw per i1 qUalle si ,di,cesl 0' na.

C'e l'emendamento ,spezzana ehe, in IOOstan~
za, pone i1prablema deII'enfiteusi contro iI prin
cipia dell'es-prapriazio.ne. Si legga l'emenda~
menta e, se al senatore piaceradi infliggerci un
di~scarsa, dapo quella voteremo reslping:endo (;
a'Pprovando ed andremo avanti. Dalla delibe~
rt3iZilo,neeventuale 'cantra l'enfiteusi derivera che
tutti gIi altri emendamentiche riguardano Fen..
fiteusi. eadranno tutti. Be ne clara lettura, ma
non potranno essere votati, perche in contrad..
diz~one con una deliberazione gia p,resa.

PRESIDENTE. Onorevole Conti, nella mia
umilta i'0 non mi permetto di dubitare ehe elIa
nan abbia ,capita e s,oino prant0'a dichiaran~
'c:hesona ia ehe non mi S0'na Isp'iegato bene. Per
l'economiia e I'Ol'dine deIIa dis'cussiane, poiehe
~. came e facile rHevaredalIa lettura degli
emendamenti ~ quasi tutti ,gJi emendamenti
sano sastitutivi e nan riguardano. 'sala un arti~
cala e sala la materia regalata in un articola,
rna la materk, discipIinata ~inpili arUcali, avevo
proposto difissare i criteri generali in ord ':ni

del giorno che specificassero tmlicrJteri, in m()~

d0' da non ripetere la dis,cussione, ma di sem~
plificarIa facendo1cadere tuttigli emendamenti
preclusi da tali prindpi di massima. Ma, P0'khe
non e parrsiOpossib~'le, alIo stato, per 180ristret~
tezza del tempa, adattare questa proposta', (,

inutile rlaprir'e il dibattito, gia da me chim;o
nel mamente, in cui ho pasta in dis.cussiane l'{,'q
mendamento Grieco~Spezzano.

SALOMONE, relatore di maggioranza. Do~
mando di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha facolta.
SALOMONE, rellatore di maggioranza: 1VU

permetto di s0'ttaporre al1'attenzione dell'an')~
revale I;'residente la possibilita di' dis'cutere
l'arti-colo 2 camee formulato dall'emendamento
sosl!itutiva presentata dagli ,o,narev0'li Azara,
Medici e Tartufali e aeeettato daUa Commii~.
sione ,Cihediee cas1: « Per i finl deIla presente
Iegge, sano :so~getti ad esproprila'zione i t.erre,ni
di proprieta privata sus:c-ettibili di trasforma.
zione ec,c. elcc. )). Noi d fermeremmosulIe pa~
role « sagigetti iad eS1propriazione ) ed aHora po~
tremma discutere s1..1iprincipi deIl'espropria~
ziane 0 deIl'enfiteusi, il ehe agevolerebbe l'ord'iPe
e la chiarezza della dislC'ussine. Poi, !seguendo
neIl'articola hI' frase « di pI'loprieta privata su~
scettibili di trasd'ormaziane)), si potrehbe di~
scutere circa la trasformazione a I'appodera~
mento.

PRES1DENTE. Onorevole Salomone, c'e un
Regolamento del --8enata ,che devlo, osservare e
i1 Regalamenta dkechegli emendamenti sap.. '
pres!sivi, sostitutivi ed anche aggiuntivi si di.
!~cutano prima del1'i:H'tic0'l0 e, soprattutto, si
dis,cutonc, prima gli eme:ndamenti sappressivi
e pai quellisostituitivi.

SALOMONE, relatore di maggio'ranza. Ma
l'emendamenta Azara accettata daUa Commis~
s.ione e sostitutivo.

PRES1DENTE. Elra emendamento sostitu.
livo nella f,olrmulazione saltanto, non ,nei eriteri
gell(:~ral\. L'emenrlamento Griec!a,Spezzano e, vi~
ceversa, sostitutivo nella sostanza. Pone un cri~
teria perfettamente diverso. E quindi pili am~
pio e avrebbe sempre la precedenza su quelIa
Azara. Ma vi .e di pili: l'emendamenta Azara,
accettato dalla Commii~,sione, non e pili un
emendamento. E divenuto i'l testo, da discutere:
cioe l'artk'Ola 2 da po,rre in votazd0'ne (in luogo
del precedente arti;ciOlodel progetto) salo dopa.
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la reiezione degli altri emendamenti. ProcediiS~
mo dunque nella di,scuss;:>one dell'emendamento
Grieco~Spezzano,senza perdere tempo inutile
suI tema superato deIl'ordine dei lavan.

MENGHI. Domando di parlare.
PRESIDENT1£. Ne ha fa.coJta.
MENGHI. Dlehiaro' subito ehe ioac.cetto

senz'aHro il c(Jnc€Jtto procedurale fi.Bll'onor,e~
v'ole Presidente, psrche dfettivamente la pr;~
ma cosa che si deve diiocutere, per il prog.etto
ilella Sila, e 68 ,si deve fare l'espropriaziol1'8
ovvero Be si dev,earrivare ad un con.tratto di
enfiteusi. Siccome si eproposto' un .ffilleJlda~
raento ad hoc neU'articol0 2, Ie giusit01 ehe si di~
s,cuta preliminarmente. proprito di quella ma~

teria.
PRESIDENTE. Ha facolta di padare il s€~

nator,e Spezzano per svolg€re J'.emendamento
pr,esentato insiemealsenatore Grieco.

SPEZZANO, relatore di minoranza. Non ri~
petera nessunodegli aI'gomenti gia svo.Jiti sul~
l'enfit,eusi. Dico sol.o che la volonta d,ei conlta~
dini, ripetutamel1'te espressa, .e queUadi aver,e
la t€rra in enm,eusi. 8enza dire che pagal'e un
qualsiasi prezzo agli attuali proprietari sa~
r,ebhe un'ingiustizia € un atto p01ititcamen,te
co,ndannabile, perche sarebbe giustizhdi classe
dime:nif\care l'origill'e del possesso di quei ter~
reni che dovrebbero ,essere oggi espropriati e
quindi p8;gati.

8pecific,o ehe va n08'tri& eS'pt12lSlsii1olllB«al pri~
mo gelnnai,o 1948:» potrebbe al1iche es,s€lre mo~
dH1c8ta nel1'altra (i al 15 gennaio 1949» per~

ehe, in ,d{~fi'11itiva,q1mndo sC'riv,evamo « 1" g'al~
na:lo 1948 », noi tenevamo iC'onto,cometenia~

ma eOlflt,o negliJ ,att,rli, .smenda:melnlti, dJi queUo
eh e' ,eTa !3wvelnu ho. ,d'aJl 10 g'eJllfliai'O1948 iIll piOlj
(vendite, suceess(ioni Bec.) ehe, a norm':! di un

artk'Olo che da m.s viene eme-ndato, dovrebhe
€ISsere diCJhiarato nullo. Pertanto invito i colle.
ghi a votare quest'emellldamento da noi pre.

s'ent'8Iho.
.l\LffiNGHI. Doma,llidio Uli parllare.
PRESIDENTE. Ne haTIatcloi:lta.
MENGHI. Iio 'BIOinoin clampo dilame'tl'aJlmen~

t'e 'OippOS't,oa queUo d'6'l'l\OlliOJ:i8lvloiles'ple'zzanIO,.
Come ,prindipio, sono favorevole all'enfiteusi;

'6 hie>dimoisltlfla,Vogia in aMt're ,olcloasi'Oui e in :dli~
sconsl" fatti avanti al Senato che, per esernpio"
11teC.OlliCi8lSlS'io,:l'idi te1'1'8 inctollte lavUit'e da,He eoo~
p€I',at,iive '8jglJ:'iIGo'led'avaJntiaJi trihunaH dJolVeva~

no €ISlSi€lr'etll"'a,s'to'r:malt,e'pro!prio in lenfiteusi, Siple~
oial1menhe quando' iCi '8'ono I;!e'CIOI11'celssio!ni'ven ~

too:ruah, dl<e in ,d'6Ifinibkv"aposson06lssen,'1e leiqui~
parate alIa colonia perpetua e quindi aIle en~
fiteusi, da cui non puo dissodarsi il diritto al.

l' affranicla1zione.

Ma non est hie locus per l'enfiteusi; qui Ie
cose sono (Flfferenti, onorevole Spezzano. Non
si tratta di stabilire un c>o,ntratto di carattere
privaUstitc.o, ma lSi dev,e '6Isie'I"cit.arieunto,;jus im~
pe1"iida parte del10 Stato, ehe deve fare l'espro~
pri;aZ',i1o,oo, :di€lve tiolgheI'ecli1oe la terTia 'a ,chi lliOtn

~a e01:t,iVla e p.oi a sua viollba taire1a oonlciBslsione
ai eOlntaidliillli. NoialbMamlo giasl21ntibo daI.H'lornlo~

r€Voille Min!ilSltro tutti ~li i]ll'Co11V'elni'6IntJicUii an~

dr€lbhe inclOl:rJltI4oil iGo:n'tadi'D:o .se si 'OIbhligaSlse
ij] priQ,p\r:ite~'aldo a !dalrgli l'a t'6lrl1a iln enlfiteluSii,

enfib6iUJsi chie InOln ,eo[ffiJ)iolr~t,erebba ,l'alVullS!i;o\!lle

dall:la t~elrr a ,djell ,prIYpr:i'6It,a1r110i, mat 1110 J.alsIOOI"eIhfbe

oompre 'n.el pi,pno ICiontro<Ho d'i :dil'6It,tari'o e 'ClOIIt~
seguentemente nella possibilita di estromette~

1'18 illl Iclo\!llclelsls'.iIOll1air:io'sila })IE:r mo!riols:i\ta, !s'ia per
pl"el!aZiion1e sila, aggiulngo dlo., per \d!elberriIOII'ami6'Il~
to d~ terreno. Quindi, ,si impone la espropria~
ziolne con !ilndennizzo.

CONTI. Ma 1i V'uoi1IE1Ea:r p'alg1al1'1e pier ::DOirza.?
MENGHI. Mi lasei lc'ontinuare, onorevole

OOlIl't'i. Dildol tquelsltlo 'ail1lc:he ,a pr1olpolslilto ,di ,oia

c:he' laffermav,a l"0ill'orevo1le Mancini, 1Ct11i8'cii'oe

si p,o,t'reihbe ,togl,i'eire lill heml2'fk:ilo .dell"a,ff1'amlea~

zioil1ie e quinidi f'alre una cOlnc:elSsiolIl1e ,pt6irtr€ln~

t'a.11'n:i. Notn lS'i pua :a,ff'altto t,ogPiier,e i1 henlefidilo.
dell'affrancazione perche essoe di diritto pub~

bliiclo; e ilia lI'inun:eia d:eiHe pa"rt.i 'non an.eibhe

a1c:un v:a10ire ,git<1l'ridiI00.

Pte1' q'Ulelste ra.gi,oni :80'110 'c.o.nltrlalrlio laJll\:JIm)ell1~
draJillJen!bo pl"Oip'olstJod'aJ~]!',oin.orev'oll'e .sp1elZzanloi.

PRE,sIDENTE. VOlno'rev:oJIE' M'enghJi hai 101f~

f€lrlho ~ Iii me !pa:1',e ~ una Slp'eI(ji~ .d;jpMsl8'1'!el1~'a

ail'l',oIIlIOrevoll'EJSip!elzza,no ,per1c:he qThelst:i, rri11iUn~

cilando al ,suo emendamento, .ehe vuole la COill.
cessione in enfiteusi sema egpropriazione, po~
trebhe ripiegare sull'emenidamento subordIllla~
to dell'onorevole Murillo, che contempera i due
criteri in contrasto, di&ponendo prima la esprc,.
priazione dei terreni e poi laconcessione in
enfiteusi.

Leg~o 'qU€lst1oISlelClOnfd!oerrneil1JdamentoMiltiUo,
Clhe idilc.EJ': «Ne'i t,el"r'i'tOlriinldli'Clalt:ial,l'iaJrtJitcoilio'1
Ie eiCJcedenze oltre i 300 ettari delle terre appar~
tenent: a qualsiasi titolo a priVlati, societa 0
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iOmtieecl€i~1iastki, ehe, eomputate anche Ie pl'\O~
plriielta fuolrli idlElitlE!l'r~t'oril8ItesiS'ipO!Sls€ld>eiv.anoal

15 ,n()iV€!mbu~e19J9:» (qui la data .00;imddie' 'con
qU€Jll],a H\ellJia Gommi sisia'ne)

'"
un ',esbenlsi1olne 8U~ .

perEia1r1e a Itla1le l!imi he, sa!J:~amJniOe/SlprlolpriJa1e ri ~

iSpi21tJivamI2int"etdall'E'nt.e per ~'a V'aHiorl-zzalzion€
della Si,la e dall'Opera In!azionale combattenti
€ COIlliCl€I"Wie in ea::lifiltleiUJsi perp>etTIJa ,eClC. ».

88 na,i portlaSisimo il dJt:baltltito S'U qU€S1ta

IE!mIElrtldJailll:e:ubQ,tu'tiba l1a IcJliI8lCUiSls'i,a,nlen€ 'V'8\rrebibe.

'''H:;JffipHfi.eat,a.Ma ichie/dJOIill'aturalmentec>hle pr!l~
ma 'elslprima,nla ilIlIOrlOI,pools'ieI1Qii looniaJDari8pez~
ZlaUliQ,l\HliHo e MJeulghi, Iper slta.bUire Sle tale
BIElmpll,ific'BIZ:ionI21 Ie p!oISls:i!biJle.

MENGHI. Damlaill!dQ idJi IprurlJja\rie.

PRESIDENTE. Ne ha 'LruCiaIIta.

MEl~GHI. HQ 1m'timore Id'i €SSlere ,S'batQ 'rI1ain~

teslQ. V;agliib Ispil€igare c.hie il mJ.a CiOinlCleft,t1ole ,che

sri: ,(I,eibfba 1.e!slolrudJelre in mOirua 'aSlstOIluitQ l"elJ1,fibeusi

nleii 'Ciolnfrla,nlti dei 'la!t:ii£af!1ldisltli € ,s'ila 'i;TIJveee :ala IaJIC~

ootltall'si i1 ciIii,tl€lriia 1:11911"e!spI1alprWaiz'i a'llie. E ,pa'i,
ISITIJC!CIeSlSivamll€fIllt!a,nialll, Isid)aV€ fame II'a, IC(OIIlIc:eSI8iiO'~

.rue IcJietllkv tlelm~a fil8Ipipure in 'enJ~t.eruls~.'aJi ICOill'tadi ~

,niL, !helnE;! leSISla Idteve letSlelguirt"is'i ISi8IC/oln!ruaim c:rite~

d'a ,diEIDllaoogge ISIUJHa pilcecill:a piI1aipltieta 'CJant.aidii~

na. I cantacFlni pai non debbano re8tair'e i,sola~
tli. PleI'lchre 'la' terTia Isia 'V'aJ1all"i'zzlat,a,hli:s,Q,gna

ehe 8i uniscana in cooperative agricole. (Ap~

p'fiovwzioni) .

CONTI. Da[[]jalndo IdJiparlaro 'pI€Ir11ll rilCJhi~k

mOl al Regolamento.

PRESIDENTE. Ne ha facolta.

C~ONTL ria Cil'eldJoehe sia la'pp'arrtTIJlliQ,:flaJr'llIO~

tlareche un IQratolr\e ll!on 'puo piM'l]iame ,drue v<a'l,te

;sull!o slt'eslso ,ar~OOllIell!tJol, lei cia 'diloo ipeTIClhe '101
'()ill!alI1eJV1a1lteMIefn,grhi h1a gia ,piaml'atQ tdJUe vro,l00.

SejGa,ntJia a!SJserV1a~i,alnle: gli €Imen1!dJamen.ti;, si~

~nlal!' P\1'!£\siden;t€, niOIIl ISiidilslcutano ,in ;MOC'C/O,
ma isecond,o: l'Qrdine di presentazione, anehe

Pi€II'Icl1e, 'SIB TIJn 'emend'aJJ:IJJent,Oi COJl'ti'ffillel gilli ,stees,i

'(jQnc'etti di un emendam~mto ,g,ia respinta, essa
eade dil per se e nessuno puo pHI disicuterlo.
Oio l(I,iloQ Ipwchle, e/SisenidQ 1]',elilliel1lld!aJffiffllt,QMilli1~

mol~Lall!zeltta ISUICIOOS\sirv,aa ,qUJ£illio .spezz,a[}t()I, <816

f ASIS/elm!b]ieJ8\ l(1a;veslSie rle\8pillllgl6T1e r~:emidJaJmen'ta

Spez'ZianJa, i!l1C1all1eg:a Lanlzetha !lJJOin!a.vra 'p,i:u 1a

jja;CJallt,a ,dii ipoond€lr,e: ILa p:aJI1O!l!a 181111IS,UQ emenda~

menltiO.

PREISIDENTE. Rip,eta 'a;ll'oO<rla'U'l1iaVlolltla ehe

i,aaV'.elva Ichi<e'st!OI:lil pensif.'iI'!O dei ISlelnat'a,d 8fPlB!z~,

zalliC', MililIo, Menghi prima di passare subar~
dillJahameTI!oo 'alllJa IdiscUJsis,ilOne IdiEJ:rr"emendiamlelntlo
M\jJ]jIl]O\.-La'l1z,ettia, 'pt€irlche le!eJsa,a mi'Q gilUJdiziiO,

'avrlelbbe ,pl6rmeSISo .ct.i p'l'oloodlerre ipliu I1apid,am:em~
tJe,. E ,chi,alf'a cihl6 ,semzal'alcoalI1do lcilio tllialll. e

p,olss.iIbHe.

Q'Ulal1J.oa11 !l"iehiamo ,al Rega1lamem:bQ, laln)O\ro~
vale Conti, poiche lei dichiara di essere tantO'
o.rtadosso in fatto d:iforme parlamentari, abbia
lia lCialr't€isiadii r!:lciolrdarc clha 'Vi '13iaJll(ch-erunla
ortodossia 'the cansiglial di lasdare al Presi~
dente la po;siSiliilitadi compi'ere il suo do.vere.

SALOMONE, relatore di ma.ggioranza, Da~
d\i:l'ndQdi parlare.

PRE,sIDENTE. Ne ha faeolta.
SALOMONE, relatore dima.ggioranza. An~

cara una volta la Commissione desidera ehe il
SenatQ s!appia che essa econtrarla aH'enftteusi.

PREiSIDENTE. DomandOi al Ministro di
esprimere il sua parere.

SEGNI, Minist1"O dell'agricoltura e joreste.
Non PQSSo.ehe eonfermare le df.chiarazioni fatte
in 18>edledi di,sleUisls:iiOl1t8 ,genleirlaJ1!e" Ie dae che SiO\nQ

eClntraria all'enfiteusi.
PRESIDENTE. Pongo. p.ertanta in votazi'Oil:H~

l''€ImernJda:menuQiGrieico..JSp€lz'za:naaH'lairtiCtalD2,
di Icui ,e gia stata datta lettura, senza che questa
votazione precluda la d~seu:BIsiol1esu altri cri.
teri generali. Chi apprava l'emendamenta dei
senatori Grieco.~Spezzano e pregato di alzarsi.

(Non e app1'ovato).

SPEZZANO, relatore di m'inoranza. Signor
P,r'8Isiednte, Viorlf'8I]c.h:e in via ,suhar:dli'l1a1t1anlet~
telSlS'ejln Vloltazi,onle il ISleguenhe 'emend!amenta,
rfirmalta. da me ,e ,d'ai ISlenalta'ri GriecO', Ma:rueilll.i,
uanzlett,a" Gri,s'aili,a, Pal}.8IrIillO,Mienot'ti, Ri,stalri
e Fta:rl'tuzzii,d'€ll ,slelg:UJent'ewlnOir,e:

({Le terredi praprieta privata ,e di esten~

siane, al 1. gennaia 1948, superiare al limite
di 300 ett:al'i,camputateanche queJl/le fuori' del
te:rritario. dioui all'a,r'tj,calo 1, sano assegnate
aicantadini che nan possiedano te:rre aVVBr0
ne passiedano in misura insufficiente all'im~
piega della mana d'apera della famiglia.

KL' a21segnaziane delle terr,€' ai contadini sa.
ra fa.tta a 'llora libera 8celta, a can cantratta
di vendita sec:anda, il dispasta dell'artieala 14
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del1a 'pr:esen te legge, 'Olppure inciOllcessi one en ~

fiteutiea perpetua.
1:Ai fini della detnrrninazione del limit.e .Sl

computanoanche Ie t.erre a quruIisiasi titolo
possedute ».

PREiSIDENTE. Prima di Ifar e10 dlf3'biboClOI~

ml,milcare la18ooat,o ,chJai !OOllatmi MiIliUOI,Falb~
bri '8 LaIl'z,eltta hanno p<r'8ISIffi1ltatio,ruue 'elIn:eI1dla~
menti. m primo, slolstittutiviOI del~1a dizi!olne d!eil~
l'rurticolo,e del,s>€IglUJenltetle,nol'(')J:

« Nei territori indicati all'articolo 1, Ie ecc€-
denz.e oItre i 300 ettari delle terre appartenenti
,a qualsiasi titolo a p,rivati, societa 0 enti ee~

desiastid che, computate anc.he Ie propri€"ta
fuori dei territori stessi, pOlEsedevano al 15
no,vembre 1949 una estensione superiore a tale
tmite, saranno concesse in enfiteus,i perpetua
aIle cooperative di contadini Iegalmente costi~
tuite fino aHa da1:ia!suddetta 0, in mancanza, a
Gontadini! IchellJo!Il p'Olsls~8!d)a\ruotleirria101ne plOlS~
siedano in misura i:.nsuHicienteall'impiego del-
la mane, d'opera del1a faini!glia ».

Ques,to emendamento deve intendersi pre~
cluso dalla precedente votazione.

Vi e poi, in vi!alsubordinata, un altro emen~
damento, sempre dei senatori Milillo, Fabbri <2
Lanz.et ta., deJ qua1e bar .gliaparlato, ma ,che :pier
maggiorchiarezza Ieggo integralmente:

« Nei territori indicati all'artiCio.lo 1, Ie ec~
ceclenz.e oltre i 300 ettari, delle terre appI1a:te--
nenti a qua},siasi titoloa privati, sod~ta 0 enti
eeclesiastki che, 'computate anche Ie proprieta
fuori dei territori stessi, possedevano aI 15
novembre 1949' una '8stenlslione superiore a tale
limite, saranno espropriate rispettiv1ame,nte
dall'Enteper la val>orizzazione delIa Sila e
dall'Opera Nazionale. Combattenti e concesse
in enfiteusi per:petua alle cooperative di conta~
dini legallment,e costituite .fino alIa data sud~
detta 0, in mancanza, acontadini .singoli che
non possiedano terra, 0 ne possiedano in mi~
sura insufifid>ente all'impieg1o,della mana d'0'Pe~
ra della iamiglia »).

Ha flarcolta di parlare iI senatore Lanzetta
persvolgere queslto emendamento.

Voei. Vi e preclusione.
LANZETT A. L'emendamento precedente che

e gia stato respinto, onorevoli coUeghi, riguar~

dava l'ass.egnazione a contadini singoli: il nD'-
stro emendamento, invece, riguarda l'assegna~
zione a cooperative. E questa, la diversita del
nostro concetto. Noi insistiamo nel criterio che
Ie assegnazioni. debbanoesls,ere fatte in linea
princiJpal>eaHe 'c.ooperla!tiv'ele,90H,anbQ!'quaJ:JJdJo

]'81>ooOp>€lratiVlenon d ,si,ano 0 non po>SSaIlliQ!>etS~
.seire Gos'tituite, 'sil fac1ciia i]'a;ss>etgmtziione ai sin~
gdJii.

Que.sto e 10 spiirito del nostrQ! emendamento
ne mi pare che giuoc,hino preclusioni contro
di esso.

PRESIDENTE. Prima di passare alla vota~
zi,on.e .dell'lelmendaiffiI211.~O' L'8inz1ett,al, f8icei!o' i()ISiSer~

yare al senatore SpeZZlallllOIche il secondo com~

ma dell'emendamento teste da Iui presentato
contiene qualche cosa di pili: parla di. contratio
di vendita oltre ehe di enfiteusi.

SPEZZANO, 1'elatore di rninoranza. DO>IllJalll~
:do eli pia,r:la,re.

PRESIDENTE. Ne ha facolta. .

SPEZZANO, rellatore di minoranza. Signo\["
Pfietsi.dI8lnte, sreoondro quelsto elmioodrumeD!bol'as~
IS!2ignazione ,dieHe terre ,ai Ciontadini \Sara :fialtrta,
ia 101'0Ubera seelta, 0 'concont'ratto ,di vendilta,

sle'cQ!ndo il ,driiSIPO!st,od,el]L'articlo!l,o 14 ,oorl,a pr.e-.

'8>Emt.eleigge, ,olppufie,in concessione oofitel11tiica.
QUieslUo,criterio: ;dle:Hasc~lt:a Ie :clolmpl,ert:arrnoote

l1'UOiVlO..:NIa iiO:non devio: ad>esslo 'svlo1g:etrequesto
emendamento.

PRESIDENTE. Lei dovrebbe riehiama:l~e

l'.articolo 14. -
SPEZZANO, relatore d'i minoranza. Signor

PI1esicUtmte., noi 'stilamoadesso /dJilslcutoo!ruo110
emen>dam€:IlIto!La:nZle,tta ,0 il milo?

PRESIDENTE. L',emen;dl.3.iffi!€ll1'tro Lanze.tta.
Pero intendol ehiarire fin Id'ora ,ohe l'emenda-
mento Lanzetta parla unicamente di enfiteusi,
;menta:e que]lio che,lei p.re:siEmtaad'eslsio" Ie 'Cl1.e~a
Commissione non ha avuto i.l tempo di esami~
nare, introduce dei concetti diversi.

SPEZZANO, re,latore d'i minoranZCt. On:ol'e~
voile Pre:side.11Ioo,leiimpHcitament:e mi fa illrim~
pr>ovetr,o rdi ave,!' 'preseniha!t'o un lelmendamentlo
CIOll1Tli:tardo. Mi: cons:entra, ,GO'lltut'to 1:1'rispett,o
ichre ho: IpielTJJeri,>elidirle. Cihe qU€lsto rimptriOlVefiO

1110'11 :]10' merit,o.

Saro eostretto a pres'entare altri emenda~
menti :subordinati, Noi non siamo qui per flare
l'ostruzionismo, ma per difendere gli intererssi
dei contadini ed evitare dei danni. II Senato ha
'Gleeieoldi !€ISlPifloi].>rialr1e'1,&teri!'e rugli >agirari. NOIll
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ha, dec:iso pero IBeIrEjIstelslOOdelbbano 'elSIS!elrle<Idate
in eu'fiteu'si 0 vendute ai contadini. Poiehe nella
discussione si e detto ,che Ilaivendita era nell'in.

t'eres'se dei Ctollta;din,ie ,che ioonrbwdiniJ ilia p~e~
fleri1vrano a!l['lemJibeJlBi.lrusci3Jmo liheri i c'olnt,adi~
nQ ,di ,soeglirero la Vie':l1JdliIVa,0 l"ell'fit>€IUJs'i. r8e efft)Jtt,if-.

vamente j.}Isi<st€ll11a'Pili utile, pili loo!nV'enientieIe
ehe maggiormente soddisfa i bisogni dei COll~
tadini e la vendita', questi la sceglieranno. Non
si dovra avere esitazione, durnque, nello sceglie.
re 100lme3Jrlbitri:i ccmt3Jdini, che ISlo!noi dilretti
intere,ssatL E que:sta la ragione per cui abbia~
mo presentato que;s,to emendamento.

DE LUGA. Domancto di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facolta.
DE LUCA. A me pare ,ehe I'emendamento

Spezzano non possa es:sere messo in discussione
perche c'e gUt un deliberatol del Senato ehe
esdude I'en:fiteusi.

SPEZZANO, re,latore di minoranza. Doman~
do di parlare.

PRESIDENTE. Ne ha beoIta.
SPEZZANO, relatore di minoranza. I colle~

g'hi ICihesostengono la predusione Per l'emenda~
men to da me pres8'nt,aho ritell'g'o che errino.
Probabi1mBl1te illora errore e determinato dai
non aver rilevato ehe l'emendamento non ri-
rlette la prima fase, cioc il rapporto ..;he do-
vrebbe intervenire tra i proprietari ('ella terra
e l'Opera Iper ina,vallolrizZJazi'O'II1Ie,della Sii;lal,ma
810'10i r:a:plporti dlif'; dOivranno SiOlrger<et,ra l'Ope~
r'a per 1a v:ailiorizz,azi'one,(IJe,llaBna ,ei loonlt'3Jdi'~
na'. Ripelto" l'€Il11l8ndirumeIlltoda me IpreS'BiI1ltia1tlolh>a

avut.o oir'igine ,ed e ,sltat,o ,deiterminlalt,o 'S!Opria;ttut~
tlO!d:a;ll'learg.omeIlltazioni ,chi€;l,a ipaJrte a,VV'elrsa
ha port.at,o 'a soshegno rdellaverrudli bal.

HRE8IDENTE. Dall pU1)jt<Odi vi'Sita \pJ:'looodll~
rale, .Slail'ehbe pili sempliee c.he lieJi, IO[[lIQ!r'Ewol'8
,SipleIZz,all<O:,pr.e8e;n,ta,Slse un ,eIl1ffll,daanent.o aHo
emendlaJllent,o Millino prlolPO'n'entCLodi ,ag!giunlge~
re,in qU€iSt'ultimol, aI'ile pa,rlole «<oom'CleSlse'iln
enlfitml:S'iiperpetrrna» Ie ,a;}>t,re «.0 'OQn 00rnt,rabt,o

di 'Vlelndit'a Sle<C!O'l1J(:tnil ,disp.osto ,dlell'arti,col,Q114
,della 'plrI8s,ente leglge ».

SPEZZANO, relatore di minoranz,a. Atderi~
SICIOI 'alma p.roiPtO<stca >c118l;~"O'nOiretVlOllePresi,di8m\t<e 'e
<di,dhi,ar,o di JprelSle'l1ta1'e un ,em'8ntCLa;m~to nei ter~

miluy ,c;he I8Igli ha «)SlpT'eslso.

PRESIDENTE. PI'Ieindo dunque iaitto cihJe

l'toII1lolfiev'O'I,e Stp8zZ:8InIOp'I1€ls>eJnt:a 1]n ,enl'entdlaan~~

to oOln i'l quale prO"pone .eLi:agg'ilUll,gere, nella

iplT10piQlsha,di [rrwdif~cruziO'll1e del,slenratO're Mi1iLlI~

aIle par,ole «eoncesse inenfit.eusi perpeitua»
,l'8ailtIi6 «'0 '001n iCO'rntratto d'i V'8nrdlit,a, Isec,o'ndo

il~IdiSipOiSitlOdell' artilcio]iO 14 deNa :preslen te J,eg'g'€}.

LUGIFERO. Dom8Jll1dio Idl1parilaJrl8.

PRESIDENTE. Ne ha :fiaJCloUita.

L UGIFERO. ili()(,ho 'preeeden:t,errnlelntre votaiho

p:elI' J'.enifi ti€IlLSi IperlcJre mi ISO'TIIOICO'llltvJi:nbo, Irut.trJa~

verso1a 'diiSlc:uslsi O'm16,CihJe de/He valrite fO'n:~mrepiro~

post,e l'enfibe,us!ii €Ira a11lCiO<~aq'llJejIi'ia pili lI"agi:o'~

ooV1oilre. Pero faJecriOl 10lSSle:rvare 100'8 i'81'i nlOli 'a/h~

bi3Jmo y,OIt'at'O'I l'emen!dlamenlto Di RO'lcOO il q:UJa~e

diiooV1a plfleClilSlamente che ill fine ide/IILa; lleiglg'e era

~a ICIOIsltituzi<om1eJ deIllla prop'fi,elta eO'll1ltlilJdiJl1la: aJl~

momami ,diom3Jl1'do,steqrua,l unrquJefOlrmal Jdi ICIOIIl-

cielS'SliiOl1'e c:hiEJ non 8ila la proprileit:a <CJolIl:tladi!n.a

ThOln sia .prec:liUs.a Idla Iqlufeln~aJvIOlhaJz'iIOlThe.Ri'pet,o,

'i,ohio v'otato per l"6'lltfit,euJsiprima, il ehe r<enid!€
],a :mila fornlte illlon SO'spiEJtt1a;mil palTle tutlt'alVlia,

'clhrevi sia a.ptpuuto predlusione per qurallllllique
forma che non costituisea pr<oprieta eO'nt.adiina.

PRESIDENTE. Lie f3JeeilO'OISISleIr'V'rure,iOill!Orre~
vote, L,uc.iflemo.,'CIh'e,da un pU!llitodii vista 'fl€ig'oila~

melntbalI"8,qU'8stla sua 'Oislsle,rvl3JziiOinie,slarebhe 'sltla~
ta molto pili op:portuna se fasse stata fatta
l})Irlima d,elllla votaz1io!l1e 18,vv,enuta s:u'J;}'emenda-
ment,o GriBeo~Spezzall'o.

. Pier quanta ctilg'ua!'lda, 3Jd 'O'lgnimodo, reJmieln~
,datIl/entia MiliiJJlio.e la 1ill0Id'ilfkI311p.r,O'ipostalidielloo-
natolI'e 8pieiZzarnoall'!:imerudaimenltlO' 'swss!o, ri~
>he11lgioehe !nlon vi Isiape1' reSisi al1lcuna prae1u-
sionre.

SALOMONE, relatore di rnaggioranza. Do~
mando di Ipruf'la;re.

PREBIDENTE. Neha, ,:fimollta.

SALOM:ONE, relatoredi maggioranza. La
Gommilsis1ilolne 'e '0O'nlt;rada la queslti lerrn:e'l1ldiaIIJIentd.

'sEGNI, Ministro d!ell'agricoltura e foreste.
Domainldo di p!ru:rlruT'e.

PRESIDENTE. N@ ha :firuClolI\t.a.

SEGNI, Ministro dlell'Ctg1'icoltura e fO'reste.

Mi 'a,s!8<oei!o,all1a didhiiariazicme del rela>toredi
ffirug.gi'O'rranzla.

PR.EISIDEN'l'E. PiOa11giOai v,oti 'l'OOlltmdamen-
t,o del senatJolJlerSpezz,anroe di caltri oo'llia1iolriaU:-

1'IffiIlendamffllto Mililll!o, F'aJhbri re L3Jl1,zetta, di
icui ie gia stata .diatah~ttura. Chi 10 wppr'oiva e
p,r<egatro di iallizialI~si.

(Nof'iJ eapprovato).
.
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P,ollligo la 1 Vlot i l'IelJ1J1eJllidiamelllrtodle!gllli IO!IliOre'~

vo,Li M>i:liiMlI0, I..namz,ett,a e. Fabbri, idi 'ClUi.e gia

s'tlata da,t,a 'l€lttu:ra. Oh] 10' lapip'rlo!vaIBPirle)gato
diallzla::rsi.

(Non e a,pprovato).

Pi8issiamo iO\rlaa,ll'es,ame degli a1JtTi 'emenda~
menti.

Avverta .che al prtmOi oOlIlllma >diel'l'a.rtioolo 2

l' ono,oovol'le Luei,:J1e!flapiI"olpO'Imdi 190ISt!i:tuiI'le'1Ia
paJr,onla «t\Faus<£O'rma'zilo:nla»'Cion :la p.ar10:lla«ap~

'p'odle'rrumen:t'a» 18di inselri,re dOlpo Ie pa:roile « a
,qr!]aJ1,sia:sitd!t,oll,O'»Ie al tre« in oomuni'olnea prO'

in,dJivisO' ».

InolH~e i1ls'8nlat\Olrie.orur01'1i'pflDipO\Il'e,di 9osJt'i~
tuire [Ia Id:iiz:i;OiOOi::!1eIPl',aJrltiiColIbIc,on iLa selgueID:tie:

, «I t,err,eni .oltre i 300 ettari suscettibili di
prDduziDlne agr:alria nel quadrD de,l pianO' ,Ii
traslormazi'bne, computaJti anche quelli fuori
del terrHDdD di cui all'artiCDl,o 1, apparteneutJ
a qualsiasi titDlo a singolepersone 0' a societa.
sonD sDggeHi ad esp:i"Dpri,azi'Dne, IChe potra in~
vece eSsere fatta al disDtt.D di tale limite nei
confrDn:ti dell<8 societa.

«A faV'ore d<8iproprietari aV'entioltr'8 i due
figli si app1ica nei ri,guardi del minimD dl
estensi'Dne la maggioraziDne del 20 per cento
per ogn'i figliD oltre i ,due ».

I.loouarLol!'e De Luca IprlolpDlllie.pDli dli '8JD,sti~
tuk.e Ila!diz,j'Dne de1l'ralrlti'0olvor,con I'a segwelll:toel:

«Bo'no sDgget ti ,a:d esp'fopria.zi Dne i t,erreni
di prO'prieta priva:t,a, anchE! :in enditleusi, SIUSoet~
tibHli di tras}i0Irmaz1ione"cihe y,a;d,ano o.Jtre l'ett~
taraggio 0ol1'ris,poln'oonte~. oV'unque pO'Slseduto
nel t>erritoriO'c1e.lla Repubh~icaa( lir,a 25 mj,~
liDni, stJODndo' la va1utaziDnlBi roe nlBie stat'a
fatta, .ali fini d'E!ll"impDSita p:togressiv,a suI pa~
trimani'DI.

«Nel caso inc.ui il pl'opr,iet,ario iflIhbia pili di
due figliJJa cj!frasu €ISip'Oista,d.eveessere 'a!U'ffien~
iata.ldi un quinto. peT CliascunfigHo\ olt'oo i drue.

« L'Opera pe:r la valDrizzazione delllia SUa ha
p,ero La, faco,Ua di.6IspI'io>pr,io 'dli tutt'i iterreni

.cDmpresi nella ZDna 0h<8.doiVesser,o, 00 lasciati
linpraprieta .ded tit,olaripriva\ti, :o<sta,re 811rag-
giunglrment'o< dei 'fini ehe la prese:nte legge 8i
prO'pOlnE!,quahmqu<8 ne sia la sup<8r>ficie, i1 va~
}.olre, la ,ubi-eazio>ne ed indipende:ntemente dalla
quota ldoir.ispet't'D ».

n 'sEJnaltofl8De Lrucla,'p/rlolpO:fi!e,1111 vi a SllbOifldi ~

na:t,a,di maJn;tenere in <O'gni CiWSiQil Isecoud'D
clomma de.ll' artj.00i~o.

n ISi8lnatOII"eOooti Ip!I'lo(pOine,invece, 'di 18D,S't!i~
buire ,La l,)j}z!ilolne,dci 'plrillIllOlIClDmlll1a10arm<8ilia ISle-

. guentlei:

«Pelr i finidi cui a'II'primO" eOllIlllIladel p're-
ced,ente articolD, SonD sogget'ti aJde!S'prDpria~

z'j'on<8 i terr,e'n,i dli prO'prieta privaltasus>ootti~
hili, a gludizia 'liIllsindJacabile dell'Opera,di
t'I18isfarmaz'i,on<8, i q.lUali, corm,piut:ate ,anchEj Ie
prDprieta fUio'ri del territmia indieato nell'art'i~
Co>]\OI1, appartenganiO 'a perso>ne fisiche <0giu~
rIj'dich<8coo, al 15 lliO'V'ffill:br.e:1949, Ip.olS'S~d\eva,..

nO' pili di 300 ettari ».

h~fi'n'c~ vti iB 'unememrll8ml<eilltiOl idJeli SOO!a:tori

G:r:ie'OO', SrpezZiaill'D, Glrlilslollilal~d iaiJitlr.i,,chie Ip,ro-
pDn<8, :al prirma comma, {dti's>oippl'iIlIlJelr~lie paJl'OII'e

«sltLsoet,t,ihmi di tJ:'la,sformazi'OIne ».

DE LUCA. DDmalThdtD Idiip'a:I'ILa:l1e.

PREISIDEN'l'E. N<8 ha IaJclolrta.
DE LUCA. S!i'gnJolr HrI€Jsident'e, laillJOlneViDlliCiO'I~

meghi,11'eU'esia.mina,re 11 ,d1sle,g.nio: di leg.gle, nDn
:mri .sti .era pJrelS'eID!tiat:OIun qWElsiitO', I()h~ mVielCla'111i

<8i e ipcr'8S18ln!t'a!bai,ell+, q11lalndo hD 18ip'PresiO dai
giOlrl13)lli cille Isi st,a ,ap:pro11'tan:da lillplrlolg.eittiO g<8~

[llelJ'1ale 'dli. ri£orma fDlllidiaria.
.
Ol~a, liiO)11,.0'init'eso

i1 il10iSltrD MiIn'i.stlr"DI,deJlil'iagr'iI0D,lt.ur.a dire IElspres~

ISam€[lit-e, !iln Ipalr'OiI<8che IIl>O'n'arrnmet,t'OIllD ,duJb~
biez,ze, Jchle ques:tJa l<elgg<8e legge kill 'r1ii:fiOlrnlia

ID,nldiwlrira. DQmamJdD: 11a IdD,bbiwrnb lintlelI1lcOO["e

qtUJe,Slta legge, Ip€lI' iteriri to.ri ipr'esi in 'C1o\n18ide~

'rJiJlZiDille, 'C\OIffi<8delfinitiya 'a iLa, dDibbiaJffiD CJO\Il~

'8'i,der.wre Ciome oom plle't,amell talrl8<,,anzrj',megHa iCD~
me un -el:emein to' Ipit'Oivvi'SiOlrio{;lhe d'D'Yra eSlserel
inq UiaJdiratlo neUa nruov:a Jegge f,Dndia:ri a ?

II problema mi pare di seriO' interesse, per.
coo, 8<8s1 tratta di una le.g.g:e proyvisaria, aHDra

nO'i pD'8!siarrn,O'aCloodere all ,desidat"ila manilfiEISit.aitlo
mal MillJiiStlI"OIe dal Gover,11IO' 18, in rlelI'azi>OlIOOalIe

,clolllidtiz.ilolnila1ffi'bi,ElIlltali,pOIs,silwma paJ8!Stalr iSlo)p'rla

a oert,e 'irn,perfielzi,oni ,che 'ila credO' di, lalVier ri-
S'C'OIll'tratoncl]'lal'leJgig.e; ma, 'se q'ues\tlal ilieJgigedJo~
V€lS!SiE\ ,eSlser-e Idte[initiv.a, 'aililDI1a D,0ClOII'Il'8il'elbbe p'DIr~

{Iatrla ISU, ,di oeissa Ulll eSiarrne !piu 'aJC!0urato, in

qiwanuOl, 'in 'tail ClaBO', €i8,8j3J.salle/boo imfflVDIClaJhi'le
ed ancl1e per'che potrebbe esser<e invD'cata CDme

preCleden te per quan.t,a si Ido'V'€:SIS<efame! I\a rH)OIr~

ma fOlIlJdti\aofila:
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DeSlldererel, ,su questa qUelSltlO'ne, '1lillJiIJ es,pih~

mba €I loa't€lgiclrl'0a dl'chiaJ:'lazlOne, pil'lIIna di all~

,drulle a ,dislcuberle. gijll BiI11ellld!alIltenti 'c.he 10 ho 'Pro~

pO/Sltlo~si'a Idla 'palrlte deilill3J 001lllIT1ilslSI.iJoiIleche ,da
Ip!llr't.e del MliI1J1sltrlol.:10 non 8'0, OThOTBiVOILeIPre~
Isi,dent,e, se quest.o proc1e,dimellltOl <Sl<aortodoSisO

dall ,punto {h V'113It,aregoaame:ilitare; ma ,S,to ,OIS~

eerV1a,ndo dllet Iqu€ISlt,a ]Iegge ,e t,aJlme:n,t.e oOlffipl'els~

SI8" 'P'€lI'cui gh s<:::heml 'PriO'cedur'allil fissati 1.::\31Uln
plalslsaito traIllqIUiiUO' non pOlslslono €ISISI/WelDvolCJaM

quand!olls'll 'tltlalt:t,a dl' una maJteria COIS!ISco't,tl8,[lte
in tutti i sensi e per tutt~ noi ohe partee 'piamn

!JJ:a'a dllSICUlssilone.

PrelgJhe.rlel,quilIldi 1'0inor,ev,0'lePI):'<e'Blldooltedi
voleI' invitare il Ministro €I la Commissione i.
dJlIr'CIl, quatDIt,o mE!1l10 'll<€lJll.emJenzlOni, <Be qUelslta

legge s,i debba int.endere come definitiva, Icrome
riforma fondiaria stabi,le della Sila f::dei terri~
tori nella legge eonsiderati, 0 Ise vkeversa que~
sta legge non rappresenti ehe un adattamento
temporaneo, in attesa della nuova legge ge~
nerale.

1,0 ho p,o.sto 'Se:mphOOIDtente un qll.e~ntOi €I,

dopo la. liSipOlsltl8,dJeill1a Coonmilslsi'olne .e idlel Ml~
ni,sltro, 'iiIli,md'o 'P'rlOls'elguirenella tdilSlcuSlsi'Oll€!de~
gh 'elmendlaiIDiffillti.

LU'CIFERO. Dorma,nJdo di lp'ruillwr'8.
PRESIDE~TE Ne ha fatOoiHa.
LUCIFERO. Mlls<entirel ,aJUJt,olYli'zZiattIOiio 's:t<etS~

8'0 lijj IJla're La I'IilspolSlta a111'orn<orev,ol~l8I D.e LUCia,

p<erehe queSlbo 1C'(Jlnootto ,dieUa l.el@ge piI'iO'VVl,SlOlI"I:a

mi p'aI'B ~rn.wCloeJttabIi<e. QuamJdo ISl Is,haibHitS'oo 1h'1

111£01\"0regllIDB ch~ rlgrLard!a '}a pI"orpTieta e e'Vi~
d~n(te ,ch<e ISIUJoc:€1r10nodeii fa tbi IC.he 'SlOI11O dlelfi ~

mtIvl. fo Idi,S'CltUt,olliru 'l.elgge 1000me llelgge Ij!efmi~

t1<va'pelrc'he ,cooa diei £atti chic .sOThOId.efInihilvl e,
app:tIJnto 'p€'r qU€'sto, ritengo ,ohe olgni singola
p,alrola, in un testa di I~gge che deve trovare
,apphciazi,o'n.e, dehba eSls.erlE\pesa'ta €I v,alutata
COIll 0011.810di IN:tS'pO'llSlaJbihta.

1'0 ho iplrloposlt,ol di IsoS'tilim'i:re all.e parolle R 'Sll~
ISlc,ettiblh rll tras£OrIJll'aZl'0'ne », Wa ,dJizi,ol11te '1: IS'U~

siCi8'tlt1i,bili di appoidelramento '», ple1r ragioni di
co<etr<ernza'0om Ila ,].egge stes,sa ~ 'I'e~ge ana quwle
i,o era GOlllh,ail"ijlo,e 11'0[1 101IlIaiSl0om:1o; ma" oggi

ehe La leglge ,si 'dli,Stcutlf:\.jIOle'ntriO oollslU!oll8\pi1rito

'e OelrlClOdi Ic>ont.ribuirvi p€l~cJh;e sia il melllJO
peiggio polssihHe. Devo oss'ervar.e all'onorevoIe
.sp,ezzano lehe non capisco ch.e <cosad.ebba Ri~
gni.ficar<e l'abolizione della predetta frase,
l'abollizione della predetta f,rase vuol dire p'er~

mettere tutte Ie contrattazioni, eertamente a
vantaggio di quelle categ:orie ch.e l'onorevole
Spezzano ~ COS! credo ~ nOln ha certamente

intenzion.e di difend.ere.

1'0 ler€ida ,c.h.e .g,la :pili H1onl€l0e Iplli giltLrH1i
camente €ISlattO II termme 1:ruppod.eramiffilto »

'P'eJr queUa 'ahte e R"iil1t'elsltaJz:JJoln:eIdJefiiIa 'legge, piEII'

qUt~1:loche 'e III tleSJtlOi1(],€I~l'la,rLieiOtlOi primo. Che
cosa diiC<€,]t'mtelSlvazi,onedel~llaIl<e1gg:e?Essa dl'C'e

I ,che e legg'e pier la IC(JllI0Illi'zz,a'z10n'e.Ohe ,c'jo,sa.e
,sbaibllitJol Il'slll'arhcolo 'Pr'iJmOl,eila net ,t€lsIt,ofO,rl~
gmari<o ISla, ,con pili preCl,s,a diziolne, nell'lemen~
diamento del 'COIUeg:1,Dl Rocco. aJpp'1"ocat,o 'ifflll?
Che la llergge e fatta 'per C'0<IliSltJigu1reilia pilCJcO'~
la Ip\r'olprieta {'Io:ntad'rna. 'CilOe quali sOlno i 1JeJr~
reni IChe 'ai filni 'dlella legige s'ornlOi,sus,oottilbtil]1idi
eS;PJ'olprnaZii'on.e?EvidellWml,mte 1 tell'rleni idtonei
I~, qU'eUa t,rasformazlone, oh.e S1, pl'<etslt~noana
Icostituzion~ ,d€!l1'iaP'P,odeI'lameIllDO,doe ,(j,aliraplk~
,cola pr,olprI12'ta co.llItadina, 'Clh.enOIl1<;i'PUG'0Q1sh~
tui,r.e ,c;he ,aHraveI'iSlo l'arppoderament1o.

MEDICI. QUetS't,oman .e V<elflO!

LUCIFERO. (."lu'inJdi mi par€! ,ebe qui Isi 'illO~
r11fI,cUIil coneetlto, ,eOIIlbuoiIJJa paleel IdeH'lo!nJOlI'e~
V1011eMo(lIIClt, f<orrudiaJmoovwl<ed€Jllla IDCjg'ge,a meno
Qhe...

MEDICI. NOOlsi pOISlSOIliOdill'e quest.e 'COS'et!
LUCIFER.O. Q,uesti ,g~sti di impazllejl1Za

fanno pens are eM e giustitfiCiato il sospetto (L
'chi 'p'ffillSla eb<e Iqui 11101nSli 'u8Ira aJ1t:I'IOI'ch<e quelilio
che 'si Ie gila ,denlJinclilaJDOI:€lSlplrolpri,al'e i plJ'opri'&-
ta,rl, mon ba'r<€11 c;aJl'fiOZz,alllle'",]lwSlcllaJfetut'to ,('Jolme

prima. Qui inveee il termine (( appoderamento )J

srp€!mfitca la dt€'S'b:ll'aiZl,OIIlIB,all1a qualle quesit<e tlt1r~

rle lS'ono desltinaltl21 e IqtuinJdl 'g:al'1aUltlsce €I .s'P~
ci.fi.calquati siano queUe 1Jerre I.e quali debbano
€ISISlel'<e:espI"OpI"Valte, m:ole queill<e ,c:ilie 'SOIIlio. Ido<lllel€

a qUeI]];'adelS'tmazio!1le.

SPEZZANO, relatore dz mworanza. Doma'n~
,do ,di par:1are.

PRESIDENTE. Ne hia tiaIC,olta.
.sPEZZANO, relatore iItt, min.oranza.. Mi pa~

re, onor,evoJi eolleghi, ehe quest: emendamen1j,
ehe s~mbrano di poea importanza, abbiano in
veee un grande rilievo. Fin dal primo 19iorno
ehe e .stato portata in Commissione :1 disegno
di legge, io ebbi a pregare il Mi,nistro dell'a:gri~
<co}itllfla di IsopprilIJll/3ll'€l it'lel'3lpl'eOSISl,oue l<iIIJl!i'tati'VIa

«terrlenj, ,sr(],s.oot,ti.bili idi Itr,asdJolr'IDazi.one». Mi

vfllllnerJ'o f,altbe d.eille olbieziQiIli. Rem:mt.elment.e,
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dopo la discussione genera,le, i,n un'altra rtu~
ni'Oine 'che aN'emmo <::JomillMinirstrlO, ,~o 'oo1"cai 1::1li

imld'ibaif"8 d>ei OalSQ srpec.idid per i 'qu'a:li 'nOIIl si
rpolteJVaflalre a melIllO IdJi'elmminwr:e quesba 'eSipirelS~

!s,iolJl!e,.

Debha !perlvant,a liJr:lJsiISit>er1e>e di-rovrr8i 'p'O'(~o 1

mot''Vi. Intanto sonG ,costretto a dover notare
d1e qU'f'ISIVaalelg1g:€\,i!Il:etfifi'cwcle:per se iStlelslsa, 00

v€nisslE'r'o a,cc,oHi emendamenti Golme queUo del

senat'ore Di RO>CICiO\,a,CiC0'}to ieri, '0 come qu,e]]o

laJbi1m€'nte pooSI€!Iltl,:\,to {laJI 00Heg:a LThc,ifer'O, ,si

riidwrr'ebhe una V'UJortaespreiS'SilO'ne £o,rmwlle..
QUainldo in un ,a,rtieo!'!o si inlse'rils,oo il CIQIThccito

Clhe din t.anta pOSis,ono 'E'is>s'ere'eSlprolpriati i tleroo~
ni, in qu-anlta gli st>es,si Isona ,8IU!slcetbilbili di, tra~

;slvOi1'mazi,o:nle,ne vireil1>eidi eOlnsegue:n!za ooe non

'P,oit'r,anno €ISlsere 121Srpl1'0rpria ti it'erren i alhe:rat i.
QUels'tJa leglgr:: i:n drefinitirV1a saireJbbe incD:n ~

trals t'OI 'CiO1l1,Vrut,ta lIar leigilsllia7JiO'l1!evi.gen te in ma~

t,elrlifn'dil tlelrre inJcoilte €I oo1'1'ooi maJ1 '00lHivarti

D0'V1e,si Va'l1'l1!Oat1'o'V'wre 'T45.000 .et,t,ari ,e};>CIui
piu]laiva iI J\1bJ:iist'!'0, ,Se!v]'e Ilia Hmita'zirolne d€'i

t't\rNmi suslc'et-tilbHi rdi 't:ria\sVorma,zi'olIl>e?Noi sap~
pi-amo, rp,elflch;e oo'nOS!e,i1aIllll0' 181'Z'O'Tha, :che vi '8'0'1110

eastagneti slpielCie rnella ,fas,oia pir!eJsH8;Iliae nrel'la
z,olna di: A'c.rlii i q11J8l'iiInon pobria;nna >es:s'eireesrprlo~

'Plriati, pE'reM il1'OlnISloIno .s11'Slcett:ilbili di ,t,r:asf.or~
m3.lz'i'cJ\l1Ie. QU€lslt'a rEJlSiprels's.i'ooomo,Ho va.s:t!a,am~
pia eldl e:lastj,c,a raplp!'eSffl1JtJa 1]In,g1'av'e Ipie.rriGolo

IPl9'pens.ia.ma ,che 'chi ,do'Vra appIJii,cl1J,reqUJelst1aleg~
ge, chi dovra dare Ie rdirettive sara l'Opera

nazio'l1!9ile d,eNa ,Sna., eon 'Un '8Immind,S'tratiQoo
uni,riQ ill qU!a.Jle',di rurolnt,e ad un'respressione di
qU.f13t,0 ge!J1<erlel,alvlra ,amlpi polt'eri.

.

Maa me pl3.re dhe illl Mi:ni,stl'1ol 'si vo'glia
mect,trelI'e8U una 'linea 1m00]lt,0'pili larret'l'1wta rdi
qn:s\lO'e 's'e'gui!be' rd,a.il'suod 'pr,edeCleISis,ori bO!l'ibo'l1ISci,

e clEd,o .1a 100lsa InIO!Il,gli tQiI'fllla'aiai'O'11I0'reI.Onolfevo~
:}.e Mini!sv.ra Seigni, ';,0 11'0'11or:edo tm1:t,o! lail Islin:i~

1E'ltrisma e hO[:SI::E'viCJmo di 'cui vil(mle ,810Cl1JSato,
ma, !d'a!1'ttlo eanlhGI, 111'0'11pOHSOi p€InISW1'ecihe l'ei

Isiapi1\,arrr.etralto ,dei minil&ki b:oly4ho11i'Ci,.'Eib-

'hEme, nel 1793 vell1iVla, !Sb8Ibilhb,hl, q'Uotizz,a~

ziolniered'era'no, in quel'lla h~gge, fislsati pri'll!ci'P'i
petr oui i eomlt!adin:iilpoltelVlano alv,ere, no'n 'slol1o '1:e
t'err;e '8Itt.e a 'c'ol'lt'u1'!a, ma aDlclhe Ie zo:n'e Hittie ia
pa,slc,ollo ~. €I nella Z'O'l1l),'p!'e,sill!ana di quelsti bo~

'3dl.i e pals!cDli v,e nc,slo'no per 'l1li.g'liaia ,di ,etkut
B ,e,orntadino,per queJllla Legge 'aJveV'a ,diJrilt.to
a'J1Iehe ,ad H,V:€It.ei~el'rinisoo'ScleSii '0 's'o'ggeltti
a smottamenti con }'obbligo di farvi delle l)ian~

ta,gi,oni. OI'l8J, onoreV'ole MilIl,i,str<OI,,]i€ti'sa,e me~

glio di me, cih>e ill oontlwdi'l1!OI 11>Oln1181bilso<gno

Sloll0' tdel1'<elbtar0' dil 'tlelrra Iplar 'La loomi'l1ia,ma
ancih1ediaHrre, t,erre per tuttia qlleHia ,che e
ru'attilvitfi arcC'ffil8'o!r1i'aiarB'a'g:l'ic0'llhura, 11 paS00'~

10, llalagr:n.a eCiC. Ebhene, ehe 'c,olslaill't'etnld'jla;~

1'110':falre nni di quteis1ti iCiOI11uaJdini,'o'l1oreV'Oi]i

'Clojllelgh~? Vo'glilamo idlajre]olr0' '181mo'ggia:ta d'i

t'er.ra meDlt1re> p'0'i d€'Von0' Iwnl(lta1'>ea I1uba1'e IIa
le,gna 'ne1 bOI8'C101dE.m,o ,S:taWo '0 deltl'la,gra1'io,? Ri~

t€tl1lgo pe'r1Jan1t,o che qUI21st,a li'l1lit'aizj0'm~ delbibla

eS'S:er'e abofllita. E 181 C1cls'a 'e a;l1!c:he nel 6UO' i'l1t:ei..

r'2188Ie",o,nlo(!'evo,le :l\hnist.r0': lei, inver'a, ha a8~
sunt-o impl2lgin!0 ,eLiIt,roiVIall4e;45.000 mila ett'alI'i di

teflreno. ,che, 'S€1001l1id'OI,f,oll1!orevbilre Mledi'Ci, ISlail'elb~

bero 60.000. Pe:r l'raIHalI'!gamcrrboldel e,OIDpren~
sorio si dovrebbe arrivare a circa 100.000 et~
ba,rj, da eSlpropr'i.are'. Be T'€lstla reirma Ia mimit'a.~

zi'0'ne 00ntrro "la qualle i'o i1nls>ilsbo:,!dlo>ve tl'lO'V'€J~
Ta i 100 mi1a eMa.ri? Questo inoolrro.gativ,o
€Isprime 1'181Q1lolsh'a 'preo;c'cupi::J,z'i'0'l1'e, elie 'oi e'

61O>11taa;J]'a 'prima l,et tura cU2IHra\. l'cggel, dole ill
s'o'spetto :chene>l1le terreda esp1'olprlii8JreI si,a~
no Clcmprelsc let,erre o'C!c'up'at,e lC1JaieOlJ1:tta\dini.

E 'p'e'rd 0 l~ffJ.lciC.jio 11'na ,dollllia;n.daeis!p l:Ucit'a, s'P'e~
ran!d,o ,d'i 'polberra:v<Elre una ris'po!8It1aa1:trettant!o
12lsp1lki1ta,clhe ,S':la impelgn!ativ,a Iper lei e per la

OOlmmi,s'si!QiJ1le: inquesti 45.000 l(J,t'talri IS>O:niO'0
non compresi i 38 mila ettarj,: che i eontadini
hanno olJ:cl1.1p'a;t:o? P't'lrdhe, 's,e 18101110''compr'esi,

quando parrlri\'imiO dj ls\gg>e 'srJillla 8ii1,a, doihhiamo

dli'J'e a'p,eldramente 'ohe Ici '8'tiaimoo'clcupiand,o di
7.000 ,e,Mari <eli terra €I non di 45 mila ettar,;,

come e stato de;tto .e rirpetuto da I'!e.f,Idlail P!'elsi~

dente' del Ooms\:Ig:ho e da huHi 0011'O'1'0.0he' bru~
.ciano j'ne,enlS0' '8. qu€'sta l,€<g:ge!

PRESJDENTE. Hafla,CiolHa !::lii pa,riIal1'e ill se~

nlfJrtOll'le Ca'rlcll'li pelr s'V'ol'lgler'e H 'suo emend'a~
me'Ilto.

CAR.F~LLI. Onol"e'V,oilePrElsiden1t,e, onoll'€,vlo[i
eoHeghi, po'crhi!s,s~meIpai1"olle!per .slpiegare il mio
e1me,nldament!ol. AVTl2,Le!s,einz'a,}t'ro r;,l€Jvalt,oladi;..
zi'o:ne ~s'\1SiCtettibirIi di t1'ia.sfo'1'1ffil3!zoi'cl11,e»Uis,a;ua
d,aUa Oammis,siio'ue ,ne][a I'0'r'illula.zio.ne :delll\i,r~
Healo i!J1dislCuslsione ewvr'dbe 'al1!cihenota,to a,a
i'ntelrpretaiziolnle'ClheLa GommilslSd'Oll1lesteSisa, at~
ha.VEIr>SD la relazi,one minisf.e1'ia:l-e 'e ilia clhi'3111a.
'eslpclsi1zionedel relaJto'reI, da aHa rrlalse. Quin~

neissun drubhi'o ehe .sara.nno 'e,slp'rO'pl'i!ati i
t,ETre<ni non traISfOm!11ahi. Evi den kme11ite, ne!l~
.Jaqll'eisticlne dli spec.i,e IS'; attrihui8,oe a quel
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«s:tIJsiCettihili ,d!it'r:astiormazioTI'e» Ulll sigll'ifi~
Gati() di HmHleI, 8,e,CiOThdome ,a~biHr8Jr:io, ifibaidWo:

Idla,br'cJill'Of€iV'oI1eM in i'stroa daH 'lolno,reVio']ie1r€l1a~
tOfe ,(l,i mruggi.oram'za, iIimit,e che va iel'3iaJm1JnaJto

'81Out10Iun ldup>lilCle,a.spe1Jt,o: negiativ,o ,a po:srit'ilv'o.
!Ill ':primo 8i Iri,f>e:ri,Sloo:allll8' Verif1eproco rerrlttili, ,3,

Iplt"oid'utti'V'ita SlCIafrlSlao adJdi<rittur.aimprodfuttivB;
iI' ISElc.ondo rall'l-e terI"e f€lftiljj i'raI8fo'~at'e, ci,ole

migiUolrwte,ehe non 'P'0i8s0nlO\, rCli1oe,~8JOOOOCi0i118i~

derate €lsiprlQlpri.aibiLiIper,che « t<raslformwte », co~
me Idirce i'l reI,a,t'otre. Nell'un 'CaJso e ne,u':aJ1tl'10

I'e tl81rrrelnon saranniol 'a >diislposiz1orne ,d€lH'Enoo
dii ,clo:l'OInizzaziione. RimaJnrgcmo, perrcio, I{hsp()lni~

bili i terf>e:llIi'no'll tr.alsfOlrmllalt:iehe 'ril{):hi:ed~lr,anno
noooV'o/1:i1!;alV1orr,i,(Ii wssesiJilJneint,o €I tali daal~
l'otn/tlarua1'enel t<em'Po 131 si,Sltema.zlJO'll'e/in lOiCO
degli int€res'sati -e quindi 1131razJionale forma~

zione deHa mag1i'Eh p{)lderaJe. P.ensat'e: un ,o;Ii~

vEltO, un fI'Ultt.eltiO, una Z,Q.l1JailNi'gua ,ThO'llpo~

tr~nno f.olrma,re ,()Igg.eHo 'dir trasfOirtnJlazi'O'll'e, co~
mle 's,e qUels1TIadovesls~ 100nsiide1"arsi BaHant'oi in

runziione 'teClniea .e nloln anche in runzione eo~

ci.a!'le; ma hut to .cio e 'V'ertarrnen:t€l ,str:an!o 'e pa~

ra<ciossa!1:e. C'O'll1Unque '~ai10iCUzi'o'na <!:sUBoot<ti~

bPE di traS'fOT'mRZi'one» e, aeeolI1ldo me, mol1to
,geneiri:c;a e nonpuo non Ipres!tiar.si ad equi'Voci.

a:nche s,e chi,alI'o in ipI'lOIPOS~tlO :e H .p'elllisierio id,@l

':rellatolJ"e, eqltilv'OiCi, Ibadaoo bene, .esrziaJli ,a,Tkll
piana, soi11ecita ed integrale a.ppYlcaz~Qn-e del1a

niegg.e.

P'Blr qUe!slb~. f'algi'oni i;{)Iho 'prOpOS!tlol Il'€imelllida~
mle,ut,o che sot,t,Q(POiThgoa.1'1<aYOlst,raaJppI'o'\Toalzio'lle
'121per 'cui dovr€lbiher>o eSlsere ,e:srprop:riat<etut.:t.e
« 1112r terres'llscettilbilii di plr101duz1'Oill.eagrarila' ne1
Qurua.r'o ,ebe:l ;piIBII1IO di tl'1aISlf,orlrnazione~.:ID chi3JrlO
'che ,c~on ,queiSlta d'ilzi'oue! si 'Plol1Jronno €iSlpropr.iiaJr'.e

'a'llicih.e quei terri:'<6Ini ;clhie:si tr'olVi:no attualmemoo
in fi'll8e ,dli ev'oIlUzJ;O'll,8' Ipr.o1d\uttiv,a ~ ie ,cioe in

una, Isiuazione e6oinlomi,ea fav'orffl1olle,tJwh::i ,clh:e

dia SI:icufezzab'I'Igan:izZlBItiv:a ~ €I chJe r'ilS'pe<ti,o

.ana z'b1na siilano in un quadI'JeieclOTIlomk,o :C'OIJltU~

r:ale ISiU'P,e;r!Ore: ,iim,gomma p0't1rl'i1nln0' iEiSIS€lreespI'io~

,))ri1f;1,tihlltJti Ii tlelr'reni ISIU:SI0€ltti/bili d'i ,co}.t:urra aJgra~

ria" in pOiS,SielS:S/QIqumnidi idi tutti i: J'iOquisit'i tBlc~
riid 'c.o\1turaJIi 'eld 'orgiBrnriz'z'aJltivi.aLti a dlaJ'1eIm~
mel:1!iiatezz'a,,di v'Wa '8IC'onomi:oa,ISicufeZZiS-idi lla~
VOJ'!Oprod'UJttiVlOle :a irlendle,r'eopelI'ante Iii!nrncaeo
rarrniliarEi 'c1onltJaldiino.

Non ri telT)!!'ooiDp'orhmo 'adedre aJ1 'Clorncetitlo
dell'onorevole Spezzano che vuol-e la s()pT)res~

",io11'e aeHa ,diZiJ:cJ'Il<e<!:SUlsoottibilli di t.l'Ia,sifo'r~

mazi'OIll'e »; IEIgllliverI'ebibe ad emmett€lre in tal
modo. reI8prlO\p1'liazi1olI1.e ;dIEailletterrl€.i nlOII1 p1'old'Qtii~

ve, rendenldo ipiudjiff~ci.Je ilia, trasfo<tJ:maziolI1,e 1'Iea~

1e ,delta z,OinaL NOII1 Ison,o Idlel1parere TI!eippiUJflEldel~

l"OinOlr-8lv:o}l€!LlJIcifel'1()J ,in q'UlalI1,to, oon 1a 'Pia,I'Jollla

« appodJelramen:tlOi», ,egli 'nlom puo ,cihe Oo,n.slilde~
rare una fase del proc€i~so evolutivo.:E; un mez~
liO, l'appoderamoofto, per arrivare 211,\ trasfo1'-

maZilO'The.Da Vsner 'pflesente ,che is'i 'Puo arriiViarle
aUa pr0'p.rde'ta eOlnt\aidinaaThClhe ,attraVi€.lfiSO~l
oOlolpefl3ltiviismo,~l OUJi,SlViluppo puo :an/ciI:1etpre~
8IGiln.de'oodaUa'alprpiclileramernt'o.

PeT qUEis:te 'r,a.gliolni,perle,hie ,L8Jpl'101prieta 'Clon~
tla,d:ina p'olSisa v.el"::.i1lJIe:nit.e Eormalr'si i6 'p8\rlchle.i
loontaJdini ip'oISiSI3JnO'aV'ffi'-eLa It'errla, quaile vaJIildio
strumento di lav1olro, insi:sto suI mio ementd\a-
ment>o_

SALOMONE, relator<e di maggiJoranza. Do~
manldlo di Iparlla:re_

PRESIDENTE. Ne ha i1alcol1ta.
SALOMONE, retaltore di m.aggioran.za. La

Commi;s:~no,ne insiste L31 suo t€sto integrale IJPr

tu!bti i cihilaiimenta ,cih<e 'SO'nIOst,aitidati ne1;la
reliaJzio.ne di m8.lglgUJotr'a[llz,a18'per 'l'amiplia ,dtSlC.uJS~

sion0 g.enelralltef'8Itlba.
.

Quindl 'llIe is'0'PPI'6iSlsiJolni, .llJe modifil0az,ioni li!L

mibti'V€ <0'2,rmpUaltiv-e.
SEGNT, Ministro deWagricoltura e foreste.

DomaJudo dipar 1a1'e.
PRESIDENTK Ne ha faoolta.
SEGNI, Ministro deU'agricoltura e foreste,.

Abb;laidl'O dn'S'CUissoa IUJlglo siuJllle valr~'e quJelS,tio~

ni, lanche :in ,steideidi Go:mlllli:Slslvon.e 'pS'l'cio io ri~

t>eng'O' ,che Thon ,~i S,]allllOmOIt:i'V'iplelr IlJbbandona~

r'e lia. f,orrrll.11,aIChe la1vevrumolgia cO\!1Joolr'data.
Due d.o'ill3Jlide BOlno g,tWVB' faJ-ht'e, a cui dieJbiho

breve risposta. Innanzi. tutto il quesito postD.
illi daf ,siE!nJaUoll'eDe IJuca. ESlso e 'tlalle ehe nOIIl
POiSSO'r'i,spondefe teis'plidtameruw, perehe in mn,~
t'€trii!1dovx-a :riJs:pond:er.e :ill' Parl'Rlmento. InrJJa,t:ti,'
di frontead un,a, legg-egen-erale 'che sara, dicia-
mo '0os1,piuls'€iV'era'di quest.a, Batra il Pan1a-
mento a ,dIO!V1€1r diloo ISle 'i:ntenJdle '0 melno, ,est<e!!.1d,elf,e

Ie "llUOiVedispolSiiziiolnianche ,ai te.rlritori wt~
tualme<nt,e in discus/si,one. E qllillldJi"dir.~,i,una
diomla,nidainoompes,tilVia, 'p€iI'che e 'aJPpuntoli/l P.ar~
lamento ,a; ,dow,r' elSSleir<einlves:tit.o ,deHa que~
sti0'ne. NelfratOOmpoconquesta Iegg-e noli doL-
biamo tEtnd'e'fie ad 'obt,enere degl,i .seolPi imJmIe'~
dia,ti, itlapidi, prer raggiung,eY'e 'un!'! 'pro'JJofn1da

t,rlaslf,o'1'ma.zione dei t61'6t!Oi1'i 'alhbual1meJl1'tenOn
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ca:ltivaltli. Edepe,r qU'E1sto 'chf:J il",a;Muwl.e ipra;y:ve~

,dimenlta !sli ,edJiI'letta in Ita.lf:J,SIE1nISa,iall!che p,er~

che noi speravamo 'che l'approvaz;one avrebbf'
p'otuho:f:JSSeT.epiufla;pida, in mOldaICihf:Ja'l'l'iillizia
diEllnu\OiVO anno l,a 'l>(:JIggeipa,teSiSia .eslsIBfiepr'0'Il,t'3J.

Ooanunque, qUe!S'taIJioll1. :es,c,'iUde' ,ehe 'siUcces;S.i'v,a~

mtmte, '00 i:l Palt'laanenlto lelnlt:l'iera i<n.un ,altirO

O'ridilllB di i.dee, i nuovi ;prrOV1Vedilillenti dJal essa
di1oltt,alU IpOlsslano etsseflee:sbel8i 'aHa ZiOJliardi cui

IOlggi eia'CJc,upi'alll1a.

In quanto poi al ,quesito che mi ha pOisto

l'olllJar€tva,lf:J Spez7)anla, deibba 'llioltall'e ehe eSlSlO

r,igua1rda ulna quest.iiO!llle ,dli Jatto 8U C'ui i,a naln

palSlsa rilSlpO'nidEil'Ie,.Non 'polssa1nfwtti IJlir,e ISle

l'.es,prO'pri,wziJO!IHJ si efiettuera in una ZIOlna ,a
in un'altra; essasara fatta secondo Ie norme
fisISla,tt,e daJ1la l<e!~~e.

Inc,anlcUrusiom.e, i'a m~ permetto di i'll!Sl!S,tlelI"e
affinethe velliga vota,to' H wsrt,a laccettato dlaHa
CammiiSS'iiOl1i2',p,atieJh!eeSlso ,ci Ida ill modO' di
agJi,r,e immelj(iat<amerntle" senZ'iJJ n.aturrall\moo.rtre
elsdudereper qU0&tia 'pI"OIVV'edimenti di attro
mdiiI!e.

CARELLI. Damanldia di. prurilirure.
PRffiSIDENTE. Ne ha ~aI0011ta.
CARELLI. Vorr'EJii pr:eigau1e(La OO\mmiissiom:~

dic:hiia,rir.e i1 iSfUlOPUll't<OI,dlivista sUll mia emen~
d'rumenta. La Commiislsi'O'lle, infat t ii, !3,veva ,ac~
CtEltltat,o,'a suo t.eIllipO~'La mOid,;JfiClazi,ane,da' me
prolpolsta..

SALOMONE, relatore di mag{Jioranza. Da~

illi'1'ndioidi 'pada,re.
PRESIDENTE. Ne ha '~w0ail!ta.

SALOMONE, relatore di maggioranza. E
avv,enuta ,c.he 1,a Oommil8!siiOll'B sri B ,pranun~
ziait,a a fav,olyte Idel teJst<a' :dioi S€tnat,ori Aza.ra,
Medici '2 Tirurtufa!li, ma, p'elr una rjiiquei ~ell1o~
meni ehe '8i verificanO' neUe assemblee, sb

viecoll'e che gJ:'land'i, quwnda l8'i e trt1a,tt,ahodi.
dJalJ:"e un giudiz;io ,suill'eIllelnid.amenta CaI"BUi,H
qua,!:e t,elnd.ervaa'Sio:s,tituire Ie :p,a,fa,l'e« srwsoetti~
hjlii!~1itlra:8fa,rmazilalnle » eon Ie pa.I'a'l1e «E;,u.8!OOt~

tihHi d'i :pI'OidJuziane a.grieola », la OOlillmirs'sione,
a ma.ggiaranZia"si pron.unlzioafav.Otrl21; i,ol'pelrs,a~
na~ment'e fu:i f:JBana ClautI'l3lrio.

PRESIDENTE.,Pl"€ll1:do att,o ,c,he l'em€tnd)a\~
ment>o Oali211He stato laece'ttata druIla' Oammis~
si,a'ne. .

Prima 'p~~'o panga in v'oltazione ,1'eIillleII1!da,men~

to' proposto dai senatori! GriecO' e Spezzana, sop~

prel9sivo' delHe pa!I'al<e «suSlcet<tibliili (1i tflas:falr'-
mlalziiOne». C!hil0 alpprova 'e pregatta tjli 'ail'zar~i.

(Non e approvato).

P'on:go la:Uo:rajn v'a,tlazioIle il pr:ima camma
,d,e;'il'ememdamen1hapro\pOls:to'dial Is.enatorte Ga~
re1li, Idi :cui hie)giadJ3,t,o lelbtur,a. Chi [Joa'PfP'ra'VIa,
e pregat'a Idialzarsi.

E'sls'en!do iin(OeI't'oi IrisUJUat'o deLla v otJazll'aI1!e

per alzata e sed uta, 81"proc€d€ra ana votazione

peT ldi'Vi8i,ante.

(L' ernendamento Oarelli non e approvato).

P,a,ruga i'n vo't,a,zi,a,ne l'errN:mdJamenbo Lucife--
I101,tenid'ente a sostituire ,a1'\a1paI'lot!a «trrusf.o:r~
mazi,o'll€1» l'alltrJa «'aippoder,amento ».

LUGIFERO. 1.,,0'r'ilt:iJrlO.
PtRESID ENTE. P assi,amowl1aI1a alII',emendia'~

mlelnlt,oConti, 'CUi'cUli' e gUt Is,tata data IIIB'trhlirI31,
,tif:Jni:l\enoo ,wdinbro'durre i:l :principia ehe 'spetta
aU'Opffl'ajper 111),valo.riz7)azilane dtEr.I'I3',Sila di

gi'udioar.e in:sinldaeaibilmente quali iSl:!':\iIJlO'i t.er~
reoni SUSiCiEJittiibillidii traisformazi0'IJie.

CONTI. Do<mando ,dipariJial1'8.
PRESTDENTE. N.e ha fruCla'Ha.
CONTI. QUEIS't,aprin,c,lpia den giruJdiz1iiOinsin~

JactalbHe dJeH'Operal vUlolle€islsleroillmezz'a' 'P'erri~
spalrlilliare una quantita ,di quesJtiO'l1i. L'Opera,
na:turalmeln:te, fara Ia pra'plolSta di e's:pl"Oiprilalzi,o:..
ne pert.e:rr1enli ehe s'i,antOeff,ett'irvrumente t,rtaSliialr-
mallJ.iIl~',ma 'DIa'lloi ,deVlo!noeSSlell'Eig1iudi1zi211ItTui,
'perlchle qu.es:ti rpa'SlS'oln1oeS'S'6T'~gi11:dizi ill't{Jr<E'!is~
:slaiti Insislt.o dunque nel mio emoo.damIClIlltlo.

DE LUCA. DOlillwruda \alipalr'l,a!OO.
PRESIDIDNTK Neha £a.cOl1ta.
DE LUCA.Ha trOippa stima dell'acume giu~

ridioa Id.a1)l'ml'or1ev:ol.eOclnlti perd'lLbita:t1e 'che
egli non ,a;bib'ia,'8u1hito a rende:t1si ra,gii'Oini2.deUa
fonld~lt,ezza idlePla mia >osls,errv'a,ziane.Di i'llISliill'd,a~
oa,lJ.H,e, a qU€lsto iffiIon:do, nOln c're pr:olplria nuJIlGi,
11Icimdd.e;v8 €lSlS'elre.pfi(}pri:a nuli'ia, p.eI'che un

'~irf'are puo .ess,er:e ISI€1mp'1\E)eaiffimeSS1a'6 p.erbantIJ
ci dI2'V,e'es!sel'e ill mezz'o p,er rimEldia'l'vi.

L UOIFERO. Damallidodi pa.r<l\alre.
PREISIDENTE. Ne ha :faeolta.
LUCIFERO. Fa,ccia oI~servare al Senato in

. iI:]ruea pre.Hminwre iclhe, :per l'arti1eo10 113 'd1e:Na
Costituzi'one, e',e il dirittOi di ricorso Icontro ogni
pro'vViedimoDitlala'll11llill'ist:rati'v'a;quindi l'emen~
damento Conti e predusa in via 'costituZ'ionale.
(Cornrnenti),
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Crl8ldOClhe Islila in tel'eS81a ,generrul<e e d<elg!lioip~

!j)oisitori e dlell GOlV1erno e de11a OommiJssiune di

fr01n:te al Palelsre ,c:he queS'ta Ilegge Vlengia disIC11J8~

'Sa ,esafUri,tmbElmemJVe, pe'J"Cih1equi non .di'8c:utiamo
s'OIHa'lllto ila iTifoi1':ma rnelJJl\aJ Silla, che Icreldo sia
gia una CtOISladi l!o'ndJamerrt,rul'e :ilmpolrt,amza" mIa

Id'ilscutiamo quei rplfin<ClrpidJel:i1,a1'ifoI'iIIlIa agrarila'
,che po,i 8i traJs£ond:elramno Ine1nal rifolr'Ina n,azilo;..

naJ!le.

Qluindi, prirrna dii tutlt,o 11'lartilClOa:o113 della

OOlsiti'tuz,jOlne'poocl1udJe 1]':€jmeIlidament 0 del]l ',ono~

rel10le Conti, ma aggiungio ,che anche i principi
g{;J)Je.rali del'1diiriltt'olISli,oIPPOlIllg'ono ad €lSis'O,pe1l"~

eble ,siarrn,oim una lli:aJtelJ:''i.a:ehe 'e pu!hbUca 'elpri'~
va~li,st,i'ea in:Slilerrneper lia ,sua natura; non pOIS~
Slamo 1&ISitlr!UJggel'e nel mOld 0 pill '81S,sol!iUlbo H
,contTI.9-lditt,o!do; pot,1'181ll01' sltlaJM1'iiJ:'e dlOHe pr'o'ee~

dure
I
specIlali,procedure abbreviate, ma toglie~

r:e 'Olgni 'lfilI'li>tto'au tCllt<taJcHnoIdiifr.onrte aid un
enb€',che iln qU€ls:ta materia .e pa,rte, \p~rlcihie
in eff'81t:tlie plarte, e una violazione di un p.rin~
cipiogenerale del d'iri'ltto: .e vi'olazione di una

rp'!'eICiisl!!lnoJrma oOlslj;ii~uzion.aJlelIe, laggi!ung<8lI'o
ipUl'B, Ie vlolla'zilone 'd'i quei prindpi di €lgUia~
g;1ianza £.rlai cilMatdlin.i 0he >doy'1'ebibe!ro'8iS:sle[!"B
a1:1a base ,dJi:QJgnislana dJemOIC1'azila:.

SPEZZANO, relatore di minoranza. DOJman~
do. idi fp'amare.

PRESlDENTE. Ne: ha facoilta.

SPEZZANO, relatore di minoranza. .oi .oip~
'ponii !!Imo ;a,lll'IElmen'drument,o Ip r.o'P'os'tiOl 'dla,J1 "oln\otre~

vol'le Conti. L"EtmenidJillmeiI1Jt,o,s>ilgn:i:fic.her€lbibe da~
riBIpoteri i1lil:ilmiiltatiaqueill'Op,era d<el1!1aJ'V'aJlolrli'z~
zaziione delUa Sila ve.DS'Ola qUJa,TlfjilIoli non aib~
bi-arm-oaiLeuna fid1Jlei,a. Si .e p.ar]3IbOi'alddiilr1i,tltl1ra
di un « pro Icousolato» del professor Caglioti;
ISrie ;padaito idi «,cag1io.tl:lzzazi101ll1e» ,(LeiBaSila.
Noon vioog'1iamorende!I'deompi1ilci !di quelsta « 'cla~
glioitlizzazilo'lle» .e di questi proconsoli. Del re-
st,o, non iClithniplJ.'8Islsilona,ch<eIlia no,E1!tratesi s,ia

slolstennfia pure <dal1'IEisltremadlelstra perc.he r,op~.
'po'siz'io'lle1fl'lla di!cllilarazio'ne ehe i terr.eni rl!On
's'ona sltsc.etltibiiIi< ,(IIitr&sf,olrmaZiOlnl8 puo '8IStsere
prolposta dlali 'Cio'llit.adi'n:L

PRESIDENTE. Ha £ac.o~lita,di Ipa,iill&l'8Il'o'no~
'Nyv;oliarE!'la)t0:r48pier '8ISplr~meoo,i'l pellSli,erodeJJna
Gommi,.'3lsiIOIIl<e.

SALOMONE, 1'elatore dimaggioranza, La
Qd'mm.ils1siiloli1e e con t ra'r,ja a'~l 'emell<W~meIDit,ol lalell

s.enalbor€ .()onti.

PRE,sIDENTE. Ha fac,o.}ta tdi patri1al'8 Il'<OIJ1<O~
TWo/]le MiIli'str<o p8lr teisp:r!illllJ€lrtBill lPar.ere 1001
GOly,erno.

,sEGNI, Ministro dell'agricoltura e forest'e.
,go,na con!t,rario a.nch'rl.lo;

PRESIDENTE. P,o'l1go ai v'oltiil'emeIDdamen~
bo :diel 'slf'nMA01l'8Oonti, di cui ho giix druto llelt~
tura. Ohi ,JIOa,pip1'{)lVae pregato tdi awzaTlsi.

(Non e approvalto).

Chiusura d1dla votazione
per la nomina di un Vice Presidente.

PRESIDENTE. Diichiar.o rehiUJsalla V1olba~
z,io!Il:el.Pregioi i ISfma:to,ri eregr;ertlalrddJip'I'ooolder'e
wHo lS'pogho de:U,e is,chede.

(I senatori segretari procedono all'a nume~
razione dei voti).

Rip.resa della discussione,

PRESIDEN,TE. Segue l'emendaanelllto, p1'le.
sr2'11tat,odal s,em;lt,orecDe L'1leae gia leM!O.

Ha fa.>(;'Oltadi Iparlare l'onorevole De Luca
pelr iHustrar'e la SUIS(,p1',()1p.olS!t,adi mOldif~caziO'ne.

DE LUCA. Non mi nas00,ndo' ,che l'emenda~
ment,o da me p1'op,osto puo, in qualche: modo,

f01''38anche in modol sedo', intra.lciia1'e l'appli~
ca~ione delJa legge che noi stiamo discutendo.
Se effettilvamentle., come iit Miru:IS'trohra lals,ciato
in t8'Thdere, i1 Governo nOn ha in t,onzione che
questa legg,efaccia stalto', ma ,chre<viOeV'6lfSala
materia da 'essa reg6ktita possa essere rimes~a
in di'SiC:U8,sioll<eqUiando 18i 'tratharadella rif,ol1'~
ma fOlndi'aria generale, laque!sHone ha una
pO'rtata un p,o'diversa ,e meno impiegnlativa da
quel1a che .avrebbe se losse il CO!Ilt1'ario.

E evident,e pe:ro, c.om€!ho dimo,strato, ciifre
alIa mana, ne.na dis,cussiio,ne ,general,e, che oon
il sistema eSicogit'rutod.al diioognO!di [eglge, in
:relazrone ana s'ulpe,rfide ds,erv,ata, si finis ~'e
lper and are incontro ,&duna dispa1'Ha di trat~
tamento' evidente,per cui nonsi puo in niun
madO' 00ndudere (,he si appUchi in tal caso
qUell:Ip:rin>eipi'l)gtmelralle di Id\ilri!ttoil quale e 13.
fondamento deUo' stesso' diriM,o',e che e consa.
l..I1&tol,oltre tuHo, nella nostra Gos,tituzi0'll'e, e
cioe ,che la l<egg.edev,eessere ugua,le pelTtutti.
II crit0ri>OIdell'u,guaglianza none rispetta1to
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ne:l1a fatti,speci'e. Noi stiwmo discUJtendo di
beni, ed il beJle e in funzione della ricchezza
di cui puo dispone chi 101po'ssi!0d-e.I,D,Po.sso
in,fwttipo'8sedere mi1ioni di ,ettari nel Sahara
e non aver,8InuHa, mentre p'osso pOlss'e.aerepo~
chi ettari irrigui, industrializzati, in una re~
gi'one dove vi siaIlJo,per esempio, piantag'oni di
oaiffe letdessere, plreSSiOap'olcIO,un l1Irubaibho'.

Yoi mi direle che, per priooedere ool-ermente,
e ne'0eSSariiO rifi1rsi al criterio superficiario:
neUa spede, ai 300 'ettari. 10, purtrOlppOI,data
la mia forma mentis, vi deibbo rispondere: 1e
difficolta te!cni,che ,di ,wpplic,az10ne 11'0111 debho~
no ma,i inci>dere sulla ,giusbizi,a sostanzi,ale di
una legge; perche, Be e ver,o, il principi,o che
,,>una giUlstizia ,si fondano tutitigli istituti ci~
vHi in regime dem01crwt,i,co,noi nOI11pOlssiamo,

'PIer qu.es,ta esig€lJ1zlai,a>ssolluta CQS1nell' O,miiIl>8
moral,€" come in quel10 gih1.ri,di,oo,pre'3cinder,e
da queHa parita che la Oostituzi'ol1e sanz!i'ona
in mOido perlE}ntmio. Quando i'OIho, let/to nella
l'elazione di maggklI'anza (,debhoqui, !i1lustre
Presi,dente, ripeVere un pO'C.O!>dido ch~ 1.0 d~t,o
nella discussi,one generale, ma si tfiaMa delle
premesse logiehe deJUe 00nseguenze ehe vado
a trarre) che i terreni ,delclompr,e'nsori,o' presi
in eonsideraz'ione dal1a legge vanno da un va~
l'ore minimo di Ure14.000 ad 'UJnval,OJremassi~
mo di lire 117.600 per ettaro, mi SO!l1Opro~
spettato i casi e!s,tremie mi s'On res'O contO'
che .81 pOlS'S'On'Oavere due comprensO'd, ambe~
.due Idli300 '8Ittari, l'uno del va;liOlre,di 4 mili>o[}jl
e l'aJlIt.ro del V1a10redi 36 mili!oil1i. FT!Ml0a~
mente, s,e si fOlsse tl1attat,o di una diff.err,enza di
p01COril>iev,o"dai 20 ai 22 milioni,ad 'f'AsempiQ,
avrei potUJtoanohe lasciarpassalr'e, stante nn~
teresse di ag'lire rapidamente; ma, di frO'nte ad
ulna Ingiustizia so>sbanziiale di quest a natura,
la mia coscienza di cittadino>,

.
di uomo poli~

tic01 e, un 'poco, anehe Ila mi,a ClolSicienza'dii >cull

t'oDe di stUJdt giurildici Sli Ie rib8ll:laia oategoTi~
camente e dena mia l1ibellirone ho ,credUJto di
inf.ormare il Senato, perche avesse ,a, prO'Sptit~
tar.siesattament:e i termini deUe sUle decisi,olni.

Ho pr'emesso, ed e un d~hit,o' di cosci:elIlza
anche quest,o" che i,01v,edo i perieol,i, gli ,in~
ciampi che l,a l'8tgge 00'81 modid'ic.ata,oome io
vorr>t~i, po.tr'eibbe incontrare nema sua 8.ipp1ica~
zione. Ho anehe detto, e nan ho ragiane di
ricredermi,che, quandO' si tl"8Jtt,a d'i diffiOO'ltrx
tecniche, illegislat'oTle dev'(3!tl'ov'8Jre il modo di

superar 1e e mal dew'} ,far pl'fw,aJel1ela ragione
dell'applicazione della l'elg,ge,anchie quando, e
una 1egge ,sodale, s,ulle ragi,oni di' giusitizii,a,:
plerche un!a ~>eigg1eche I1JOln'Slllape1rmealta dii girtl~
stizi,a :e una iniquita e noi nOIl dobbiamo\ oom~
mett1ere iniqu:ita. P'8Iro i,o credo ,che 11 rimedio

oi Isla e siial un rimE-dio di: fa:cHeaptpliicaziiOne.
I10 ho suggerit,o per 'rapidHa di oOll'Deggi la va~
luvazione ,della quota riservwta in haBe ag1i 8JC-
,oor1Jrumentlii ,fisleali 'per 1a determinaiZi'one :dleUa
imposta progressiva sulpatrimonio: Gert,o
avrei p:rie£erit:o il criteri,o del r,eddit,o, che cre~

dO' Isia insostif:ro:ibile; pBlr nIche, d'altr'o 'Cla:nto
el1edo di €,sse,re in V10stra oompa,gnia, ono'rev,ole
MiJli.stro, perche ho letto nella premessa ,al dl~
s'egno di l'egg<e che voi avete rubbana..onato', in
quest.o caso, per ragioni pr,atiche :il .cri.te1ri,o
de!l r-eddHo, il che vuo! dir,e ehB do .era 11'ellle

v'ostr-e inbenz1oni. Ri.c,onosco che 1a Yal'u<t:a~
z~one in base al reddHo avrehbe pOltuto p'rovo~
ear,e ddle divergenze, del1e disparita di tratta~

lillJelllto,€lsi;g'8Ire un adeguwment'o deli: catasii,
a,lCll11i dei qllail'i 'troppa "\Cecchi ,e quindi '001ffi~
pilaU oon criteri diversi da altri piu recenti

e no.n sarehbe stata. im,pr€lsa di poco conto;
ins,omma, nOn ,escludo che avr,ebbero potutol
affiorare eJementi che non laV1reiblberodato' a.l~
cuna sicurezza 'ed avrebber,o potuto ,indu:rr.e
confusllol11e. Siccome pero in un altro puntG
della leg.g;e d si riferisoe a,d un da,t,o ecQno~
mioo ,ehe e precisamentB la vlalutazion.e che e
stata :Datta ,ai fini d.ell'imposta pr.ogressiva suI
patrimonilol, io ho dett,o': se qUBll'0rit'erj,oe stat.o
adottato dal legislatore per risolvere un Icerto
problema, non c'e nessuna ragione che 10 stesso
criterio nelll! poslsa essere adQttato per risol~
verne un altro della istessa legge; tanto piu
ehecon questo criteTio la determjnazione della
quota di riserva esclusa dalla espro;priazione si

.puo fare con un calcOiIo di ra.cili,ssima es'e011~

ziOI1!£I.Ed ,aHolr:aehe Ciosa propongo? Di wb~
ha'ndonare ill eri terio ,diCHasupeI'lficilB,che pl'O'~
ducequeg'li inc,onvenienti gr,av:is8'imi su cui
1)1Oni,fiSi.stOInelmmeno, p<B'rri!ferirci alcrit<BiI'i,o,
del valo.r'e.

1'0 non faccio questione ,di',est.ensi,olJ1<ed!elh~
.quolba riBeJrva;ta: SOino ~ e 10 dis,s.i gia ~. P€T~

f.ett/aDlien't:ed'8Jccord01 oon i,l Governo suI faM,o
che occorre fare la legge perehe noi abb':amo
un impegno sa,cro e formal'e di :flront,e al cmpo
elett.or,ale, di fro1lite al Paes,e, 1m impegno prq~
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grammatic.a di Gaverno ,e pertanto la r~£O\rma
fondiari,a, quali che po-SSlanOI'elssere i pensileri
ei pareri di ciascuna, di 'noi, 1ad'albbiama fare
e 1a farema. Sono andato, ,a ceI'lcar.e, partendo
dalla has~ da voi indi1cata, una via facile aper
{:,o.rrIEmsiper 8JI"rivare ,aHa scopo, salvaooo Qa
giUlstLZIJ8J<dilstrihutiva. Rilevo ahe vai, p'I'IOlpa'~
nendo.. questal:reg'ge, eravate :d1i!&pOiS'toa Jascia~

J.'18lalllaprOlp'rie:tra 300 e,tJtari, 'Clal&al'limite, del v;a~ '
!Lare tdi 117.600 1hre ad ettaro/: v'alore gl,afb.aJlle
35 miHani-..

SEGNI, Min,istro dell'agricoltura e forest(j.

NO'.
DE LlJ'CA. Lo a'Vete detrta via'i. la, fifi!(Jhe si

discute in materia ,(Ii 'interpretazione, ipOSSOes~
sere perfet t:am8lnJt'e in disac.cavrua cain vol ed
apprezzare il V'Oistra par,e,r'8, ma; 'quanid1o Isi tflat~
ta di datidi fatt,o- .ohiettivi, non posso' coOn~
&entire di'Versirta di concluai,ani. M.i p.eirme>tlto
di richiamal'1e 131va,straruttenziane, onoI'evole
Mini,stra, su quel che di:ce :1alr.e11lazi,anee, oS'ic~.

came si tvatta pl1ecisamente di affermaz.i,oni

perent'01l'ie, desildera di le:g:gerl.e piBlreliminar'8J
ogni p:olssilbii1ita di smentita.

p.reme:t1ta che i'a d€llila z,ana deHia SiJa nlOID
sa n1llla, nan lla CanOIS()O;quindi, qwaiIvd\a nle[

.
dis.egno di 'Legge 1essiche c'era unifarmita di
Itletflreni~ia La Cfi€dett.i\; ma, quanda' hOCiOiIJJsta~'
t3lUOIehle llieHa rel1aziante di maggi,arlanz,a reda,t~
ta dall'onorevole Salomone, i1 quale Ie eOiSeIe I
deve saper>e cancertezza, tantO' piu ehe cona~

800' la sua esatt.ezza i£'d il .sua acume, era can~
tenu:taal dguar>da un'aff,erma.ziane in 'con~
trasto con quell a idella relazion.e gav.ernativa,
nan potetti ,cJ:'leder1O'piu.

:Leglg,a nel1a relazio'ne SaLomO'ne: «Be si
vual ,fa,re un calco-la 'appr,ossimruHviQ per l'am~ :
mantave d'ellle indennita, secomda il Isistema
della presente legge, datoc.he i valori fis:sati
daicOimpetenti UiJfici :d\e!I,clalt,ast'aper i .tlerr.eni
del1e 1o:ca.Iita nella quaJi Ie 'elsprapriazi1oni s,a~

.\rannlO eSEigrui,te ('piitl ,chiara ,di0alsi nan e pOiS~
sibHe esprimersi) iQ,sdl1an:a da un minlima eLi
lire 14 mila {pascolidi terza dlas,se),ad un
massima (p,er i siffi1linat,iVii;di prima elas,se) di

JiI'le 117.600 per ,et'taw... ».

Quin:d.J., cOlme .diat.a di fatto, quanta.]a a,ffer~

mo' non e dis,cut,ibHe. A dimost:ra:re 1a iI'azi'a,~
naJita ,del1le due iPOltoo'i che i,a 1.0' premessia e
ui'OIeeheci 8i pnssa "trav,ar difr>ante a due cam~
prensari ,dJi300ettari, l'unO' che val,e 4 miHani,

l"altra ch'e n8J 'Vale 36, basta fare Ulli3Jpicoaila
'aperaz,iolIle ,aritmetica e ,tultto e chiall'a e oortO',
Si€inZa possibilita di dubbiezza.

L"OInareV,Q1leMedi,ci, :da qrrue1sagaoo Thamo di
scienza ,che e, 1.a 8'entito 10' stridare di questoO
ragianament'a e 1.a oereato di oo'ncil'1aoo un po"
Ie quest.j,oni ri:liaeendosial1e; :n1Jedjie. Ora, 'OIIl'OiI'.e~

vole Ministr,o, int-ediamOlcj bene; ioQ,BonoO un
modesto agricoltare, ma so. hooi:ssima che Ie
media, in queSlta materia, :IliOill con:cludanl()(
nulla €t pOiS8'OnO .oondurI'l€lad oEmr.ori assai g1'a~

vi Mi .spiego: nella v.alle del Crati i Iterreni
saranno tutti vilclni a 117.600 li're; nella S':,la
a 2.000 0 1.500 metri di altez:.za,saranna tutti
vicindJ3I1le14.000 dliI'le.E, siceam.e i l0a!illJprensocri
's,ama unitacosltitui1te ni€l1le varie zafl!e, Dian
8i tWVleI1annain genere s-ensiilYilidiffeoonze di
valore unitario del terrenQ;ma, al contrariQ,
queicasi limite che io ha prO(Sipettato alIa. va~
str:aattenzilOine ai verifi.cheranna maHo fre-
quentemen te.

of; Reb'us sic stantibus;;p, perme1Jt.etemi il lati~
ns\tt'a, io mi ,s<ondetto: s,e vai v,al'CJtelasci'a1'6
300 ettari a 117 mila lire l'ettaI'a" finirete per
ri&ervar,e ter1'eni del Vialo>redi,altre 35 miHoni
calicolato secondo i cr:iteri ora accennati.
T1'eniJa,cinqThemmani mi son sembroti un p,o'
tJrappi, vi di'00 tJa V'erita; 'aill'ch.eperche, se dob.
bi,ama fare una rHorma che effettiviamente gio.
via ,chi non ha' Ia terra, bi.s,ogna che andia~
mo a ClerCAal'1€1La terra; ahe, se nOlil1a lasciama
tutta a ,chi 0e 'l'ha, si finis.ooc1.e Clo10,1'oche 1a
d'o,":rebbero avere, noOnl'avranna.

D'a1tr,o carrta,a'll'orevo1e Ministro" io pen~
savo c'he foss,e piu ubile an'ch.e s,oci1alment,e;
oo.rca,re di diiSltr'ibuire verI1ebuane, s'e nan va~
g,liama iJaTtedei pf1a'priet\ari disg!l'azi,aM; per.
che,qulRlIllda Isi da;l1IliOidlegli 'ebtaridi It'elrrlal;cat~
ti'Va . stu:[a Billa, nOn ISOIse '3Ii'lliUalVVpro'prietari
,si aJpprestina ,cOIllldi'ziJalnidi V'ilta 0' di mis'eria.
Questo 10 dj'Cia perche v,o,rr,ei che si cerrcasse di
Ttisalvere suI s.er.io H pr,ohl.ema ,gr!av€ coo s,ti,a.
mo agi,tanta'el che noi, ami,cico;munist,j, Vl()~
gliama veraIllffllte ri,s,alv,ere; mentre nan so' se

voi abbiate questo istesso fine. Quandbavete
presentat,a laprapo.sta di eonc;ed,ere Ie terre

i'n,enfite'Usi, i,a hOiruvut,o. l'irmpooSlSlionec.he il
v.ostrro seopn EO\SSoequeUa dj no'll far pagaTe il
canollle. In 'OIgni mada, io, invece di 36 mi[ioni,

1.0' volut,o, fisslar.e una ,cifra che mi e .s'emibr;a,ta

adeguata: 25 miHani.Ris'(;1I'vafJe Ii)}:cias'Cunpro~
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p.rieta;rio una quota di terrEmJi c.orriSipOnd€nte!
i,n oest.ensione al valore di 25 mihoni: co,si, J I

8101,0'.00si,tultte Ie quote rise.rvat.e avranno una
uapactita ,di r€ld:d:it'oluguak:'J. Ri,torno aHa m: a
c,ol1tc,ezio'nedi «bene~; il 'suo metno e la Tlic~
chezza cheesso 'pI'aduoe. Quindi se volelite
tr:attare tutti ana ilsltoosa stregua, dov'.':Jtela~
seiar€ un ,et.taraggiIO<'0orri.spaniCLenteall'id'Bnti~
co' v,alar,e. Ma do ,avrehhe potuto impedire la
eS'e!cuz,i,an<:ldel1a 1eg,gte. 10' h0' CT'eduto e cred')
eli aver tIiova't0' un I"imedi,o<maHo s.eri.a chfJ eli~

mi'na l.u'ilnC:0'nV'einilf}lnte: .:vl:d!ilri'ttOldi €Ispr:o.p.rilo! in~

discriminlat0' ,onorevole Ministro, che e san~

cit0' da'1!Ja GostiltuZi10'ne. Quando saI'ianna aff.er~
ma;ti i prind.ipi gen€lrali, che cred,a sani, sui
quali h0' aVUJto l'.onaredi rJ.chi,ama.re l'atten~
zione del Senato, acorreg!gere gli inconvenienti

ohe da essi potrebbero derivare, ecco il rime~
clio effiea'cle pereJiminarlL AHora naiavr.emo
raggiurrt.a qu.el che rit'l:mgoesser'e desliJdera~
bile, pr.eeiSlamente aVlr€'matrattat.O' in 'pial'ita
tutti i ,cittadini, avr.ema lascirut,a 'a tutti una
rioorva .ec.on.ami.cament.e uguale, na.n avr,emo
..o.jJ£88101a giustizi,a eavremo 1'188.0aper'arnte la

l'egge. COilll'6? Gon l's'SlJirIQpr;i,o. P'ermet.t1ete,

,olfior:er\r.oleMini,stI"o" .ehe !1'i'oo'rdi nan a loei"eh'6
e un insigDJec:u1ture ,di dirirtlt'o, ma .a me ;stesSiol,
c.he satl10un mod!est,aeultOlre di .s.tru:dii'giuridici,
ehe nella Oo'sbituzi'oU€i.e .d'6tt.a': «:La pra;pr'iiefta
pri<varta er.~0anasciut'a e ga1'antit.a daUa legge
ehe ne determina i modi d~ acquist:i La
proprileta priy;ata puo eS:S<:ll"'e,nei calSi p'I'evisLi
dana legge '€iSla1vlOindeunizz,o, esproipriarta per
mati vi di illiteI'less~ gene'I'a,le ~. Naill vii nlaSic.on~
do. lCJhe il m.iOisistema e ardito; ma, siccome in~
tendo, intradurre una eccezione mi rifaro al
precetto che, come voi m.i insegnate, Ie e0ce~

zioni vanno sernp,re interpretate in I~iensa re~
:strittivo.: ius singulare non est producendurn
ad consequentias. Quindi, mentre monavremo
frustmta gli scop,i della.legge, avremo rispet~
tato e tenuto fermi iprinc1pi generali, che
sona, assa:Iuta garanzia di giustizia.

Gasi, a mio mOid€l81tagiudiz.i'a', nai avrema

tl"'aivato il sist.emadi armonizzarie il1sieme le
esigfJillZ,e della vi'La sodale, lees,igenzle della
gius,tizia, Ie esig;enz.e del dir,i,tta: ri:spettanda
it prill1'Cipio che e £a\IllC1amen~oarssalut.a del1a
gi:ustli,zia Ie Idel vi'v,.we civile e 'ci.ole c1.6 tutti

ei'Vtardin:i-ISiQino<ug'uali diIlial1'ziaHa 'legge..

PRESIDENTE. Prego 1a Gommi,ss:to\Ile dl
elSlpl"il!llereH 3ua paN~rfJ in plr,0'posil;.o.

~ALOMON~, relatU1'8 di maggioranza. Po
ehe oss,erv.azioni inmspos.ta aU ,a110r6v.oJ.e De

Luca. La C.ammis-;i,cne Ha a vu t.o o<c(;.aSlO'n€di
lo.ccup'ars'i ,dell.emencLamento € 11a espressa pa~
lIere 0ontrario. In c1es,idero brevement.e uune Ie
Irarg.iani. l\.e.s.p1nto i1 cnt",r.l0 ,aJmpllatliv,a e 1.im1~
tat1vo, rimasto fermo il critena per l'arhcol0 ~
pr.op,ost,o dalla Comm.JJSS~Dne 11,01llUO'VOtesta,

:icantellg,a che 11:0\1181,a 1>'O'88ioi];eaver.e .deg1i ec~

'00881 in .difetto 'Gin ,3,Ulnenta .per quell <:;110'ri ~

guar'Cta il va10r0.del 30uettari. Via 1,es/;eUisi,one
m c>0Vettar'i .a;s,sLeura, ail. 11aperretta .tranquil~

!ita cne 11'01nan mol'E1Siuiarrwi UHJiuiP\l'10,prietarl.
Ta1t,a pai 1a poosiJb.i1itit lui"Jb,prlop.no deltt;r,r'811i

non S:I1S00tti:b.lil'l,di ,tras1Ormazii,one .(; di quelli
ehe s.Oinaglia t11asformaoi, i:iIi aVTd. un.a qua,::,i
uluto;rnl'lta ,di t.eneill .soggeLtl ad 'eis.pr'J,prJa~
ZIOne. .t'ert,anta il pencol0'pr.o'spettwt<o dal~

r.anar1eva1e De Luca ,8 msus8Iistente:. D'a1t:l'i:t
parte,gh inOOillvenientl di mettelre in:sier:tJ;e i,~
e.r..He.r1ad:e11'.est.ens,io\Iled8i terr,eil1:ie ill 'cri,tJerio
del valore di esg,j sOnJa. t,a.li chI€::imip,ekl,irelotbera

il plioeed.er,e svdto elle nai d6lsid€l',i,amo aobia
1a1eggle, Itant.a pili ,che noi nan potrommo, Lar'e

una esat bruvalutazi'atJ1l€1in ri1'Ppo\I'tIO\aqueUo iohe

e illI'ed:dit,o<impaniiblillJe, p'8mhie iJlcatast.o ,del tl€:.r~
reni esistenti nel oom.prensorio,per due terzi
e un ve,echia cata,s~u e quindi i1 reddit,a, impo,~

nilbile nan e ris:J?andenteall'at:t1ua1e reale 60n~
BilS,t,enz,a.D' ad,tra parte, naideHa COIIDiffiilslsione
abbiamo propo!s;ta siffatticriteri discrezionali,
d:isponel1ido ehe occo.rra e:Slpropriare pr€feri~

bilmente Ie estensioni superiori ai mille ettari,
da impedire eventuali ingiuste disparita di
trattamento. Abbia fidue:ia l'onorevole De Luca

nell'u.so del prudente arbitrio dell'Opera e del
Gaverna, che sara diretto ad evitare qualsiasi
spereq uazdone.

P.er questi mat!ivi, 1a Galmlilli,s8'j'ane ,e oan~
trarl!a all'em'8ill!damento.

PREiSIDENTE. Dalill!ando all'oJ1lorrievale Mj~
nis:tra di <es\p<l'imereH sua pa.rere.

SEGNI, Ministro dell' agricoltura e foresk
Ancheto, Balna 0ontra60" all'e:mell1damenta del~

l'onarfJv1o,le De LUCIa. Sano contra:ri,o perlehe,

'pur rieona!S'ce:nda in il:illea g€llle:ral1€:1a validita
d'811a iSlUalo,bitezi,O!ne,tuttavia 'c1"eld'o:d'iaver-e gia
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1illp'hcit,amoote rllSpO'S.to che t(W,en:tua.h sqUll]mbn
sar8inno 'Clo'r.r~tti succeoS1vamellW. 1n og1l!J.illO'

U'O, y,ediamo qual1 >Bcno.gh 11l00illyeIllBnM de,l
B1'o.tema pr0'P'a6to dl3,l b,enato,re De Luoa.

Anzitutta il1inute e eccessivamente elevato,
81 che porrebbe a dispodlz1ane dell'()p(;Ira mo'~
to meno terreni d<iquelh che 00.110.statl pr'even~
tI V'atI ,e d1 q'llelli .cne t:"O'IWotat'l ,00iIlSldera,t! ill'e~

vesslan. Nail davremma tare, c,a..s.a'ma.l, una me~
(1181tI'ia i ,dUJevaLor1 e quinui 8(;l{}nder,e181cltr'e
molto plU. b~S\se.

Ma VI Stano amche aUl'l gIaVltSSlffil 11l00niV'e~
lJlenltl. Cll inCOllV'OO\I€tllt,e ,e qll<e,stO: dIll davrem~

mo, aspettrure la V'alutazlOtllte d€!hmtlvla 811hll1

doeHimpos,ta, patJ.',imo'll'Jlale, cne alTIVera ,ChloSa
f:ra quanta tempo. (lnterruzwne del senatore
De .Luca). 'Quando. 01 bara la valutaz1,oue deh~
ll1h1W1che 111qUJelst'o mamento ,uau (;'e, aliaI'ia

1..'1paghera III b8ise ,ad -e.ssla. Ma nOl dalbb1,amo
mtalltOI l)l'aoode,re 'ra>p1daJInent'e e qiUeJst'(J1sa~
r1ebbe un ,astrucalo form1dablle' e <lissol1uto ad
un r'ap1do prlooodiment.o. iSe Hal a,yeSls,ima, ,avu~
to un catasto awgiarnato, come ha detta 1'ono.-
H~y.ole relat'Oll'e, avr,emmo tOTse pa,tuto. a;d,O'ttare
II 310tema prlYpals,to dJall"onorev,ol(\ De Luca.
D'ahlronde, queste iugmstIz1e 's,ano molto mi~
nad d1 quanta egh die!::l,p'eI'lchi~V'I'e UI1J8rmaUo
mag!g,l>aI'e unifarmita della Pl'a1lH'l€ta. ne:Ua Sil:a.
~aH 8i ,0mJJtJest'ache VI 8m un telrrena dIe vlal~
g,a 117.000 'lire, 811fUll ,d€lll'lmpO,slta pat!I'lmonia~

h~, €Id uno che ne v.al~a 14.0GO, ma nO'l, c1uihbJ1a~
ma gUJal'dar,(jI11 camplesl8lol. NeS!SiUlliaIH',opneta
,e 'costituita tutta t(]n terreDli ,di p'filma dass,e 0

,tuttla di terI'lel11l.cti seoo.nda .cla'Sise.
DE LUCA. ChI l'ha debtar
SEGNI, Min'lstro dell'agl'icoltu1Ct e foreste.

PerchJe noi Ie oonoddamo...
DE LUCA. C'e un ICi8ila;bl'I€i8echoedi'ce dl Tha,.
SEGNI, Mimstro dell'agrzcolWra e foreste.

I}Oinorevlo.le LucHero potra fm'i0 affeI'iillaZ~Olll
dJ11v<er.se, ma, Sll0come aJbbl'amo un qua;d!ro a;b~
bastanz,a oomp1eto, deMa si,tuaziou1eI, pa'slsilaillo

dll'e che non vi 8'0>1110proprieta tutt'e di una
dLas,se e propl'leta <tUitte ch un'altra olas.se.
Questa e l'esatta situazilo<ne. In ogni modo Ie

~ol"1"eJZioniav'Verr,amlO ,attra;v,el'S'O l'articala ,3 e
att.raversa lanche un'altra d,ispo'f,'IZi,oD>pdi O'l'~
dIne geuE'fiale (he po.b'a tenel' couto d1 queste i
cosiddette eventuali i'l1giustizie. D'altronde, 10 I
S:1;QSSOemendamento< 8i cantradWlloe perche al~ ,

1'1.~ltiDlO oapo,v.e:rs>o armmette un potetre mdl~ 1

!SICrim.l11atodi esprapl'iazione a favore den'Ope~
1'81,cosl >ehe ejiliSapotrebbe espropnare anche
pl>cco1isl3iimi propne.tan, c'ommettenaa IngJU~
.stizie anche. piu. graVl.

D'!!'; L LTliA. T,al,e espl'OilW1azione p(Ar:t eB~
sere la-t'la >so,la''€iOOOLatOlli1lmente.

SEG~l, Mtrl/tstro dell'ngncoltura e foreste.

No" Imo sara niOr'male. (t\uind1 l'eme11Jdtamenta,
pel' CafI'<6Igg,ereIe pxeteoe mg1Uis,tlZl'€i,wn>::>entl~
robbel ,an ()per1a ,dl arrIvaro ,allJGh,eall'eoprOiprla~
z,l,one daLla pl>C0ailiapxoprieta, co<sa alia qua]e

v<er<amente 10 illl ,l'ltfmto, pel'dre il '00mp:llto. del~

l'OpeI'ia non e ili espr'0'pnaIe lie p10001e e mOOl€
proprleta, ma qool1o, m'00'1pwe La g,rande prlo~
pf.i.eta. 1::31tl',atta, npet1o>, dl pl"O'pl'llleta lliaJ!ta
grandl e a,bb,wstanza ul11tOlrmi, per cai il eTl:te~

1'10 de.Ila superhd-e' che pUI evelltllalme11'te ver~
ra oorretta 1(,0'11aUre ,dlclpo.S1ZilIOIli1,Cl ,da athda~
m<31lit,aui ragg.mngm,e 1 r1suJt,ati che si vogha~
no attJenere. ]Jl rfJJtarda\ deUa catast1Zz.a:z1'a,ne,

C'ome ha detto anche II relat,o'l'e, e ,,,,taDO'un mo~
two. pel cui 81 e gmntl ,alla torlllulazillaH'eJ di
quest a lliOtI'IDa.

P€lI1tal1ta IIOISI0(l.}<ac.ont,r,a:no a1l'i\IDlendOOJlento,
11 quale compl1amette essenzlalmente la I1apl~
d:hta delle opt"l'aZ,l<OnI,a <cm l'Op,era ,c1e1V,epl'o~
ceder,e.

PRESIDEN'fE. P,ong,a 111vO'tazo.'ane 11 prj~
ma :00mma d€ll'emenldamenta dell ,senatoiJ:'le Dc
Luoa ,dl CUll ha 'gJa data ,l'ettma

lihI l'approV'a ,e pI"8@at,o dl alZial'sl.

(Non e approvato).

P,rima ,d1 ,pa.8'Stare alIa vlaltazione. del prImo

0amma d:e.l.J'aIl't10OiI,a, e neoosS'ado e.saUifme 11181

dlSlCuStS11allje :dell' a1tI"o emend:aJllleill t,o' L11!e~fetr'o,

ehe e ,del seguente 'tIe1ltO!I"B:

1<Dapa ]e parole: "a qualsiasi ltitoll,o," a.g~
giungere Ie altre: "in comuniane a pro indi~
visa" ».

Ha iacollta di lJarllal'e l'onorevole LUel[9IrO
per svolgoe'l'e il sua €III1endaillent,o.

LDCIFERO. Que3to mia emendamento, 11l
Iparte e gla sltat,a acco1to dalla Commission>e
oon qu<€'lootmma aggmnt,lvo che e ~,t'ato post'o
p,e'r Ie ,f:'I1]lcoo&,siolli.Que", ta aggJ 11l1'tanon muta

nuUa nella sostrunZiaJ, ma e 'sOOlptllloement<euna
chlarlhcazl1ont:', ua;t,e Ie &ltllazi,oui l,ocah per
CUi 1e Ulv1Bi9ni fra fratelli nOn 8i fanulu ma i
patl'llllCOlli ,r:imangano comuni; r1t.eng'o per.cio
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o.Ppo'rtuno per lachiarezza ,deUa dlizd:onedeilla
Iegge . ehe 8i'31introdotta questa fO':Mnula g'lu~
ridi'ca, ,che, del :resto., e .aibbastanza frequJente.

DE LUCA. Domando di parllar,e.
PRESIDENTE. Ne ha faeoUk.
DE LUGA. NOlh ho capHo la ragione per

cui neI testo aec-e<ttia,to.dana. Commi,s's'i'0oj'},e8i
,diee «,appartenentli a quaIsiasi t.itolo, ».Ma i
terreni in pro'p:rlet.k appart,engo'no pl~arpdo p~r
q'lH~r tU,oo],a 'E}per nessun aUro, ch81 10 sap'pia.
Perche e stata messa questa speei!fieazione?

LUCIFEBiO. Per il'enfite'llsi.
DE LUCA. No,perche'U .c,a80 delI'enfilbeu:si

e previ8,t,0 ,co'n n'0,rma specdfica. Non cap'.ii8coill
p,ercihe <diqU€ls.taag-giunb, pOlichier<eJS!priolp,ri'a
Viapl"o.priIOiCOll'tro.tldiritto di prop:ri,etk. Giu~
,stinian'o., come ebbeia ,direr it Poeta, trasse da;l~

].e ,].eg'g"i«iltl'olppa e il vano». Riifacei,amaiCi a
,queEft,o prineipi'ai atituatlo' ,da Giustihiano e non

metltiamo questa iinutiJ1,e lruggiullita.

SPEZZANO, relatored~ minavranza. Daman~
d,o Idlll' j)'8>r1liare.

PRE.sIDENTE. Ne ha rac.o<1tk.
ISPEZZANO, relatore di minoranza. 111ehia~

rime!nto chii8lslt:o<CIaI'COiUega De Lllca eredodi
'pot,erl:o ,dafie ilOI.In;£aMi 1',eJspr-erssioiIl,eaC11i egH
si 1'il£er1sloe« a 'Qual'silasi tit,ol,O'» .e ISltla\tainlseri~
ta neiH',a,rt'i'cO'IO'dalptQ una ;]unga discussi,oll<e id'a
mel!wo'vOlc,a,t,a in Gcrnmi!S.sioll'e. Ple/rchi C.Dll<Oiscoe
I'ia Calabria non e una nOlVitk il fai.1JOchJe i na~
et'rri' praprietl8lI'i" per meglio diregli agrari, ipOIS~
,c:iedon,o' dieilt1eterre a div.erlsi tit'D,N;.

1,0"hD gik detto. qui in quest a Aula che mol~
toe de.Ue pfiolpril€ltk ,del no.stri agm~i ,deriV'ana
rlai beni ec,cllelsia;stici -e nO'n sono .P,o'ss€ldut'e a
ti,t'aIIo dd pro.pri-etk, ma, ~r es.empi'o,00'n {;Ion~
tvaibti [11 caJ!olnia ad melioranidumo a;It:rii simi~
lard. La co.sa piu g,ra.v:e 'e, iOlnGrevOileDel Lwca,
che molti pO'SiS<eJssinan hianno a,,1cun tito]'o,; oed
aHol1'la sierd fermiarll<o, 'ai tit'aH di propri.etk, 181
moIlve mig1iai1a. di ,eltt,wri p'o\s'seduti da Ba,rra.eco
8i ridurrelbbero '81boo poca 'clalsa. In tanto. p'os~
siama h'ava.rli, in q1liaiIlto andialIDO'a verificare

1'0 sta!t,o. di ta,tt,o, ,c;i'OIei1 possesso. Tutta cio d
ha s'pinto a,d inserire l"e'spriB'SlSii'G,ne« a qlla;1isi'asi
ti paO,O'».

Una slala ohiezi,ane potrfJIbibe eSSielfie cansi ~

derata giiUista, Itria queUe saiUevate dial senatOifie
De LUica, e c1a'8 ehe 1'ltlspflelssi,Qineinizialedi
« pI'apfiiietk p.n.v,wta » p,OItrebibeeSS<ere,iSiUperflua.

J.o.Inon ho quirrdi nulLa in '00ntrruri,oad aderire
ana eIiminazion.e Idi ques1ta ,espressdio!ne,' pur~
che reSJ1i181'secaneta. L"essenzi,al-e ,eche r,j;man~
ga 181 f,armul,a del pOSSiessoa qualS'ilaisi titallo"
,div:eJ'lSlam€lllt.enansi O'tterrebbe nemmeno, quell

'1)OCO,molt,o pioleo, che si potrelbbe ,altt'enere in
forza odella l€1g~.

AUra questiol1l<e: per:che I'enfite11isi e stata
COIIIsiCLerlaitaa parte? Anehequide/bibo .drure
dai chiarirrnen,bi. Irol ,avevo pr'a'pa:~to laf.oTIDula
« ehe '£os's.e plGI8Sedut,oin 'enfiteus:io. ,a quaI'siasi
,altrio' tit,ollo ». 8or:gevapero n. pr'obl.ema: s'i
trattava .del direttar'io 0 deI1'utUista? Per evi~
tare questa ,dubbiQ" arbMamo ad:attalto1a f'or~
mula «a ,qurul'siasi :tHola!» came norma. g<ellie~
r.pi1le.e c,on €'sprrelssiornle ,d,euuClirdati<vae s.pec1lal],e

;:1'bbia:mo consild\el~alt,O'l'enMellls.i.

Prega i eoUeghi ,di nOln madilfileare quest a
espres'si,one"anche se non ,a,rtod,oiSsa giuridiea~
menJte,per evi tare laparalirsideIIa legge.

PREiSIDENTE. Pr,elgo H I'Iel.ato.re di mag~
gi'orranza dd ,esprimere ';1 su'GlpiRr,er,e in p'ro~
poslito.

.sA LOMONE, relatore (U rnaggioranza. La
Commi'ssio:ne insiste Rulla fO'1"mula «a qUal~

SiH'Si titolo», deiJilla quale e s'toataUlustrai,()ii1
valore a tt,rlaiV1~TS'ounaampia ,dilsICThSisi!cine.P,o.j~
che si e rieorso d3,1alcuni Ipra~)fietaTli a t:uHi g1i
esneaiilent.i per potteJY'12'Sio!ttrarsi ag-li obib1i~hi ,di
I,egge, nai iabbi,amo v'0I1uto adalvtar-e una ,espr'elS~

silone 1181quaIe 'Clieansenba d'impedifle in modo
a.sSia'Iutoche gliespedienti poslsana Ta.gghm~
!?"e,rel'inrfent,O'.

Pc'!" O1Janto riguarda Y,elffil2nd<amentoden',o'rl<O'~
f'l:woI.r:~ Luciifero. -l,a Commisisi,one n'Oln ha Idlif~
ficolta ad acclettarlo nella sua diziolne II inco~
munione a pro indi?'iso n, nerche c un~ chiari~
ficazione utile del testo delIa norma.

PRESIDENTE. Dalmandoall'onQre/V101e Mi~
rristr:o' ,di €Isprimere iq ,srua parere.

SEGNI, Ministro dell'a,qricoltura e foreste.
Sono ,d',accardo eon I:a Gammi:s.siloln,e afITche per~
eM l'agrgiuntacorri's])O'nde ,811pensi,erio dle;l1a
Iegg,e.

PRE.sI;DENTE. Ponga per1t!anta din V'ota~

zione 'J'iemern.dla:ment,odell 's'j'mat\oll1e'Luc.iIFe'I'o,a,c~
oeMat.o d'alla OOlInrmissiane e dal Gav'eJrna.

Chi 1',apPI'o.ViaIe p'regato di 'a;lzarsL
(1!J appro'l)ato).
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Risultatodt;\lla votazione
p~r la nomina di un Vice Presidiente.

PRESIDENTE. Pr,oc1amo i1 l'isu1tat.o delBa
votazione a sCf'utinio Isegretoper la namina
di un Vioe P~si,d~nte -del Senato:

I&matari 'pres'enti e V'obanui232.
Hanno ,O't'tenubov'oti: Pi'8t1aoc>ini8, Z,oli 137,

Donati 1, Tupini 11, BergaD):ini 19, Cappa 1,
Tarrtu£c,}j1, Ruini 1, An£olssi 1, Gaspawtto 2.

Scheie ,bianche 50,

Ri,sultape!rtanto elet:to Vioe Pl~esidente del
8enabo. ,iIl,s'enato,re Adone Z'oU: (Applaulsi).

Ripresa' deUa discussione.

PRESIDENTE. C',e un It,erzo emendament,o
de,l .senatore Lucirfera tendenw a;d .a,ggiungere
aHa fine del prima comma 1e parde « susc,etti~
billi ,d,i t,a:1'etra;SII0'rnKlzi.0'neP.

Ria f.aco:lta di piarrlare i1senaltore Luc.ifer,a 'P,er
ili'!ms<traI'PqUJ€lstalIpr,opasta ,di modifica,zi,a'n.e.

LUCIFERO. In un coed,o,,s,ensa,credlO' ,che
qU€lsta miia' emendamen to' sila sta to' pr,eduso
dal rig~tto' dell'emendamenta d~H'oILo'relvoleDe
Luca, nan 'certam,entle nella £o,rma gi uridiea:
ImJaneMo 5pilritoche k1 ha. ispi1'a;tla, percihe an~
chie j:l mio -em!elThdwment'at:e>nd>e ad 'evi-1Ja!re :8rp<e~

requazilOlnL BCUiS'],!on0'revole M;J,ni.str,a',lei e an~

dat1o' 8IUilluolgo 'qu,akhe v,aHa, ma i,a ci s,ana
cresdutol)e Vi'8sulta ,e sa la spavent.asa '8per-e~
'quazi,ane .che quesDa termine fi$SiOdeli 300 et~
truri crea t:ra pflopri,etmia -e prapri,ehda '8 s,a~

prruttutt-a,tra prapr'iiE\tari,od'ella mont.agtIl'a €
prlopri-eit:ario deBa marina, perche questa leigge,
(he fu penlsa!t,a iP'er la s.ala marntagna, ad un
'Coe-rtapunt.a ,e stat,aest-esa alla marina senZ3-
cansiderare l\morme differenz,D, di val'ore e
l'en1orrTI1!ediffeflenza di r'Bdd'ito chec'e tra iter
1'eni' di marina ,e i tert'eni ,di mantagna, .aicehe
fare. un trattamemto unitario per ,:. proprietari
di marina e per i proprietari di mantagna 8i~
gnifka sacri,ficare quell' della montagna, cioe
1 piu poveri, :. pili modesti, quem che certa~
mente non sono 1 privilegiati. Quindi pensava
COS1.,come l'onorevole De Ll.1capensava, ch~\ bi
sognasse far rif'erime1nta al valore, pensavo
che almeno nella considerazione di questo li~

mite di 300 ettad sidove:s.se tenere in una
certa considerazi<me laqualita;credevo cioe
'chEJ :non si IpoftBSise melt tiOt'e :su1lio s:tes.so 'lli,v:e:Uai
(come gia dissi nella: diseus.sione 'general.;.\ e
come questa legge pone) uri praprietariodi 4Qf)
ettari tutti di pri:missima ,qrt1'aliia'0onun pI'o~
pr"etario di 400 ettari :.Jqu8ile ne ha 350di
sfrida, -come diciamo nol,' 'do:e inutilizz.abili,
p8isicoli caprin:', 0' gill di 11. Q1.1estalegge crea
mia pienlil' paritatra qUHst-i :d'ue pl'opl"iletari,
cosieche l'uno potraoonservare dell'ottim:o tel'~
reno e l'altro 8i vedra pmiar via

,. i 'Coinquanta

ettariche possiede di terreno buono esi vedra
la\s.ciare 1 pascoli eaprini.

8e vOli credet,eche 'qu-esta sia 'una 116gg-egiu~
s.t.a, -craIIlN'isemhJ:'la ,ciheJ:cI'ie.dill:dj8,fatIEJIlapuI'e; ]i()

vol-evo ,soHanto ehe; V1i\Cino'a;l1a v:oood:eDrono~
Nw,al-e De Luea, ci foSi,S>e.un'altr,a ViO<0ech~.dle~
mmci,alsseal. Seriato' ed al Pa:ese Iquesta dheie'

'una vera in1quitil., pe:rche cr6la una ,di;sparlta
di trattament'o,ka cittadini di froorrtead una
[:egge che ,dio'v,rebbe esselre llg'ua1e per ftiUJtti.

PRES] DENTE. Prega ,]'oQI1Jo,riev.oil.eSaJllomolne

di eR-PQ'ime:r:ei'l par-ere ,del'la Oa:mmi.s's!ifofnles'll'l~
J'emt'IN1,amen1to,in d)iISlcUisls:ilaJl-e;

SALOMONE, relatore d:i maggioranza. La
Commhs'81:lonl8 'e ,cOInltrruria.

PRE,SIDErNTE. PI'iEiga 1',aln,orov<Oile M~nilst(£'la

dljl ,esprimere jIllSlUO rplatrere,

SEGNI, Ministr.o dell'agricolturae for'este.

Helnla c.o:ntrario.

PRE'SIDENTE. Pi()ing0 atHolr'ar3!i v.o:ti i}"eIDIen~

d,9IillE\B!tOdel soenayaiJ'8 LUJciJf.er?t,end6lnte 'aid 'ag~

giull'~e'r~, a!]~.a ;filne>d>eil prQpri,o: c.amma, ,Ie pa~
1'01,e «suserettihillli IdWttau!e t,.ra;srfiolrma,zione P. Chi
,1'a,pprlolV<:'e Iprelgiato Idi ralZ18Jtlsi.

(N ortz e a>ppr<ovato).

Ponga ara in v.o:taz'i,Oln,e ill p'rimocormma 'ctel~

l'arLleal'o. 2 noell b6lst,o 'pro\po'S.todai senlatori
AZ1ara, M'eldilci.e T,arrbU!£oli,a.0oertJbalbod:aJ>laOom~
missione, '8 'Che, oain l"8IffiiE'nd'amenta Lucifera
preoodentemell't>e ,a,PP'I"OIV,at.o,ri!sulta .eas! DOlrmu~
1a'to :

«Pier i nni tdelll\alp,:r>8JSient,elelgg:EJ, >sa'll!ots.og~

g€4:ti ad >8ls!prorp.rla:zi'orn.ei wI"fleni 1:1,1. p1'!Orprie.ta

pri'vata 'S1]scet:tlilbillidi tras£OI:rmazi O'lli8i qumlii,
computate anche .le propr"!eta fuod del terr!.

t!Or1'ioirndilea,t>ollJell'art,i'C:0i101, aprpar'tengonJo" a
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qualsiasi titoIo, in comunione 0 pro indiv'iso,

a !SIJlrtlgiQlI,e'P'elrlSIOne 101'3, ,SIOic;il8ta dw , lall 15 nlO~

V1Bmhre1949, alVle\"anO'phI di300 etltari ».

OM 110 31p'Pl'OVa ,e lpir.€!gruto tdi aI1z,ruI'is-i.

(PJ appt01Jato).

Suilsecon1dlocIOImma dalil'rurtiCJollo 2 non Vii

80'11101prlo.pols:t~ idi em1ell1ldruffioffillU. ESSlo di0e:

« L,e 'nOiNne 'd~IICo()lffima 'pl'eclelc1ernt.e ,s,i appliCra,~

no lain'che 'ali be'll'i in iffi1ifjjt,erWSl!».

L:o pongo ai Vlo,ti. Ohi 10 appI'loMa e 'P'oogato
di >a!lzar.si

(fiJ approvato).

.suI t>erzo CIOIll1Iffi1:J.',deilil'al"tioolo 2 sono Ht/ati

p'N3is.e'11tati alcul1li' €Ill1ielIldalffilenti. [[ prilffilo"dleil:~

l"onm'ev,o 1e Tartuf,oli, te !Clolsl:£oT!mula,t.o:

« Pt€lr dl0terlillilnlafre :lla qUiolt'a >di !EIS;p11O'Priazio'~

ne, a,i Steillisi d'e!}.l'aJrt,iocoi]lo2, isi terra CtO'llJt.o\j:e>lla

sli'tuazi,one fa:rni1ia,re ,delil't€l8Ipl"OIp.rlia,ntd!o,ICOilllsj~

derando la superfiC"e totale delIa pI'loiprieta
rl,d,o,tt,a di 40 evt,ari !per ,ogni .,fi,gliro,ISlelll1prle,chre

qU€lsltli 'Bion 'ptoSlslegigio,l'gia una prrolpri'eta SiWP.e--

601'e ,a,i 260 ettiairi ».

II Ist€lcondo, dlel(l"o[1o:fi~w,()II!eGarelHi, ,e rappTe~

eentat'0 dall :so€rCtonrd,ocomma deml'em~ndJa:mt€ll1it'o

SlO'sti'tutivo giak'ttla. Ne ,(10 nuo'VaJffioente ,1et~
tura:

«A fa.'\~o'I'ed€ii 'pf101priletaJriavem;ti 'olltrie i ,dlue
fig/H ,s:i aip:pi}.J.oaJ1ei rJ.guamdi de,llll1.iJ1imo ,(ii relslt,8\Il~

si'O'llle la maigg!ilorl8JziollllC\d1a120 :per oonto per
,ogni fi1gJ]'0 IOIUTe.i due».

II senaJtme De Luc,a, poi, IlIet1seeoln:dioCiOlIn~

mad!eIl 'S11I01E\!m8!:nd,ameniJoSlo!stitutilV!o gia illet'tlo,

0+00:

«Ne1 'ClalOO i'!1 r(mi H piroprtiet'aJl'io ra:bbi!ap1li
di iducrfig1ij. ila laifra. ISU>E\Slpolstade\"e €iSSi€lrleau~
mentata Ida un quil1!to per druslc1]iJ1figlli:o loIl\bro

!due ».

Itre 'e:mreinldamelnti 8'0[1101'S!t,rutifusi nlei~laSle~
gu<~mtle :fio'rmu:1a 'CiO'l1!00!['ldaltatI'la i Isell1!atlolr!iIDe
LUCIa, Tartrufoh e Oa1'el11:

«Nell '6alslQin cui i'l IpI'ioiprileta!TliIOa:bbia due
.a 'pitl figli, la quota rioorv,!:t'ta ,d:i 300 elt!tra:r~

'Sia!1'a aumentlaJta di50 <et~ari Iper og11li figlJii,o

oltr'E' i,l prilm10I».

L':emendiament.o Ie ,firrma.to 'Dlne-hedai lsenat'ori
De Bosi,o, 'Ihsatti, Dr HOIce,o, MaigrlleCi11lg'o~
1,runi.

gPEZZANO, 'relalOre eli 1nino'Ntnz(t. Domaill~

dli Ipa&arle.

PRESIDENTE. Ne 11a faoo,ua.
SPEZZANO, rel(Jitore di rninoranz(t. No~ 1110Ul

IPIOIs,siamo non :o:pporci a ques:t'o .e:mendla\men~

t'o, innanzM,utto per mamtle'l1'EJ::I.'i8'II,a linea tenu~

ba, in g.,eld,e .(LjiGo'mlmi<siSione quando ei s~a:m'o

Opl{WSlti aHa 'nIOrml)', 00111 ,cui ISoi IrieonooSoova,
],a vaJidita ,de1,]le V'eIJJd!Jt!8e 'donazi:Qjni faMe ia<i

figti ,in qUla\],siaisi 'peI"i:O\dlo. V'Mreii rilCiolrdiareclhe

The!ldilsegno<dii ]Ieigge pr:E!S€lntaJtlo dJail Mimi,sh,o

nO'n vi el.'ia Ine8lsum8, €'clC18'ziioineIper i filgl]i, m!a
quanCLo' Ij,l Mini.stro 8egni slolno IJiietQ ,dil1iL

conoslcerlo ~ prende degli orientamenti di giu~

stizia a favore delle cIassi lavoratrie\ element1

>del S110 partito. di:strt\!!!gono lIe hUOl1ie illiten~
zioni aiEil Mini-strol, t,antoche,se il M'i'IliilstroiSe~
,gni un gilo'rnloi lontano' d'oV'esls'e 'a,n:dlrureaM'in~

f.erno,tiroV'eI"€iblhe la:stricato ;111tJl9!V1iim€lnto,deHe
sue bUlolnleintenzioni. II Ministro aveva posta
dei ,limiti. OOlsla 'S! 'V'UiOnle'olra? Mel1'h:re jll Mi~
nistro parIava di esprorprio delle proprieta su~

ner1i'ori ai .300 ett'ari, '];aOotmmifsls,;one trro'Vomo~
lel0 d i i11tr,old'urre !uncert,Oi c:r~iJerilodisoCiri8'zionale
pe:r ilquale l'eSlpr{»p,riOldevel la!vv,enir:e in 'Pre~

ferenz'a <sulle prop1'ireta superi'ori ,a:i,mH1<a!etba~
ri. In al1ft:ri't'8:r:miiniiSi fi,s'S!9!Quest,op'rill1:c.irpio: nio'n
'plOIS!s'OlnoeSlprtorp,:rilai1'si1e IprI0Ipr:iI8ltahndJelri'0Iria
1,000 ettaJr!i. Om, ritoeng:o :milo d,o'Vere mett~~

1'e in oevidenza due, se .(Loveslse 'P.as'S8Jreq1Jle:sta
1110lrmal,a 'p'I'<Olpo'sitlo,dei: lng-Ii, Is,i rielurl.'ieihboean~
CiOiI'ia!d'i pili il :limHoedJe,lil'esp1'iop'r:i'a:zion;e.. 88
8i ,clOnrsi,deI'iano p.o,i lie' aJtt1"e norme 1imi~ative,
])olslsi'amo dire Cihe nOn si :r1e1811ilz'z'eranu11.a,
tan!to pili 'che 'l'olJ1'o:rev.oI,eMinliistl'lo 8egni ha
diCihiara:t,o d1 n0IJ1IIJO!be<.reeI8cI1\udtere,cne tialcciano
narve odeliJreVer1'l81da res(lJlrotpl1'i~rie:aiIJ!c'h~i :t,eITiffi1i

ooCcUipiah:dlai 'CioiIJbaddinidal 1916 in poi. E.

aHo'ra gU:8l1'eliHimolciin fa:0ci'a,; quandO' i'o sen~
bo iil coHegta De Lucadire che e un do'V'e'l'ie~
flmre i1ai ri£Oitma lalgraria, ,aUiam!c1IQIIQsent,o ill PII'~~

3id~nte dt€ll COll'sig:liia ehe in Quest'Aula pOTta
(1olme 8Isempio diri£o:rma f.OiIJld:j',aJrlaqU€iS!to d'i~

3egruo di 'l<egig,e ('c'he, ,s'ia ,dle/bt'D fra p1arentieisi,
nloi ri ten jamoruplplem1a 'un tdi'oogno leli 'Pif'e~rli[o,r~
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ma), q'U:Blllldo per questio ,ChilS>Elgn:odi tJ,egrge 8i

\ddlclEJ niecntlelddlInenlo, ICJja;Ipart,e !di€JIIG011eigia M<eldi<c.i,

Ghe 'e di Ip'ort,a[tla [st,olr:iJca,B nO'i s!ila<IllIQlsbwbi in
qW2st'Alij'a! ,a cUscmte'rlo per tutto qUJelSJtotern~

'P'G'"mi 'chieldlOliSIEJIll!oi,nlOlnci 'i1:rr'idilw4,oa vioenda .

NOln 'Cir€!d,a, aha qU€lSitla .s~a S[twD8,rinite:nzian1e
dell'anorevole Ministrlol, nan credO' ches;'a stata
qUEJstlal1'inltenJzi'alllie \dli moUlti !di voi, ,ce::rta q1]y(~~
st,a nan Ie l11'ilnlbemziJanedsi claiHelghi ,di q'U!eiSta
part'it<e,.

DE LUCA. DomaThdJo Idi pari1\ama.

PRESIDENTE. Ne,hia~alc[all:ta.

DE LUCA. Onarr€N1a1i eaIN<e[grhi,mi di,s'p'iiruCJe
ehe 'quels t,a sera i 0' IdJelbhB(illl,t'EJrvell'irre,Clolslfre~
q'uent,clmoote. Pen'>, pioiehie ,Ya:nla1r,eJvO'I,e.Spezza~
no Vlio'l vedJere nell'atteggiament,Q !dlejl~lamag~
gi:O!NlillZanO'n so qual1 sa!Hadut-e intel1'ziO'ni di
saibo,tlalg<gi,adella legg-e (pelr cui, nien teiIn!enO',
miThaJClciaVla tITi t,rlaIS}Le:ri,re ill MiTIIi,stroail:n!n~elrnlo"

q~wd De'll.'?(J,'Vertat, mentre noi gli auspj~hia~
mo il paradiso, ma il pliu tardi che sia p:os~
Siihi,le) ,c1iEJJVlO im11Wlllzi tilllM,o Irle!9lgire ,ClOIl1!tirlol'qu,EJ-.

stca. iilllteil~prr<€ltla:zia,ne 'Clhe,f,raIllICaiill'8l!1t-e,mien tire
affende. nai, offell!de anche, in questa speciale
mawria, lla giiuSltiz'ila(;.mm s'a:]o" ma ,offendlO 'an~
'chle, La Oo:sltituz,ila'ne.

.

L'ono'reY'a'le OOlnt.i CDln Ulna ,del1!11e'SHie 'p'l1Jn~
t.aitlf3,Q1l'81llIdJOtO!palrll'ai in iS€ide ,di di,SiC1JJSlslione

gell!8Iflall'e :e mi rir-eci ad unpY'e'CivsIO 'a1'ti'oolllo !ool~

la Ga,s:ti,truzione 'ple:r ilnvTDlclare ,daJ&maJt,a una

Ipla,'I,'tilCJa18JriaCiolllsi!deriaziolJ1le Ip,er iIlnUm6lfa d-eli

fig,J.i Ie rper Ie famig]i'e 'l1'UillEII'OISlB,di,s'SiB: quem/o

e [Sitato urn. gtr'a.ndB Islbat'i,o. Eg<li 'pensa 'C>O!SI'e\d

10' illlOln harialgione di .sin!:1IaJcrutIO!;pero, Sie non
siin<daiCIOi'l'oipinaiolll-e Idiel'l'olnIOlr'BIV'all,eo.O'nti, egli
pur,e hilsoga1/era, belll'e 'che: ,pJ'endailn ca!ll!SidJelr>a~

zio'Therleapinion:i Illlols(tJ'e eheS!CIUO dilve:rgen!ti illl

sen1s'a 'a1ss/oRutIo;. Ohel']a famiglJii1a n Uffi'€'flOISlaIS/i[a

un 1QIll!el~ rQilltI18''che mO,tlcllle ,al!1'Ghe lelCJOInamkiO

niOIll \pll
°

eSSlWe c,ocr:dest.at 0' .elcl.8 ISi11'pJ'emamemt<e
straI:lO che vai(rivolto all'est1"emasinistra) in~

V10lclhiJategli lalsls~gni familia'ri, 'epee {,aISla's,alc:rlOI~
s,ant,a;menoo giustra, ca,ro MiilH1a, perche, il pa~
,(1,[;ehal'la lr!es'P'of[}sa/bilhth fi,g11li'e 1:0' Statt.a
d~Vre meH<errr'o 'iin Cia!nidiz:'olni 'con 1e su'e leg;gi .ai

dirure aid ,eISI8ida ruallllgi,a!rte, >6poi «Jon beSiti'3Ite 111

iiolnldrumf:mta ,y'azi,o,na!l'e IEf:1JHiilllalll'o,iN:~na l)il"J'Vvi~
{}enZia.'da nlOiinvoloatla. Nai ilnlVo:clMarrna 'arp'P1L1~

t<a un 'prorvvreidi'lllieirutoehe ,e riCJana:Sleiut,o anc,he
n1e!111'!8\lll1b1tloldJelLLa 'lliOlslb:"a il,elgilSlllaz.i10lne 'P'oISlitliiVa,

>6 iClhB V'ai vi daibibirut<e <Olpp'arl"e, ,an01fflVlo[i IClOU'8I--

ghi, mi !Si8u:rubra cO/sla mai1t!a Ig:r\aJV1e.NOIll'si tr'at~la

di CUiri1Jr<e int'8lJ'leesi: 'a 1H'ii'ViJ<agi, 'palileM qui Sf

tlI1a1tba eli sa,st:eilliBO:"e '~II':tiirjtltiISlacTIOISia'llti di 'CiO~

iJloir,oeh~ ISlollllan8Jt i <e Ierne ruan'Tha dir:iltJt,o a VII~

verB! 101 nlalll Ipflatlelnldoldii ICarnlV1mICerlV.i, plEJiriche
Ie vOIs.trecoll'irinzio,ni in materia ,sana gia for~
matte !ed evmutile i!nsils(tl€lre.A IInte rpirlelIne, inV'tjlCB,

I!'rlicill:i)alInclfi8 una Clo[11:siider:wzi'one rumalllla, .e cr<eIli~

gilolSa 'fJIalrlo a ,Cl'i'Sitialllj ~ c:he inv€<s.t[e1a fa~

miglira, '0alllJsruClrat,a dJa 'un IgliuramellltiQl'Ciha ,e ear

<CIrfalm!~nlto.La :UalInig%a e :u01mlalll!eIITtalefsloonziiale

dellal vita civile 'c:ristiana; quindi dieD a dei cri~
sti3)llii ~ <e 'VIali siet,et,a:li che nO\l1 Isi Ideve

mal dimenti'car>6 La f.amilgillia nThmertalSla" Ie'SiSiendO'

/dJOiV{yrals,aaewClwfleJdJi ,dglr'E' ail\ paidre ehe vOII;onit,a~

TDalm€'lllte ha a,SIs.U)]1VOIUlna salc'!"alSian'ta e tl'1em<8lIl~

dla resp'olIllsabilita 1e fatCliHltiazioIniclJ.<egi~i per~

metbruna Idli far v'i'vre'rtei suai figH. Vlali Ilian piO~
tetle reSipingere una V'Qicech<e 8i ri'Clbi.wma aHa
nostra civilta ICristiana.

[.0' 'illi <appiaJslSIi'ail'aa qU<eiSltlotema, viv'ament<e,
perc'he sento! ~ come,spera, tutti i miei. col.

!}elghi ~ 1a fiell'iez'za del!la pwoornli'ta, lie ISiUlere~
.sponsa/bHita e eanOlslca iOOri dOlVed ,che <eiSSIa.
impiOine. E llegilmiima~ltlterfl!dl8Jrsi, dail!l'oiStat~o" che
ha u::na ,ammini,s tflaziane ed un re!ggilmemto cl:1e

si, ilur()mnruna laliprrinreipi deIO:ristilam,~,imQ, .,ch-e
. qlJlelstaelSilg.enz'a imlpr<e'sICJi\ndihii1eId/efna' vi!ta; m[o:,

;rta~e e 8adlal1e .Ill!OInsi,a <dJimemltilCla,ta. Ill'v'alca p.er~

'tiaTIIbodru~ lorilslti/8lni quels.t,a ,aff/e;nmazliof[}ie ,di rp!l"ih~

e1pi'o. Gr<eid\odi' a.v.erne iildJi1ri'Mlo e rda1 punta idli

vistJamoral'ee rdta 'qu:eDna ,g!iuf!ildiICla. B pereh'e

Ip08lSi1wt-eletss,erDe<Cianviniti ,di cia ialllloo-e Viai/op-

po,sHo'ri c:he vi l'IilraitleoarriltiJnUlaIll<e1tte alm:a OO'~

sti'tuzi:oiU1EJ"taI1l1to -ohe [ne Siiet'e,CJji1vent,at.i l;e ve.
sta/lli..., 'pur qua:nlalo 'C€l11cwtetdiflOiV€lSiCi'3lre 1'0ir~

dilIl)e 'C1o!sti!h1:i,bOl,Vla,idlolvieltle 'ri,coU'C)lscere Iche ht'

OOlsltHuzi:lQ!ne e IGOlnme cOIll:trta di VialL E, Ise ve~

ft'!rumef[}(te'yo,i interndislbe r'iISlp<eltt[alr€'l-e ,1eg:gi ran ~

dameillltla,Jj de!l'lla nOls tJ11'31RJelPubihHcra, tdlblvtrl€\tl€l v[O~

trure <Cialil'l1oi 1p.81rillOn ,eadiere nem .vizl~CJ!paJlese

eld mi<cIJeIIrt'8di 'Crolll,tr>rudldJi'zi'Olnre.

In :olgini maidp,8Ii mi'el1 'aJmilci 'dJell P,aiI"t,i,to d<e~

macratiea cri,s:ti/au'O! chi:edo questaaffermaziiO'~
ne Idi \Soilid!rurietaumana, civ:illlee :ciri,slt,~aln,a e

ISi0ITJ10OO1'tlolehe 1a mia va,C(:j trta'VlaraleI0a'nei 101"0'

eualci. (Applausi da,l (jentro, cornm(3~.ti ed in~
t'erruzioni .da.I;Jinistra).
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CON'l'L DOillruDic1o idi IpruI'1ar1e.

PRESIDENTE. Ne ha 1:3JCioilta.
(jONTI. V,1 idifCiO']a vlElrita: SOno ,JT]jepa{v.igliIa1to

!d'elle oose ,erne hia, IdeU,o 1',onoreVloiLe De Luea.
Bono ,C'OiS,Ejc:he l1io1nmi 'sembr\a11.O neppl1re00[1~

cepihilli. NOIll ,affoglh.iruillo 'nI8>11a,reto\fi'ca, pleif'

Ciarita, .e. ifa.eciamochec<on quest,a 'legge, cia
Cihe Ie n.ecessari,o ,per :bant,e nrugiJoini, db c.hel e
opportl1no Ip'e\rkl C.QIS'tit,uzilolI1e,pier Ie doUrine,
per ilia sitUJazilolll:ec:o,ntingente,'8ia fatto.

Lla fiamilgliarEchie Ic',eJnka la ralInigillila? Lei,
to/l1!or!8l.v,o:l>eDe Luca, par!1a 181me ,deBlaramig:ha,
a me, segfl1iVeed:i 1lllIa Idloltibriilllla<elllera 'C8rrtl'O
suI t(ioncett.o difamiigha: la do,ttrina mazzinia~
na! La dotltrliTIia ehe i10 s'elguoCio,no€Jl)i,S0e pero
La flamig]iila n'o'll 'Clome'lUll 'pilceo!lloajrlffi1erntoene
18i deve aliimentarie ICiolll1a g'fla,z.i'a di Dilo, .(;,i,ole
'clOIllLa ren!dli,ta. QUJEISltOe ill 'punlUo Isul :qualie iri~
chi6iffilo la 'VlOlsltr'aIiattenzi'O>11I8,.

Tut<ti i miQIillen1tiparli'amo di d6lillOICl,aZllla,
ma non ,e l€Citoiparlarne se non siaccettano 1
P!oistUJla,tii'to'lJJCLalmeo)jtrulidl~W1ademoicrazli.a iau~
L,entica (leI nlolst'r'o gaJe:s.e, clhe haorigini diver~
,se dl11 quel]Jw,deHa DeIIYWCiI'azi'acrishana, ,l'a
quale, peraJltro, anche per Ie ,sUJe:&ottrine, non
donebbe rospingere i IpO<StulJJ8Jtidel!la ,demoiCJ'a~
zi!a ,ch{; diremo '}.ai,Qa.La cJtmn01cr'azia chen:ol1!
seguiiamo, neHa ,dot trina ,f,ondamen brule, riduce
l'ereld1ilt,1,COIll Ie ,a1te imp'O'st1e di Isucees:si,one,
ai minimi termilnde pone qU€istO postulato in
relaz.iolle a1' concetto dell'eliminazione deEa
rendita, perehe gJi uomini devono vivere di la~
voro. La successione deveessere ridotta ad
un segncl minima della discendenz,a (interru..
zione del s.en(ttore Tartuloli) perohe, onorevole
Tartuioll, non e giusto che vi sia la famiglia
la Quale ha base nella ricchezza e la iamiglia
che non ha quella balsle e vive neJla miseri<:\"

NOin,p'oJsIS,ilamo, 'OlliO'flEIVi01Iico'l>leghi, acoo~t'alr!8

i :prrincrpi :es1posti dlaig'JJ~IQIIl1orrevohT'wrtufoili e
De. Luca. No.i dJolbfbiamo ri,slollverte un pi:r1ofb,lemia
sociale eon intenti di vera giustizia. Oi sono
f,amiglie: 000 'lliOIll.hrunlllo 'II'ul1a, ,che 'VIiiV'OflllO1llieI1'1ia

miSielr:i.a: Ialnche i!!l quJeUlle dJami:g1:ie ISlo'no figli. I

filg'Li .cJteHe iraiIn1g1iie rilclc:he, Ie ,akmnJe: s,onlO tanlt10

l'i'Ciche, gloldJolll'Oi]\a v,ita. 8i Vlolg'1lio1noper quelli
garantire j quaranta, i cinqu2Jnta ett.ari, si Vll>O'~

Ie 'Cihe pOSlsanlooontinuare ,a vi've'r'e nl01n idii 'llar

voro, ma di faclil1Ji 'rerndilt1€l? OnolreiV1oili ,c:o!Heghi,

m~t,ti,amo l<a mana 61uJ1ia eOl8cienzla, non Clolm~

nl>E\'ttia.mo 'Un g~~a;ve peGGlattOi. F:ru0ci'amo 'Poii

'un 'altra Ciollllsi:derla\zi'OIJ1I8!:100IllqU€lSrt,o em€lllfdiac
menta si sottrarrebbero alIa massa di terre che

sideIV'OI.DO di\Sltltj!builfie lai' IClolnlt:aJdliDii per La fOlr~
mazj,olll>e d€jJilla'plcoola p>f!OiprieHl c:outa.dfuJla ,t,an:ti

e tanh etba,ri. ,e non sla,r.ebhe, Iper" cia, pOIS'8ibil~

1'iruHuaz ione >delHa l'eigge, non 'l)loltendosli" sOldJd\i ~

slfalieil bilsolgnlodi ve/ffoa,di tarJJt;,iiCollllta:dini ch.e
sloffr:onw.e 'i':ihe 113.lnnobilslogl1odi ,llavolrare pelf'
viver.e! QU8lsItte!SOnJOle 'l1rugilOlni1pelrle qUI3Jlid
'Olpiponiamo a;Weme'IMamento e. !11€IS'p,hl,gi,atlnoIe
oSlserV'.'lIZiOlIli,delllJ'.onoI'evo1e De VUJ0a, (V'ivi ap~
plausi dalla sinistra).

GINGOLANI. Domando di parlare.
PRESIDEiNTE. Ne ,haiirueo!lta.
CINGOLANI. OnolI'EwlOllieoHeghi, i'o viorrrei

s,clendoer1elun po' ,da:l COlnt'r'aIS't1Oideol1o\gi1c,o..;
CONTI. ... 'e pT1atioo, anche.
CINGOLANI. ... 'Ohe 8Ii e aCI0ffil'l1JaJt,0..10 ISlO

quan to 1'ono1reivo1le OOIIJit,i.,ami 118;.hlmilg ]Ii,a, e
nJOin'slalI'eibbe,:~1iv'ersame:n'te, Iun illazzini,ano pe'rl.
c.he q'U'elsrtIQeUDlo sl,ogan ammir{;V101t:jidel1,a .(J:Oit~
t:r:iina del suo P,artito. Non 18'0, non rioorl(]iCl
be'IJie iSeh f'!1aSele « la fam1gha 'e1a Plaltlrila deil
C,Oire» ,0 «I,a Paltdla ,e 1a familghadeiloolre »...

CON'l1I. « La f'3.!mig::lia!e.la Plwtlriadelwre ».
CINGOLANI. Dunque, € U11ia,cosa all1mir'e,~

vole su cui giustamente il P'!,rtito repubblicano,
Binehe n>8l1IpiaISs,wtIOl, ha fa,vt,o Is'emp're! Ipernlol, S(Of..

pratt1ut.t,0 ne;Ue z,one in oui 'pi<a11OIpi1a'llo,si'arf~
fel1~ma1V,ai1 sOlc:ialisillo e Ipoi 'iilcomuni!smo, per
difendere quest.a concez'lone unitaria e fonda.
ll181Jl:t:a.l.e de]'l,a 'stI'uttUJra. !slolci.a;le ha.sata s!u>l1a,

Jiannigha. Quindi ,di >ehe 'ClOlsa ilnvOInlc1Jolsi trra.t~

'ta? iSi tr'wtt,a inn1a!nzli tuHiO di rioo!fidlars.i .di
qlue'110c:he Id'i,ce 11a .oOlst,1 tuzione nelrartk.oillo' 31:
« Re:p'UJbbHoa a:g'€lvola eon mi!s'U'rlB.eco>11tOmi~

'ch~ e .aHif18i IPlf!ovvi'Gleifi'ze fa, EOI!1maz,ion€deiUa
f'3ll11igI1:i,a'e l'a,d:empimen to dei oompiti 'r-el1a;tivi,

CiOIIl,palrtilc'o!J!!3.ll"e >r1.guartdioa.11oe fwmig'1ie nfUJme~

rO'sle». D'altrla p'art!e,~ non p:olssiamo staloeaI"e
q.U€lstlo per i old:odeilll "81menrala;mE!lllt 0 Doe Luoa Idail.

l'ultimo CIOlllTmadell'emendam~:mt,o ste's!so. L'ul~
tima ,ciOmmache coS!adiioei? « L'Opera per la Via)..
lorizzaz.ione id:eH8'gila ha pero 1]\a£aooHa di

18lspro'Prio di tutti i t>er,l'eni oompriE'Asi 111811111azOllla
,cihe dO'vess>erro',Ise ,lJa,sei,ati in Iproprieta dei t'ito~
l,air} priva:ti, ,olstiar'e ,a!] raggilung:i!ment>()I deii fini

ehe 1a pr:es,en:be l'egge ,si pr1o!pone, qua1lun.que

ne sia l,asiup,err:fieie, H vai1bre, l'uhic,azi,one ,ed
indi'pelIlde1nteme'll'te da1ba\ 'qU'olta Idli rispetto ».

L'o'11'0Irevoli8 De Luca non e UD ci.eeo,aplP'ruslsi'o.~
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IlIato 'per ds'pettaf1e d~Ue veec.hJil(),~8jlllighe ab~
ba,rlbi<c,at,e 8U queUe ,prI'op:rieta sJeooll'aJri. Egh

vuo~le ehe 1a 'ooggie,si,atale da 'pJe:rmetwre ,di .dare
il p.ane iatutti i tfi,g1H nu!nH~I'o,si, percMqu8Jsi
tutt,e ,Ie fa;migiJ!ie dell'Itailia merid:iloinale 8'0'11'0'
iiall:n;iglie nu;mel'lo,oo.

Ilwno8tto sociale di pI'lo'pri'eta mi pare sia
molto b:e:ne illuminatiO tanto in qUJeiSltoGomma,
come Inelc,o!Illlllla SUiCi0€1ssi1vio.QuaJl1do nOlip,ar lia~
mo ,di q,uesti prop'l'iet'a..i>i, n8Sisuno di nOli;si rid'e..
ri,soe ,allle famig];ie!ri,cche, aJJ~elant.iche .fa;mi.gihe
har<ona.li ,c:henorn ISIal1IliO:nle!Ill!illenOq11!a~isia::l'o i
Hmiti €Itawolta l'UJbieruzione,della 1,o!I'0pl10lprieta
(mi sonoeapi,tati .dei 'oa8li, non in Calabria,

ma inaltre regi1oni, nei qua..lii il prO'prietario
aveva le sue t'erre in una 10calita d'It a,lita, ma
oO[[1ldueev,a1a vita in Francia, 11 Par:igi, dove
vivev,~ m€itadeH'anrno e non sapiBiV,a relSltiBin~
sione d:ella Bua proprieta). Qui .si Dar la della
famigllia media pell' 1a qurule icinquant,a ettari

che Vlengono 1,alscilaitidal wrzo rri1gho in :8U val~
gO[J.lola mant'ene:re lagenl1e! 8uUa ,terra. So no lin~
tereslsatianche qruei !bralc.cianti che di:y.enlec
ranno domani :pr'oprietari, p'e.rch~, ,seClonJd.ome,
nell',attribuzione delHe t61'1;e,ai co!nta,dind ,si d~~
ve ,tener CIontodel1a Itutma famig1ia -dBI pro~
pr.ielbruri,o contadJinJo, per evi,tar,e due ~enomeni
mOllto, importanti. II primoe l'inurbamen.to ,dei
p~c001i, d,icia;m,o 0018i, i quaE, nonav.endo pili
pane suffiCJiente nella famiglia c.oltlVatrice,
vannolad aument,arl€: i ques'tu,an.ti che chil€:~
.dono di dive:ntare guardie di p'l1bblica si,cu~
rezz,a, barbieri, ,por'trle,ri.A<b,biamo' tutui q'Ue:sti

fenome:ni; ce rre ha Iparlabo qui con parole ap~
p:assionat,f)I i,l s'enatol"e BJ'la8ehi parlall'd,od deI~
la ,d:i:sgJOOgazi'oJl,edi Una Tejgi,one nella qua Ie
c'~ il1iSiemeculto d,el1a fam~glba e,d a:bihta tecnd~
ca imira:bUe n~Uac,o,ltivazilo'ne della tena.

D'altronde, anc:he in qU211a parte deHa p'o~
polazione ch~ V'ogliamo ':'Jhiamarepiccolo in~
te1~:ettuale,eomp1Q!stadi proprietlatri 't>errieri,- di
medi propri,eba'ri, aument,el'6'mmo l'al'tr,a pia~
gar: 11a rieerca diBiglm imp;ileghi., la cOI!:'s:a 'ai
piecoli ICOTI!CIO~si,la pll'etoradegh impiegahde:Ho
8t,at.o. 8e 'Voi guardatle Ie ta:belle :a\eIico.noo,]:'Isi,
v,oii vede'he benJe come '.bra i eo'ncoTrenti siano

numero'sissimi i figlIi Ide1l'Italia meridi1olWalle,
non malti qll<6l1ilidell'ItaHa: oentralee pochi.ssi~
mi dell'ItaJHa .settentriIQlnalie. Cia percM va, ter~
ra nOIn b:asta~ Nan e soltanto la cor-sa ad una
srinecura, ad una tra;nquHlita familiare at~

'lbac.oa,taaUa granl([ie pr,oVlviildenza d€'l GOiverno,
ma e 'proprio porcm nOonhasta, nO!ll e S'u:fficien~
te lfeCiO!ll.O'In1>E\IdOIll1.e:s,tioa,Ipk.col0 e ,m!eldilo\...t'eII'Tie~

1'a de:H'HaJj.a mel'iidional1e, tSlo.pl'lali'tu:tto nella
Billa.

Guardato COS1,da questo punta di vista, a me
pare che il seoond,o' comma dell'emendamento
De Luca, eo'll la chiarifi'0az,i,onei ehe e po.rtata
daJ terza comma, ,sia tale d!a eo:ddJisfare quelh
che sono i requisiti piu elementari della giu~
stizi,a. No.n 18i tr,a~ta di togliere 11a,ternaa chi

ha fame di hetJra e bisogIlio ditJetrr:a, Sii t,rai~ ,
~tla di ,rervorirealllcbe aoQ,O<ro'Cihie nel gr:a.n~
de assenteismo dei .gr'o.ssi haJl10ni lo'aali .9Q!ll'O
rimasti a,tta"clcati a quella piccola., mode!.Sta
proprieta. Chi 00nosoe la Cala:bria sa 'che. c'e
qU<€\Sita.mod<€\s'D,ahorgh€ISia che dev;e fare i ClOll1.ti
mono tirati ,per tiare una vlHa moHo strema,ta.

Per qUeJsti motilVi, 'aderenld!o j,n pi,e[[}loai
motivi iideali quij ,alCoennati dal collega De
Luca,che prima non ho voluto, so'Molinetare

dabo' che er.a oivvi'o ehe i,o nl€: ,:I1osSlip'arteeipe
,in pieno, ho. v'oluto 'siolo. ,l"i'00ndun" il Serrato

8Jd 'U!lllaconisiderazi'ol1e ,di oar,a Mere s,olciaJ1e e
i di giiustizi:a\,che ne:Ha uniOlne .artil(}olaia 'dieidue

clOmmi da ~al Sena,t,o' La p,ossibilita di votare
S'eCiolndoeoscj,enz,a.

GENCO. Domandodi parlare.

PRESIDENTE. Ne ha faoolta.

GENGO. Ono'revo,li c<olleghi, Hecondo, l'emen-
damentoora un:iJfic.a.t,o,per 'ognifiglio 'oJ;tre il
primo si ,a.vrebbe un aumento di 50 ettari.

Gr.eldo ,di poteI1e chi,a.ramen,te ,sip,i,e:garec,on
un piccolo es,em;pio,1'inoppodun'ita deH'emen~
damen to proposto. Per unla famiglia di died
fiig.li, eseludendo ilprimo edattrj'buend,o ad
ogtl1!1l'JJ10dei. crimJarnenti llJOiVe50 ettari 18i 'aNreb~
ibel'o bien 450 ett'ari, c.he,a,ggi:wrrti ai 300, :l'o'r~
mereibibel'OIl1ll1a p'l'opl'ieta .di 750 €ffi,t,a;ri,Ciilo~c.ir~
cadu:e mi1a dei nostri tlolmoli. IIgnolrlo qUJa,nt,o
sia la tomolalta in Calabria; in Puglia .e di
4.115 metri quaidr,ati, eioe ooc<orronOl c.irc.a ,due
to!IIlJo:li ,e mezz,o' per m:i ,etta.l'o.

Comunque 750 ettari, 2 mila tomoli' sono

.una zona l'Unga It1"echHometri e. ,larga .due e
mezzo; C'OiJUetutti v'ooete, una 'estensione 'elllo'r~

me! Se siCJotl1sli'd!eri che la maggi,orrlpal'te dei
!lJJOistrigroslsi pl'oiprdleitlaJfi'terri~r1 di Pugha p:OIS~
siede aeslai iffiI€ill'Odi due mii1la tomoli, tla,llV'oll~
ta mirrlve, ,allolna, eeciOnld1o.i1 erit~ri'o ,di qU€isto

elill'eJl1idamerrutl)','esls1 nlO!ll,potrtelb.ooro esS<ere. piill
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'CloJllsiderati Jl3,tii.ifoilldis,ti e ,doVil'lelbibero oonlservl3,~

ire ile 1011'0IplfOlp,:ti>eta, 'Sfll 'cui :non hanIlJO iliai fat~

to !I1U111a, metl1itre ]I1iVeCe 'hanJJ1O pe1'D1les,Sio OOin ill

10TO comp.OT't'aan:ent'o che1a miseldw dei IltosltTi
oon tadini 'dilagi8Jsse e ooet ilia questi10ille 'Slo\e.ia1e
in Puglia assumesse uncarattere veramente
p1'lelocoopan te.

Due 'otre mesi ifa ThoiahbilaJllo asooltato una
00nferemza di Padre Lombardi, we i COiffiuni~

eti cosi 'Spesso vi'tuperanoa tOlrt,o. Egli ,di'Sise
che'ail di 'S'0'pr'a e 'avlantial diriitto di pr,opri,e:ta
v:i ,e un diritt,o elementare ,alla vita. Q'UJeSito
diri:tto d'oibbiJa;moaffermare h0'0Cian:d0' l'€lffien~
damento DeLUlca. (Approv,aziQni dalla srini~
s tra e dal CiB>ntro).

MILILLO. DO!ffiaiIl'do'IDpacrlare.
PRESIDENTE. Ne ha faoQ1lta.
MILILLO. E davveio da stupksJ ~ Be an~

'00'1'81Ie pO;8s]b~le stupirsi di quaJ.che cos'a ~

,ehe per limitacre 181poriata odella legige 8:1 ri~

OOirl',aa;ddirit'turia ad invo0are, 000 pooo' CJOjIll~
mendev,ole meseolanza d:i sacra e pl"ofan:o, i
glI'andi principi del CristiJan,simo {} dclla fa~
miglia. P,eTch.e, 10,siginoxi, Sie ci d0'b!b.iamo im-
piet,osire d€lila 'SOll"tedelle fami'glie l>atifQndi~
,g.~jlC:heCialbaibrlesi,impietosi1ailloci pure; ISI8v;o!gili'a~

mD, ,dilamo 'anCihegli ,aSiseg:ni tfamiliari a Ber~
hngieri, :pero rendiamoci 'conto' che in tal modo

8i <introduce di SlorppiattOl un [)rincipiio vera~
mente nuovo, inq11!etl.la che Ie 181pMprarazione

e ~a e1abo:r>azioiruedella ritfol'lllla .agr,aria. kb~
biam'D sentit.o par1are di limi'ti, limi!ti 'ID su~
pedicle, d1 impoll"ibile 0 dil reddito, ma ora
viene fumi un nuov,o lim>i,te, .eostitu:itlo da!
m8jggi,ore .0 minorn:umero dei ugh. Penso cthe
non 8i pOSIS'ach'e 'r:elspingere: iCIO!I:n[Iletamente
questo emendament,o" :pel"che l'acoooglierlo sa~
rebhe COnDl'ari,o\ad ,ogni ll'OIl'ma'pili ,elementare
di gJustizia.

PRESIDEN'l'E. E pervEmrrutoana PreS1iden:~
ZJa,un €Iffi'eindamento ,a;1.l',eonendamenlto1ndilSiC11IS~
si,one, 'a firma ,diei senatolri Bisori, TOlslatti, Di
ROlceD, Magri, T,artu:foIIri, Cilngoi1ailli e De Bo~
s.io, !dlelsegUJen:t1etJenIOil"e:~ So!stituiJre ,al,le paro~
Jl(JI:",di 50 ,eMari pe,r 'o'gni tfigl11D'oiltra il prlilmD "
Ie aJltre: "di 30 iett8Jri per 'o.gllli ngUD, 'Oiltcreil
terz,o ".

H BeinaJt.ore Bisori rimlD'Ctia laUo slViolgimento.
Domando Se 1a Oommissi'Ollle ed i1 Govemo
accettano questo emendamento.

SAiLOMONE, relatore di rm.aggioranza. La
Gommissione non ,si e p01tuta <OiCCUpiaredel ~

l'emendamentO'all'emendamentO'; si e occupata
inveoo d8lUapropo,sta dell',ono'r:avJoQe T,ar'tru:uoWie
deH'onO'rev,oil.e Carelli e si €I lespl"eSSaCOnbfo
qwelsti €lffien1damem.til.

Per ,qUaillt'D riguar1da l'WleIlJdaIII1ento BiISiO:ri,
181Gommi,s,silOlIle nom ha :potuto essere OOOiSlll~
t'ata e quindi s,ir:imette ,aWopinione del S.e~
nato.

SEGNI, Ministro deU'agl'icoltura e foreste.

D Governo aoootta l'emenda;mento Bi.sori.

PRESIDEN'l'E. Domandoai Is!Ematorri Oa~
r'€ldi e De LUCia Sie acoottanO' ilia mio,dHiCiazilOllle

pr,op,olsta ,diaJl s18natoT'8IBisori e ,da ,aJ1tri ;8eI)Ja~

t'ori.
OARELLL L'8JCiOOttD.
DE LUCA. L',acoot.toancl1'io.
LUCIFERO. DOIlIlIailldo ,(I,i paJr1aI'l€l per idi~

,chiairazioille di v,oto..

PRESIDENTE. Ne ha :£acoJta.
LUrCIFERO. Saro brev,issim0'. Dichial'io che

io, ehe ill ,tubta qUJesta IdisCllSs10Ilt81mi sono

pre0'ccu.p8.lt'o,s'opf1at,tllttD,dellia !d!ilfesa dai pro~
prietar,ideUa montagna, we sou'o i veri 8a~
crif10ati di questa legislazioue unitaria, che
nOill tien couto delle differenziaziO'ni ,(I,i situa~

zi'oni, rdo,vrei per unsens,o p1'oifoIlJdo di 'P,rote~
sta, V0'ta,re00'ntro IqU€lsto e!rneIl!dam~nto p8ll'cM
liinnum'a tUMiO queHo chepuo eSlsere il vailOiI'le
del di'l'itto dei figli. SoJtJwntOl :P'8Ir 18811\71811'18UiD.',aJ~

fermruzione ,ai pri:n:eipio', ana SOllDiper J',aff~lI1a:-
zionJe di quest,o prind;pi.(,), Iwe 1'e.mendaID:eiI1to
viola p1;otEorn,dament,e,i,o Vloteroa diaVlo,re.(aom~
moot i) .

GA VINA. DOIIDIa(I1dDld'i parJ,a1',a perdi:chiara-
zione di 'V'oto.

PRESI,DENTE. Ne hafacoHa.
GA VINA. 10 eredDwe,ool ipre:ndere p'osi~

zione di fronte 'a quest10 emendameIIJuo, iCiascu~

nO' di n0'i d€Jbha ri:IJarsiaUe raaihi!situazioni ,(I,i
18Jtto che La legge vuole a,ffront,are. QlUJando
i,o ho se:rrtH:o l'on:orevol'e De, Luca parla.r'e
di famiglia, di 00nce,zione cristilana, ,di tutto
quel10 che ,egli ha detto, hopensatrol tra me:
ma c,redete proprio .d'i poter In'V'00are questi
iCOIrl'oottiper ,eo,loro ai. quali 181leg'ge deve ri~
durre 181pr,olpri<etaper po!terla dare a lchi non
iI:'ha? Lie famig1ie dei lav'OiriwtoiI'i;che ulon bJa;nn,o
D'ii811iti6,fuoI'we molti filgli, non sonQ(cris.tiane?
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GhE;!c'aiSa date a 'qu~sti fig'll c,al mauwnereun
pnvHegia (11 r:J!cchez'za e negando al nul1ate~
nentl i loro dlritti? SpeEsa v,ai dlmeJl\hcate 'gli
stassi poverl coo sona dalla vostra Si~'essa parte
pel'che hanna 1a yastr>a ,(,oll'C:Jez1oneId,eol,ogica.
Se legg<este IquwhmB volta 1 nOtbtn sCJ.'lttari, ea~
plrtOtSte,che 11101t,Ol'mamo a:Ue ,alfligI'lli per vedere
q1lale e '11punta di pwtenza ed aHara co.nce~
pir,estB 1Il mada mo.Ho. diver,8o., la Idistl'lbuz1olne

'J;ella l'lcchezza, la CUI h3js.e e 1,0.:s.fruttamento
uei pay,en a vantagJglO .del detento.ri della ri.c~
chezz.a 'stelSJsa. Ql1€1&vae ilia nOIl''lll&e e Slempihoo
,ha;;;alar,e c,ancezlOn,e 'e111 noi 'Cl riehi'aml,amo.,

per cui to'rnj.am,o. puramente e lB<emptlioomente
,a;] ~ougetto inizia:le della lBgge, p8lr no.n sna~
Iturar,e 11 co.ncetto mto.rmatOl'e deUa leg:ge stes~

ISla: dJstnbum'l la terra a chi no.n l'ha ,e I~a

lay'o.1'a. P,er ,q'li€iS't.e breVI0o.nsideraZl'a'lli 11
Gru,ppu OO'lllU!l11Sltla:,a no.me Idel quailie i1al1,0.
pada:to, v,otera co.ntro. II praI(Jo.Slt'a lemeIl!da~
mento..

(;ARBONAIRJI. Doma'lltdo. 'dl par1air:e 'Per dl~
ch1arazlone 'dl 'Va,to.

"RRESIDENTE. Ne ha tacolta.

UARBONARI. Egregi .oo'l1eg,lll, 100me cri~
8M,auo, ml sento IlldJoIVelI'ie!dl 1a:s,marmi gmda1"e
m questa, votazwne dal prmc1pio. '(j}'isb,allo. la
cui f.ante ,pili pura ed ,autorevo,l.e ,sta nel V,an~
gel-o.; .{)pr€Jci::>amente la do,ve CrIsto, dI,oe: « Chi
1\.a dU€J Ves.tl ne di,a una a ChI 11'0111n8t ha~.
Gr,eda ehe questo bash p€ir demdeoo tutti i Cl'l~

shanl ,ell'qlletsta Aulla. (Vw~ applau8~ da s'U'/,~~
stra e da una parte ,de-l cent'/'io).

CINGOLANI. Do.mando'di padare.
PRESIDENTE. Ne ha ,faCJoiltit.
ICINGOLANI. Onor,ev,oh Oo.ll€jghi,io vorre1

damandare all'o.uO'rev'OIl-eProolldente se e 'P'0s~
siibile v,otare msieme l'emendamento BiSiO'fl
eo.'ll l'ulhmo. Go.mtIlladJell'e:mwH1aanerrttaDe Lu~
ca. NeJJ1amia Ibl'eVle:d:l'e.h:iJa~a;zllone perlSto.'llaJ'a ~

ver,che ClasCU!lliO qUI V'O'ta ISleICO'll<da0os.cienza ~

10 ha l.e,gato. s,hetrt.a:rnente 1,1 SletGolIldo CJOiIIlID13.

dell'emendamenttol De: LUCia, dl'\T.entato. €imCiIl..dal..
mento Bl's'o'ri, (;,Onquehlo 'SUJe::OOSS.lYO.Ho OOl'ca~

to' di dimoS'trare ch:e pOit~wa.eB\SereruCtCle:tta,ba ilio,
emenJdiame!n,to. GOini,r eo.l'Il'e'ttlV'Odell'ulhmo. <c'o.m~
ma. Se ques:bo.e pa,gSJJblle, io. l'lterrel 11v;ato. mOil~
t,o 'PIU chlalfo, '8 t,a'l,€{Ida non prestarsi ,a deU>e'Slpe~

'cul,az1'OiIll,non dwa qui, ma mori dl qUi, 'P:el"Che
no.n si Vlo,glia fa;re apparire come ne'lllilCi ,dei

cOllltiadini, che hanno. fam{\' dl terra, 00.1;01'0.che
Vlotano qUB8to. emenwamento.. II c>orr,ettiYlo del~

l'ultlmo c'omma s,erV>ll'ebhe a Slpielgare i1 'pe1'che
dl q u€>sta 'v,ot'azi one.

D'lwlh,a parte, i.a llan v>Oig1IwaPlP,arll'e maJestro
In lStrae:le, ma ,d.ebba dire I(fue ~'i11YOOaz1one del
co.llega Carbonari puo essere roYe~data; pai~
chre pl1'lma c'i8 un dintto. aJ1a vita, Po.I ,c'e un
dll'ltta alIa fam1gha, pioli c',e un diri,tt1olalla pro~
'Prieta. <-luindi Bona d'a;C'00rdo che Yi e 1111(h~
ntto alIa vita, ma ques:to. viene riCOll<0'Sci1l'to
dall'ultllno. comma. P'er ta:l.e l'Iagione vOI'il'ei che
si raCtOSlseuna l1ni>ca v,a,tazl<one che pub spi<&-
gare anche momlmente, oltreche 'socialment1e e

politwamente, questo. emenld!aanenta.

PRESIDENTE. Mi dvspiace di no.n Po.,tar
aocedere alla sua pro.POlsta, po,iche si'amo gia
,illl 'sede dl votazJOlll'e..

E stata pl'esen,bata una damanda p,er,che la
v,otazl,ane avveng,a per a,ppe~lo. nommalel, flr~
mata ,dai

~

senato.ri: ISpeZZanJo., MUJUoJ, M>UStotli~

no, RUglg.eri, Farina, Neg'l'a" Gi'a0ametti, Lo.~
catelli, RlS'to.ri, Mail'ioth, Lanz'ettJa, Mancini.
Fab.hn, Tr.ajano, Talanca, T,lgnmo e PrioJ,a.

Ln segmto Jd.J1amodJficazlO<ne p.roip0>8tadal
senait'ore BJs,o.d e da altri Isenaton, ,l'.(:trrlenda~
meJ1't'aDe Lucia, Carelli e TartUJfollInSl1lta ca'S1
formu1at'ol: /(Nel'aaso m ICUl~it!'pl'OIprietarilOab~
b1a due 0. piu f1g/]'1la qualta l'l's>er'V1a1tadi 300
etta,l:1 slara aument,alta di tcrenta eM,ad per o.gni
ftgJio o.ltre il terw ».

VotaziOl1e per appeUo nominale.

,PRESIDENTE. I>nditco p'e>rtanto Il,ay.(~tazil()ne
per appeBo. nomin'a:le suI p,reld\etto. emeilld<a~
mento..

Estragga a so.nte ill nOime del .s.enatore dal
qua]e do.vra co.minciare l"appeUo..

tEl estratto a sOrrte il nome del senat,ore Mo~
rarIJdi).

A vvert,o. H Senato. ,c.he chI yo:tara st Intle'l1de
accettar'e l'emendamenta Bisori, .chi vlotera no
intende respmg.erlo.

P1rega 11s'18natort~ segretarlO di pro.cedere al~

l'appel1o. nommale 0o.minciandoJ 1a chiama da]
sena:t1o're Mo.~andi.

RAJA, segretarzo. Fa la chiama.

(Segue la votazione).
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Hanno preso parte alIa votazione
tori:

s~:ma~

Alberti Antoni,o, A,l(hsio, An£olslsi, Angelull
Gedare, Angelini Nicol'a, Armato, ASqUllll,
Azara,

Ba,rac.oo" BareggI, BarontmI, BastIanIEitt,01,
Bathstc\, Bei Ade~{),Benedet-ti LUIgI, B{)'ilOOettl
TullIO, Belgaml11i, Hergmanrn, Bertone, Blbo~
l'attl. BI310ri, Bit'OS'Sl, EO', Bacca,ssl, Boccom,
Boen, Bog'glano' Pico, BO-frouneo,BOls'caLnc,a~
reW1i, B1aJCOE'SI,Br-anknhe:rg, Bub1bIO, Buffani,
Bui'zz,a,

CadO'rna, Cal'rlera, Camil1ltJ, Canaletti Gan~
dentI, Canevari, CapOirRill, Cappa, Cappellini,
Canbonall, Carbom, -Cal~lh, Oarls'tia, Oarlill13r
g,no,la, Caron, Can ara, ()as.ati, 03180, Ga;S'tla~
gIJ'a, 03iVfl.ll1era,U€imlml"OerIL,a, Oe:rmenati, Cc,r~
mlgnal1l, Ce:l'futI, Gerwl,h lrielh, Ge:Sc.hl, Clam~
pittL Cms,cia, CJcoolungo, Cl'11g0l1alll,Col'ombi,
Go'nei, ContI,

Damaggilo, D'Aragona, De Bo-sio, De Ga~
spellS, DelLa &ta, De Luoa, Di Gi'o'V'a.nnt,
D'Indt, Di Rolcoa, DonatI, D'OnofTlo,

Elia,
Fabbri, Faochinetti, F,antoni, Fantuzzi, Fa~

rma, FerrarI, Fl1'1p'pini, Fl'OIre,FoC'aocia, Fran~
za, Fus-c,o,

Gallet t,o, Gaspawtto, Gava, Genco, Germi.
Ghldini, Giaco::ll1'etii, Giardina, Giua, Gon~

z.ales, Gortani, Grame'gna, Grava, GrisoHa,
Guarienti, GugIie1mone,

J.taHa,
,J'annuzzI,
Labrilola, LambertI, Lanzara, Lanzetta, L'az~

z'arinol, Lazzaro, Lepore, Lodato, IJolveTa, Lu~
cHer'0,

Macl~lli, Maffi, Magliano, Magri, MaI1lcinel~
Ii, Mancmi, Marani, Mal~chini Oami-a, Marc<on~
cim, Ma,rlOtti, Martini, Mazzolll, M,e.dici, Men~
ghi, MenoW, M~:mt8Jsti,Merlin AngeJ.ina, Mer~
lin Umb ert 0, Minio, Minoj-a, Mole Enr ilc0,
Mote Sa,lvatore, M.G'IlligHano, M.ontemartini.
Mo,r,andi, Mott, MusolInol,

Nrucucchl, Ne,gra, NittI, Nobili,
OrlandO', Ottani,
Page, P8Jllastrelli, Pailumho Giuseppina.

Pa'rn, Pa:oquini, Pastore, PeUegrini, Pennisi
di Flor.1stelIa, P.ermi, Pezzini, P e'zzullo, Pie~
monte, Plera,('cini, Pletra, Piscitelli, Pllatone,
Pri1oJ.a, Proli,

Raffemer, Raj,a, ReaLe Eugenilo" Reale Vlt'D,
Restagno, RicCI F-edt'rko, R~ecl MOISe, RICeiO,
Ri's,tOfrI, H:JZZOGIamlbatti3-ta, Romano Antomo,
Romano Domem(;o, Romita, ROlv-ed.a,Rubm8Jc~
('1, Rugg,erI, Rumi, Russia,

.Baaco, ISia1JoFmone,Sa'lrvagIam. Sialvi, Sanma,r~
ma,si del:1,a T10IJ'T'etta, Tame, T-ommalR1111,'ro~'
wlllo, T,osattI, T'osdlJ, Trl'pepJ, Troiano,

T.afur!, Tla.Jari0o, Tamlba'rin, Tamburrano,
Tartufoli, Terracim, Tes,sitol'1, Tlgnino, To-
masi del1a Torretta, TClme, Tommasini, Tonello,
Tmatti, Tose1li, Tripepi, Troiano.

Uberti,
Valmarana, V,anom, Varald'o, Va'rrialE", VI~

glam. VlRlchia, V O'cco11,

Zall'ardl, Zane, Zelioli, Ziino, Z,oli, Zot,ta

Risultato di votazione.

PRESIDE.~TE Pr,oclamo 11 risultato della
YCtlazilo'ne peT ap'petllo nooninale.

Senator! votaIJitI 155.
II Senato non e in numero legal'e.
La serlU'ta 18s.olspesa. Sara ri,]JreISa fra uu'ora

(La seduta, sospesa alle ore 20,.30, e npresa
alle ore 21,30).

BlISORI. Domando ,di parla.r,e
PRESIDENTE Ne ha ~aK:'olta.
BlSORl Vogho dare Un buon esemp.lO, Le

s'cherma,glie RonO!inuiili quando S'Bne preIVede
J'lnanita, Ed il Presidente del Consig'Ho c!
€smto l'altra sera ad ,esser rapidi neUa disoos~
'81-0n€,di ques-to ,dis€gno dl legge, C:r..ediolquindi
non <conv,enga appesantire i lavori del Senato
CO'lluna v'ort'alzloneinuhle €, an:che a 110me del
s,ena:to'n Carelh, De Luca e T,a<rtwfoh, nhro 11.0
emendamento. Vorre:i per?! a'U'gurJall'mI~r1l1tro'Va~
i'e Jffiltatlou 111,a.Jtrc o(',ca;s10ni ll'€'11{3quallii pure
81 pi0i3S0111Oaver lungaggini .che si po.trelYbern
evita're. (Approvazioni da tutti l settori).

P-RESIDENTF~. Ri,tirato l'mendamento Bi~
S'OII, vi e ora ~ :s<emple suI te:r'z,a comma dell

-t-e"boldiella Comnlls<s,ion{) ~ l'-emend!ament-a dei
E',ellaton MoJ1H],o, F dibbn e Jlanz'e:t.t,a cos1 fo<rmu~
Jato:

(/ Ai fmi pre'Vlst.i dal1'artico,lo 2 sono ,di dirit~
to mefflCaci tutti gh ,a,ttl di alienazir0l11<e sia
a tJII,olo oner-OBOche, a titolo gl'atuit,o, oom~i'llti



Atti Parlamentari Senato della RepubblicfI~ 14196 ..~

3 MARZO 19501948"""'50 ~ OOOLXII SEDUTA DISOUSSIONI

dopo il1<>genThai'Q'1948, '00mpres.i i Clonfer:imenti
in sooieta. Restano, pero ferrm:i:gli :atti relativi
aJIle es:tenSiioni che, ancheattrave:rls,o tra.sferi~
me'TIlti8UCIC:eslsivi,,sia'lllop:ervenute, entro it! 15
noV'etmJhr,e1949, in proprieta ,a ClOiHiVla{bQcri:di~
retti. Sono altr€isl VlaHd€iIe voo.:dUeeseguite a
no'rmalrlel deeret'O, lefg,ilsIatiivol24 :febhrai,o 1948,
n.114.

Tuttavia Ie {;eood:en~8da &Sisegna.rea nOTma
'de'li1Parti;;,oI'o 2 Isaran:Ili(Y~ol:ronabe im 'primo 'l'UOg,Oi
cod ,telrreni rimasii aI tdto1are e pel!' il re.sto
Cion queHi alieriati, Clominciando' da!Ue aliena~
zi'oni pili r'808nM e pl'o.Ciediendoa mano' a flIliano
fino ,aIle ,pili remote >.

SALOMONE, Telatore di maggioranza. DQ~
manid,o di parlal'e.

PRESIDENTE. Ne ha faJOo1ta.
SALOMONE, l"elato1'edi ma,ggioranza. Mi

permefto dirir\1'olgere una pooghj.e\raall'on'o\re~
vule MiliUo, nel s'ens'o ches:ipo>tTebbe dilscu-'
t€fr'equesto emeJ;l,d,amento qUlan(to si dislcuterra
l"artieo10 20, percb:e norn:puo 'dimen1tilCarefono~
l"(w,oleMUill0 che .ap'PuntJolall',articol0'20 sf 'di~
,chi1ara l'ineflfiCla.cil91di tutti i traSlferimern,ti d:al
1<>V'8'nnaio 1948 in rpo1. .]J t'e1rz,OCiommadiem~
1',arti:coIo 2 neItest() 'c:he e Istato propoiSto da~
gIi onQrevoli Azara, Medici e Tartufoli ed e
IS<tatoaccolto dalIa Commiis,sione, rtigual'da, e
non c'e stato nessun di:s8ell:SiO,in senQanaiCOm~
miss:ione, esdusivamente la situazOOIll'edei tra~
sfell'imenti 'a causa di mort€! awenuti ,daI15 no~
vembre 1949 finiO alI'entrata in vigore dena
presente Ieg!g'ie.Sono quindi due questioni cOm..
p1etamentedistinte.

MILILLO. DQ;mando di ,parlare.
PRESIDENTE. Ne ha ]aJ0olta.
MILIILLO. AV8Ivo£ormu1aJto .a qoostbol'Punta

quest,o elffil€lI1<I:l:amen1iop€,rche rH~n<eV'oClh:e,trat,~
tan(to,si qui dei edlteri €I delIemod:alita del
compl1fJo,fosse QPportuno ,aff;r.ontal'8 ora la di~
s,c11S!sion:{3,dleillama:teria ,del'I'art'i'co10 20, banbo
c:he ,a'eiII'a:rtd0:011020chie:1lev.o ploi Ila 'S6p'prOOisio~
n~. :ill una ,questione 'dli eo~molcaJzi;on!€1.P'oilcihre.
prarliamo dei eri'teri per fare i,I eomputo della
It!stension'el,oorrchiamo di '(jisrawi:retutta la ma~
ted,a.

MAZZONI. Domand'o ,di padare per mrozio~
ne. d',oiTdine.

,PRESIDENTE. Ne bia f3JClolta.

MA'ZZONI. Signor pr>eJsiden'te, er,aV'amo,sta~
ti qui ,oonvolcatiiper sam.itr<ela rOOJI'enzadena se~

dluta pl'800dente. Adesiso 110' vedo rdltiil'ato
l'>(JIffii(Jllldamle!ntIQ,Bismi. Evid:entemente questba
a.dunanza e s'Vlllotata.

To VOITei cha ThO'nISl 'approfittas,Sie .(t8lmOI0Ca~
si,one 'p.er andare avan:ti e qru€lst:o 10 ,dieo non

'P'er 'pilgrizj,a. Ves:perienza,laihilITiiEJ, de]jla Oo>sti~
vuenve ci ha i,nrsegnato quanto silainutilie pre~
tendere dag,li UJomini un coeiifiej€nte di, reSii~
s't'enzache non hanno nemmeno i ,pIOlnti.Una
ddlSCl1SiSionedi questoi genere, gia 't'emipelsitosa
di giorno" 10 s'ara all'00Ta di pili la quest'lo(('a.
Propolril'0i quindi di rimaniCl1ar.ea domatt!i'll,a 'I'a
dils'cu.slsi'one,in modry che questa ,gj svo!lg,a rIe'~
groIarmente :e seren:am€nf;.e.

PRESliDENTE. H'seguito d'i q'1les:ta d:iISJcms~
s}:Qlnee rinvi,a to a dO!Illlan1.

.

Annunzio di mozione.

PRESIDENTE. Gomunico aI Senato che :aI~
la Pr,eeiuenzla epervenUJta la .seguenoo mo~
zione:

II &nato, preolccupato peril ripeooI'isi d:i
sanguinose repressiolli di dimostr,azi,oni di la~
voratori ,chieldenti 1av;OO'o,l'iepreSrsioni cu.1mi~
nate nell'eclCirdilodi Modena;

6chiamando ]'artieoIo 86 delIrIa OOrstitu~
zione;

,a,eIihera di procedere alIa .nomina di una
.Cotnmission€ par~ame;ntare di lincMesta, eon
Heompito diacoortar.8I r'aipiidJamen:t,eIe ca!U!seE!
]e re.spon/s,abilita e di ril£eri:re sui pro'V'Vedimen~
M poIitici,ecoll'omici e soci,ah ,atH ad .ffiritare
iI rip8ltel'isi di 0osidoI'0l'iosi avvenimenti che
turbano la vita del Paese (31).

ROMITA, OARMAGNOLA, OOSATTINI,

ZANA~I, TONELLO,Roooo, Pm~

RAOOOO, LUISETTI.

Aimunzio di interrogazioni.

PRIDSIDENTE. Pr-egro iIs,enabolre segreta7
ria d'idrur lebtur,a delle iIlter:rogazionioon ri~
chiestlaJdi ,dsposta scritta perVenp.t€ lailIaPrresi~
denza.

BISORI, segre,tario:

Ai Ministri dell'agriooItura e f.ol',estee del
tesoro:

a) per sattolineare l'urgenza che sian{}
portati davan~ial Parlamento e di.scus-si oon
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proc€dUra d'urgenza i dis'e:gnt di legg~ circa k
opeI'azj'oni di cI'edit,o. di d:ieci miliaI'di p€1' la
industrializzazione d€l Me.zzogimno € delle
Lsole, Dltre ai di€ci miliaI'di per emi8'si,onj d:
obbligazioni garantite dallo Stato;.

b) perche siano ripartiti al pili presto i
dieci miliardi per Ie piccDle e medie industrie
ed altri dieci pel creditD €dilizio, sulle qual~
samme il Mezzogiarno e Ie Isoh~ ,avranna di-
ritto a partecipare in bas€ all€ ultime e s,oll€-
cite iniziative deIlB varie regioni (1028).

CasoA.

All MinistrO' delle pIO'Slt.e.e velecomunilcaziloni,
pe:rcM:

a) provveda ad ultimal"e il ,dioogno d,i le:g~
ge per il finanzliamenta di 25 milliardi :aU'Az'ien~
da fl€[€IrOiD:ICa>di Stato peT ilcompletrument'o
dlella rieostruzione, l'ammadernJamento e allpo-:
tenziament,o d€'llla rete interurlbana, ancl:te neJ.llie
regioni del MezZiogioll'no;

b) induoa Ie Soci'eta ,oonces.sionariea ri~
'pristinare can urgenz:ati c~oal:egament,iteJlerol--
niei cOilllunaii dis~rutti 'daJlla guerra;

c) pr,o¥veda a tar ,e;st.ellJ(:J;ereH de,oret,Oi leg~

ge 30 giugno 1947, n. 783 :pel !Co1l>elg:ain€ntlo
telefonico gl'atuit1o, non 8'0110ai comun~idel
Mezzolg,io'rno che n.e 90n,0'spl"O'\T'Vi'Sti,ma ancl1e
agli aItri 909 dellle rimanenti regjloni d'ItaHa,
tenut,o canto ch€ pe:run"OIpera ,di .si,ailt,ovalore
!Sloeial'6sarebhe su-rneient.e lil moiderat,a contri~
buto s:tat:aile rdi circa un miliaI'ldo e mezzo
(1029).

CUBeA.

Ai Ministri d'ell'agricoltura e foreste ,e del
tesoro., per sapere:

a) perche fino adoggi non abbiano presi
accordi fra I'Mo cir<:a la piena >osservanza del~
la l.egge 23 aprHe 1949, n. 165, 'Bulla utilizza~
zione d.el fondo E.R.P. 'per l'agri'00ltura, Sp€~
ci,e dell'a1"tieol0 18 di €ss'a, ehe destina 55 mi~
liar,di successivi '0 .eccedenti i 253 mila mUiardi
di lire, giaimpegnati in attivita in1,er.essanti
10 sviluppo agric.olo€ for.es.tale, du.e terzi dei
'quali devono eSS6r.e aS8'€gnati al Mezz,ogi,orno
e aIle Iso,le; ,e Be la Del,egazi,on-e italiana per
la Gooperazione €conomiea €uropea abbia pre~

s'o i l1'ecessari cantatticoIl 1a Missione ameri~

cana per i eri'teri di progettazione € di 'es.ecu~
zion.e;

b) se non 1'it€ngano di fav,odre sodeta
cons-ortili '8 finanziari-e per la pro.g,et:tazione '}
per l'e:secuzi,on.e di opere di sis.temazione dei
bacini montani, anche in deroga aIle disposi~
zioni del t€sto unleo 11 dioombre 1933, n. 1775;

c) se non ritengano di ,far riferimento al
detto artic-ol,o 18 anche ,a pr,oposHo .aell'arti~
cola 17 del dise-gno di legg€ n. 602, che e avant:
al 8enato (1030).

CuseA.

Al Presid.ente del Cansiglio dei Minisltri,
perche, anche in €secuzione deIl'articol0 129
d.ella CoS!tituzion.e, v,olglia m.ettere all'ordine
del ginrno. de1laNazi,on.e il pI'oblema me1',idi,o~
nale ,e pres€ntareal Parlamento u~ prog.etto,
p'er quanto e p,ossibile 00mpleto,con finanzia~
menti pluri.ennali, che vadano aldi ladel pe~
riodo E.R.P. e ehe tendano a mettere il Mezzo~
giorno' e Ie Is01e al Hveno, nazionale, n'on solo
con opere pubbliche nee,essarie, ma anch€ 00n
iniz'iative .ed ,op.ere direboo ad aumenta1'e la
produttivitaagrariaed industria1e, della quale
",iano eapi.mIdi: la sisoomazione montana,stret-
tamenw unita alIa bonifica ag,raria, .e 10 svi~
luppo industrial€, per 11qual'e o<ccorrono en€r~
gia idro e t€lrlIllo~elettri,oa,sufficien:te e a prezzo
normalizza't,o (1031).

CUBeA.

Al Mil1'is:tro dGltl!a pubbliea iSltruzione, per
con08ce1'e i criten selcondo i quali 18Dno stab
auto,rizzati i ,carsi popol'ari per ilcorr.entp

anno 1949~50 (1032).

CUBOA.

A!!'1Vbni,stl'o' d~gliaffari est'eri, per 0011IO'800re
se in 'consird8lrazion.e ,delg~i,amhmevdli r'appo'rti,
d,s, tempo ri;p1"i'stinati 00'11l'a Repubblioa fran~

eese, non l"elputi o'pp'O!rtmn1o,esaUldendo i voti
i8.lo0otr1atidi tall'tefamigl:i€, eda:ppeUandJoiSi aHa
clemenza di quel Governo, rinnovare Ie sue
sotlIT'8Ici'tazioni per iU'n'.equa 'rrd,t,i!g,azi'one '0 ridu~
zione del1e gra'visslim€ :pe:ne inflitte a n'Umel'o'sl
connazilonali '00aa IdetooUlti '0 ,ristr'etti 'in cam1pi
di cOIl'oontralll'entD 'Per :reat'F 'poI.itiei (1033).

V ARJUAL.E,.
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AIMinistro dei lavori pubbli?i edei trasporti,
per conoscere 10 stato della. pratica per la co~
struzionedella ferrovia Eboli~Ca.litri, proget~
tatafin dal 1861, che si trova all 'esame della
Commissione speciale del Ministero dei lavori
pubblici da oltre un anno, e di cui sare bbe utile
ed urgente affrettare la soluzione, 131quale ri~
solverebbe una buona volt,a un problema di
interesse nazionale. (1034).

LODATO.

Al Ministro dei lavori pubblici, p'er cono~
scere il risultato dettagliato e completo del~
l'incniesta disposta presso l'Ufficio del Genio
civile di Salerno} in base aUa €iuale furono
trasferiti l'ingegnere capo del Genio eivi1e, i
Capi sezione, i Capi geometra ed altri funzio~
nan. (1035).

LODATO.

Al Pr.esid'ente del GonsigHo dei Miniskie al
Ministro ddl'interno, per saper.e s,e 'IlOIne ora,
con un'accurata revisi,on.e di carr.iera, di ripa~
rare aHo .sconc10 di funzlOnari rht\' hann,o avu~
to rapidi -e ingiustificati avanzlamenti perche
apparten.enti all<e squadre fascist,e ch.euecise,.
1'0, ferir-ono" peroosBer,o e perseguita:rono in
tutti i modi colo1'o ch8',di~endevano la !iberta
del popoIo Italiano (1036).

LOCATELLI.

PRESTDENTE. Domani seduta pubiblica al~
l.eor:e 9, 00!1.g'eguente 'ordi~e delgiorno:

T. Interrogazioni.

II. Seguito della discussione del disegno di
legge:

Provvedimentiper la colonizzazione del~ '

l'aItopi#no della Sila e dei territori .ionici
contermini (744~Urgenza).

III. Discussione dei seguenti disegni di legge:

1. Esecuzione del Protocollo addizionale
Iall'.A.ccordo di pagamenti tra 1'Italia .e la
Francia d.el 22 dieembre 1946, e scambio di
Note} conclriso a Parigi il 26 marzo 1949
(78Q)~

2. Accordo Ira" 1'Italia. e 1'n.R.s.s. suI
pagamento all 'Unione Sovietica delle ri ~

parazioni (648);

3. Esecuzi6ne della Convenzione tra il
Governo Italiano ed il Governo Federale
Austriaeo per il regolamentodel transito
facilitato stradale tra i 1 Tirolo settentrionale
ed il Tirolo orientale attraverso il territorio
italiano, conclusa aRoma i19 novembre
1948 e relativo scambio di Note del 6 maggio
1949 (844).

4. Esecuzione della ConV'enzione tra il
Governo Ita1iano ed il Governo Federale
Austriaco per il regolamento del transito
facilitato ferroviario dei viaggiatori, d~i
baga,g1i registrati e delle merci sul percorso
ita1iano.compreso fra Ie stazioni austriache
# nord deUa frontiera del Brennero (Bren~
ner) e ad est della frontiera di San Candido
(Innichen), conclusa aRoma il 9 novembre
1948, e reIativo scambio di Note del 24 mag~

. gio 1949 (845). ·
5. Autorizzazione di spese straordinarie

del Ministero della difesa da effettuare :::1ell0
esercizio finanziario daI 1° luglio 1949311
30 giugno 1950 (617).

6. Modifiche ai titoli I, II, IV e, V della
legge sut lotto (354).

7. ~rovvedimenti a favore di <10101'0che
hanno. bonificato, . p:r;ip:la del 24 maggio
1946, terreni rninati (207~B ~ .Doc. XI.VIII)

(Nnovo esame chie8to dal Pre8idente della
Rep1tbblica ~ Approvato dalla Camera dei
dep1ttati).

8. Istituzione dell'Ordine cavalleresco «Al
merito della Repubblica italiana» e disci~
pUna del conferimento e dell 'uso delle ono~
rificenze (412).

9. ROSATI ed altri. ~ Ricostituzione di
Oomuni soppressi in regime fascista (499).

10. Ordinamento e attribuzioni del Oon~
.,siglio nazionale dell'economia e del lavoro
(318).

La seduta e tolta (Qre 21,45).

Dott: CARLO DE ALBERTI

Direttore deWU1fioio de! Resoconti.


